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Конкурс „Лаборатория за слава” - FameLab ®
FameLab е инициатива на Фестивала за наука в Челтнъм в Обединеното кралство, а от тази година за първи път ще се проведе и извън страната в девет източноевропейски страни в рамките на мрежата на Британски съвет. Целта на конкурса FameLab е да насърчи младите учени да вдъхновят и въодушевят общественото въображение с визиите за науката на 21 век.

Конкурсът търси новите лица на науката, които ще могат да развият идеите си и уменията си да се представят пред телевизионна публика. Моделът е познат от предавания като "Поп айдъл" –  разполагаш само с 3 минути да се докажеш пред експертното жури, и само най-добрите продължават до финала. А темата трябва да бъде поднесена забавно, разбираемо, атрактивно, но без компромис с научната достоверност.

Конкурсът FameLab ще се проведе през март 2007 г. Победителят от България заедно с другите осем победители от югоизточна Европа ще присъстват на Фестивала за наука в Челтнъм през юни 2007, когато се провежда и британския конкурс

Първият кръг ще се започне от 11.00 ч. на 4 март (неделя) в Учебен театър НАТФИЗ, ул. Раковски 10-А, София.

Отговарям ли на критериите за участие?
За да участвате във FameLab, трябва да сте навършили 18 години (и за препоръчване да сте до 35-годишни), и да работите в областта на науката. В това число влизат работещите в частни или обществени организации, техници и други специалисти от областта на науката, технологиите, инженерните дисциплини и математика. Този конкурс цели да подобри възможностите на учените да развият уменията си на „комуникатори”. 

Тук можете да намерите пълните Условия за участие.

Как да се запиша за участие?

· Изтеглете оттук  формуляр за и го изпратете попълнен на адрес beautiful.science@britishcouncil.b

 HYPERLINK "mailto:beautiful.science@britishcouncil.bg" g не по-късно от 1 март 2007 г 

· Подгответе 3-минутното си представяне и заповядайте на предварителния кръг, който ще започне в 11 ч. на 4 март в Учебния театър на НАТФИЗ „Кр. Сарафов”, за да представите материала си пред нашето жури. 

Какво се случва на конкурса?

· Ще имате точно 3 минути, за да впечатлите членовете на журито. Те ще търсят интересно поднесени и интригуващи теми, които да се представят на достъпен език пред разнородна, неспециализирана аудитория. Можете да донесете подръчни материали, но имайте предвид, че няма да имате никакво време за „декори” или „реквизит”, нито ще разполагате с асистенти. Ползването на Powerpoint презентации не е позволено. 

· В залата е възможно да присъства публика. 

· Журито ще задава въпроси на кандидатите след тяхното представяне, а също така и ще споделя своите впечатления, когато това е възможно. 

· На предварителния кръг ще бъдат обявени 10 финалисти, които ще продължат на Финала на 30 март. На финала всеки от десетте участници ще се представи в рамките на 5 минути, но задължително с различна тема от първото явяване. Журито ще задава въпроси на кандидатите след тяхното представяне, а също така и ще споделя своите впечатления. Публиката ще избере собствената си «звезда». 

Какво всъщност се очаква от мен?
Искате ли да видите как се представиха финалистите от същия конкурс в Обединеното кралство? Посетете интернет сайта на FameLab UK и вижте видеозаписи от представянето на британските финалисти за 2006. Това ще ви даде представа за какво става дума.

Какво търси FameLab?
Целта на конкурса FameLab е да насърчи учените да привлекат вниманието и да разпалят въображението на обществеността с визията за науката на ХХІ век. Ние търсим новите лица на науката в България, които ще могат да развият своите умения да популяризират науката за телевизионна и неспециализирана публика. На предварителния кръг имате само 3 минути да впечатлите членовете на журито със забавно, оригинално, научно-издържано, но и достъпно представяне на каквато и да било тема от науката. 

Кой ще ме оценява?
Журито ще се състои от седем водещи имена на българската наука и медии. По-късно ще обявим техните имена. 

Какво мога да спечеля?

· Всички явили се на предварителния кръг ще получат Сертификати за участие 
· 10-те финалисти ще участват в Майсторски клас по комуникация на науката на 16/17 март. В рамките на 2 дни, заедно с британски и български преподаватели, те ще подобрят своите учения за представяне пред публиката и медиите. 

· Победителят на финала на FameLab ще замине в Обединеното кралство през м. юни на Фестивала за наука в Челтнъм, където се провежда финала на британския конкурс FameLab. 

· Победителят и двамата подгласници също така ще получат и материални награди (преносим компютър, i-pod, дигитален фотоапарат). 

· Ще има и Награда на публиката   

· Групата за комуникация на науката ще определи победител, който ще спечели представяне на Café Scientifique по избрана от него/нея тема

Ако смятате, че FameLab ви интересува, регистрирайте се за участие, за да не изпуснете срока и за получавате редовна информация! 

Желаем ви успех!
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