18.02.2006.16.00-18.00 часа, Радио “Нова Европа”

Предаване “Нова България в Нова Европа”,

водещ Румен Янев, продуцент Александър Георгиев

Тема:”Българската наука или 

Как се става професор в България”

Първи час

Тема 2.

Обществени отношения и Закон за даване на научни степени и научни звания Проблеми с пенсионната възраст на професорите, с липсата на обективни  критерии за оценка на кандидатите. Как е в частните университети според проф. Драганов? Акад. Кендеров обяснява идеята си за "Частни доценти"

Участват: Р. Янев, Г. Маринова, проф. Д. Драганов, акад. П. Кендеров

Румен Янев: Добре, аз искам да попитам академик Кендеров има ли нужда от такъв регламент наистина? Защото нали има Атестационна комисия, която атестира всички висши учебни заведения? Би трябвало да има академични и научни степени.

Петър Кендеров:  Много добре се докоснахте до същността на нещата, но на мен ми се иска да се върнем към един важен въпрос. Госпожа Манева много правилно отбеляза, че колкото и големи и достойни да са усилията  за създаване на един закон, правенето на закона е най-лесната работа. Обикновено един закон трябва да се направи, тогава, когато има установени обществени отношения и той да ги фиксира. А не чрез закона да се опитваме да установим обществени отношения. И като обсъждаме един такъв въпрос трябва да си даваме сметка, кои са играчите. Играчите тук са отделните учени, научните организации и обществото като цяло. И трябва законът по някакъв начин да балансира интересите на трите главни играча. 

Румен Янев: За мен тогава ще е много по-ценно Васко Черепа да ме направи професор отколкото ВАК, от икономическо измерение примерно. 

Петър Кендеров:  Има хора, които предпочитат този вариант. 

Галя Маринова: Мога ли да взема отношение. Напълно съм съгласна с това, което казва академик Кендеров. Действително настоящият закон и практика фиксират обществените отношения, които заварихме от социализма и от прехода. Тоест, на практика, кадрите на социализма и на прехода в момента са на ръководни постове в науката и в образованието и има тук един групов интерес, който противоречи, разбира се на интереса на един млад учен, който навлиза в тази среда и за съжаление противоречи и на интереса на обществото, т.е. интересът да се запази едно статукво, каквото е. И затова всъщност не се променя закона в толкова парламенти, а единственото, което променят парламентите е пенсионната възраст на професорите в посока на нейното увеличаване. Ето сега новият парламент прие едно увеличаване на пенсионната възраст на професорите на 68 години, явно това смята за най-важно по пътя за Европа.

Драгомир Драганов: Намаляване от 67 на 65 – сега е.

Галя Маринова: Значи, кое е най-важното. Не е толкова важно в момента да обсъждаме дали ще има ВАК и как ще се казва. Важно е да има критерии, първо да има ясни правила, които да са интегрирани  в този нов закон и да има критерии, по които да става избора при повече от един кандидат на конкурс или при един кандидат.

Румен Янев: Но госпожо Маринова, преди малко академик Кендеров Ви каза, едно е да правиш критерии в една държава – тип социалистическа България, където всичко е единно  и друго е да ги правиш в България на прехода, където една частна фирма може да създаде научен център и там  да привлече страхотни мозъци, които са много повече от професори, примерно. За какво и трябва на нея някакъв единен механизъм, когато тя може да си ги направи професори и по възнаграждение и по авторитет и по уважение и по всичко.

Галя Маринова: Непрекъснато възникват нови области,  всеки, който работи, бил е на специализация в чужбина или в свойте разработки е напреднал, защитил примерно докторат, трябва да има някакъв път, трябва да може да предлага дисциплини, без да му пречат факултетни съвети, катедрени съвети и други и така ще се появят тези лекционни часове, които проф. Драгомир Драганов трябва да отчете, за да обяви конкурс за хабилитация.

Драгомир Драганов: Не аз, а законът налага това. Тук университетите нямат, тази свобода, която имат европейските университети и ние в СУ, дори се мъчиме да търсим разни форми, като това да правим асоциирани доценти и професори, за да се освободим от ограничението на щата. В частните университети и друго, нароиха са 30 килийни училища....

Румен Янев: 30 частни университета. Академи Кендеров, има ли наистина проблем за младите хора в науката?

Петър Кендеров: Това, което приказва Галя Маринова, сигурно донякъде има основание, щом хората изпитват нужда да се обединят и да си търсят заедно правата – това е сериозен симптом. Но, ако имаше възможност човек да се хабилитира, без да заеме длъжност, както е било преди девети – частен доцент.

Румен Янев: Да.

Петър Кендеров: Какво е това "частен доцент" – това е човек, който  има право да чете лекции, има право да ръководи дипломанти, има право да ръководи докторанти, може да ръководи научен проект, може да бъде рецензент на конкурс, може да бъде член на научен съвет, има всички права, без длъжността, без заплатата. 

Румен Янев: Без щатната бройка. 

Петър Кендеров: Да, без щатната бройка.

Румен Янев: Както е казал шопът: “Моем да копам, моем и да не копам” – може да чете лекции, може и да не чете лекции, но той си е приват-доцент.

Петър Кендеров: Той си е приват-доцент, той си има всички права на хабилитирано лице, но няма длъжността. 

Румен Янев: Точно така. Да.

Петър Кендеров: И тогава, нещата по един съвсем естествен начин ще си заемат естествените места. 

Румен Янев: Има си и обществения авторитет – признанието, научното, че той е някаква стойност в науката и ако потрябва накому, този нялой може да го извика.

Петър Кендеров: Точно така е. И сега следващата стъпка 

Драгомир Драганов: И сега значи, много лесно можем да поканим госпожа Маринова за хонорован четец по еди-какъв си много интересен курс и да и даваме да го чете, без обаче да има претенции да бъде на щат.

Румен Янев: Чакайте, акад. Кендеров – частен доцент в момента в България няма такова нещо.

Петър Кендеров: Да, няма такова нещо.

Румен Янев: А може ли тези частните университети, към които проф. Драганов се отнася малко скептично, да си правят такива частни доценти?

Драгомир Драганов: Вече има такива случаи.

Петър Кендеров: Чакайте сега.

Драгомир Драганов: Тоест, идва някой и се самообявява – аз съм професор. Не е минал през ВАК, не е минал през научен съвет.

Петър Кендеров: Не,не. Този човек по права, по никакъв начин не е хабилитиран.  Сега не може да се хабилитира човек без да получи и длъжността. И според мен оттам произтичат повечето от нещата. Представете си ситуация – един, както казахте Вие “млад и талантлив човек”.

Румен Янев: Да.

Петър Кендеров: Понякога има и особености – личностни. А и околната среда, в която се намира не винаги го приема. Спрямо всяко различно нещо организмът има реакция на отхвърляне, това е известно – нали – в живите организми, в обществените структури. И когато връзката е толкова силна между оценката и получаването на длъжността, да вървят заедно – разбира се, че човекът е неудоволетворен.

Румен Янев: Да.
Петър Кендеров: Ако обаче човекът има възможност, ако законът – новият предвиди такава възможност, човек да се хабилитира независимо от желанието на неговата работна среда, да получи една независима оценка на национална организация и тази организация каже – да, този човек е достигнал равнището на доцент – той става частен доцент и влиза в един списък. После, когато някой потърси на длъжността доцент – човек, това трябва да бъде ръководството на съответното висше училище или на научния институт, той ще го търси сред тази съвкупност, които вече са одобрени от един независим държавен орган, който ще работи много по-обективно, когато не са свързани двете неща – и длъжността и званието.

Галя Маринова: Когато и на двата...

Обаждане на слушателката Г-жа Иванова

Румен Янев: Чакайте госпожо Маринова. Моля вземете слушалките, защото имаме първото слушателско обаждане. Госпожа Иванова е набрала нашия телефонен номер. Заповядаите госпожо Иванова.

Г-жа Иванова: Ало.

Румен Янев: Да, чуваме Ви.

Г-жа Иванова: Добър ден господин Янев. Добър ден и на Вашите събеседници. 

Румен Янев: Добър ден.

Г-жа Иванова: Става ми ясно, за какво става въпрос само, когато слушам уважаемата госпожа, която Ви е на гости. 

Румен Янев: Те са две.

Г-жа Иванова: Тази, която каза в началото, не зная как се казваше, извинете забравих и името.

Румен Янев: Вероятно госпожа Галя Маринова. 

Г-жа Иванова: Тя каза, че повечето професори са рожби на социалистическо-комунистическата партия. Или тогава, когато са ставали професори. Аз съм съгласна с нея и искам да допълна, че повечето професори са плод на АОНСУ и са станали професори и завършвали към комунистическата партия. Сещам се за професор в кавички, тоест,  Кръстьо Петков, другарят Желяако Христов, ако е професор, мисля, че и той е професор и също попада в тази категория, господинът, който Ви е на гости, също е професор – може да продължа изброяването по-нататък. Така, че нашите професори се борят с нокти и зъби не до 68, а ако могат до 98 години, извинявам се за това, което ще кажа, напикавайки се, да не дават път на младите кадри, които мислят в друга посока.

Румен Янев: Ясно. Добре, разбрах Ви госпожо Иванова. Призракът на комунизма.

