18.02.2006.16.00-18.00 часа, Радио “Нова Европа”

Предаване “Нова България в Нова Европа”,

водещ Румен Янев, продуцент Александър Георгиев

Тема:”Българската наука или 

Как се става професор в България”

Първи час

Тема 3.

Коментари върху изказването на Г-жа Иванова и призракът на комунизма в науката. Г. Маринова обяснява, че днес за нехабилитираните учени няма път към хабилитиране. Г. Маринова иска "Честна игра", по ясни предварително дефинирани правила. Проф. Д. Драганов счита, че тя би могла да има и по-добър ход. Р. Янев търси ролята на медиите.

Драгомир Драганов: Призракът на комунизма броди в научните среди.

Румен Янев: Не, в  интерес на истината, повечето от професорите са от онези години – факт. Сега, какво да правим?  Просто малко години са минали от обръщането на палачинката.

Петър Кендеров: Не забравяйте, че може би и Вие сте родени в онези години.

Галя Маринова: Значи, ако мога да отговоря на аргументите на нашите събеседници.  Академик Кендеров много често говори за големия докторат, който счита за една много добра форма, да не говорим, че той не съществува в много от страните в Европа, както и да е, дори да съществуваше – имаме много колеги в нашето сдружение, които имат големи докторати.

Драгомир Драганов: Обратното – съществува големия докторат, малкият – не съществува.  

Галя Маринова: Повтарям, имаме редица колеги с големи докторати, обаче работят като асистенти и не могат да се хабилитират. Примерно в конкурсите ги побеждават кандидати, които нямат защитен голям докторат. Нито за професори магат да станат, нито за доценти – имаме такива случаи. На професор Драгомир Драганов ще кажа следното: След като и без това имаме възможност за малко щатни бройки, още по-важно е да се знае, какви са критериите, за да спечели най-добрият. Всъщност това, за което ние се борим е една честна игра. Нека да е един, този, който спечели, не искаме всичките да бъдем, но искаме да сме сигурни, че е  спечелил, най-добрия. И този, който загуби, да знае, какво трябва да направи в повече, за да спечели. Това е всичко, за което се борим.

Драгомир Драганов: На Ваше място, аз бих се борил по-скоро, за това, което каза академик Кендеров: да се възстанови тази институция на частните доценти или на частния професор. Ние сега се опитваме да направим нещо половинчато. Ние, имам предвид, при нас в университета – асоцииран доцент или асоцииран професор – само и само да се измъкнем от тази жестока законодателна рамка. Защото госпожа Манева е права  - ние трябва да се съобразяваме с общото административно законодателство и не можем да си правим, каквото си искаме в държавните висши училища. 

Румен Янев: Добре, в тази обстановка, да кажем нашата работа на медиите, каква е, не е ли да поставим по-шумно и по-решително въпроса наистина за промяна на този закон.  Или за приемане на нов  или поне да бъдат променени в действащия закон, всички тези неща, които много пречат в момента. Ако едно такова палеативно решение върши работа, за да може по-бързо да вървят нещата.

Петър Кендеров: Мога веднага да Ви отговоря. Аз от три години съм във ВАК. Много сериозно съм се замислил. При това се опитвам да не робувам на никакви догми. Към всякакъв вид предложения съм открит. В частност, запознат съм много добре с предложението, което Галя Маринова и Любима Йорданова също имат за такъв закон. 

Румен Янев: Вие сте математик, нали.

Петър Кендеров: Да, математик съм.

Румен Янев: От АОНСУ?

Петър Кендеров: Да. В АОНСУ не се сещаха тогава с математиците да се занимават. Но математиците и представителите на точните науки са в облагодетелствана позиция и друг път съм го казвал. Ако една теорема е доказана при фашистко правителство, тя ще е вярна и при комунистическо и при, което и да е.

Драгомир Драганов: Освен, ако не нареди партията друго нещо. Ха-ха.

Петър Кендеров: Партията не си позволяваше да казва, коя теорема е вярна.

Драгомир Драганов: Слава Богу.

Петър Кендеров: Така, че от тази гледна точка, няма какво нещо да се смущавам или да си мисля. Опитвам се да изследвам процеса и състоянието на нещата. Ето това - за което и тя (Галя) казва: големият докторат. Значи, човекът е минал през структурите на ВАК – получил е висока оценка – доктор на науките в някоя наука. А не може да заеме длъжност. Не го искат – накратко.

Румен Янев: Добре. И сега към госпожа Галя Маринова имам въпрос. В Германия, колко защитават? Един, нали? 

