18.02.2006.16.00-18.00 часа, Радио “Нова Европа”

Предаване “Нова България в Нова Европа”,

водещ Румен Янев, продуцент Александър Георгиев

Тема:”Българската наука или 

Как се става професор в България”

Първи час
Тема 5.

Последни реплики за първия час на дебата. Р. Янев пита има ли поколенчески проблем в науката. Г. Маринова констатира, че с активните си или пасивни действия институциите всъщност изгонват младите и способни хора от България. Г. Маринова поставя, а проф. Д. Драганов и П. Кендеров дискутират проблема с интердисциплинарността

Галя Маринова: Всичко спекулират с румънския вариант. Ние познаваме тази теза.

Румен Янев: Искам да завършим първия час като си оставим поне две минути да чуем гласа на Гошо Минчев, аз обещах на нашите слушатели. С Вас госпожо Маринова, ако може, така да синтезираме обществената причина, поради, която ме помолихте да направим тая дискусия. В смисъл, какво се е случило от отношенията в научните среди? Там, какво има в момента, битка между поколенията ли? Напрежение ли има, проблем ли има там нещо?

Галя Маринова: Ами, определено – има.

Румен Янев: Защото за Българската наука, в публичното пространство напоследък не се говори много. 

Галя Маринова: Не се говори, действително. Но назряха проблеми. Нашата сфера на работа е доста конкурентна, и затова хората рядко се организират в нея, но за да се получи една организация, явно се създаде проблем. Дали това е проблем между поколенията?  Може би той донякъде съвпада с проблем между поколенията, но става дума всъщност за проблем между способните хора, които искат да вървят напред и статуквото. И за съжаление, няма път за тези способни хора. Ето, в момента, днес преди този дебат ми се обади един млад докторант и помоли да кажа за него, че той си е предложил неговия докторат на два съвета, които заявили, че не са компетентни, тъй като дисциплината му е интердисциплинарна и поради тази причина най-добре е да ходи в чужбина. На практика се получава едно изгонване на младото поколение от България чрез институциите и чрез решенията, които се вземат. Ето това е много тъжно.

Румен Янев: Малко категорични изводи, според мен.

Драгомир Драганов: Чакайте, защо не се е обърнал този младеж към Президиума на ВАК, той да му определи Специализиран научен съвет?

Петър Кендеров: Значи, Специализиран научен съвет може да се направи дори само за една дисертация, да се смесят два съвета или някой от съществуващите да се допълни. Това е възможно. Сегашният закон го допуска и е често срещана практика – много голяма час от работата на Президиума е да попълва съвета по педагогика, когато там се разглеждат математици или физици или химици, съответно. Така, че това не е проблемът. Проблем се явява по-късно – когато трябва да попаднат в комисия, защото по сегашния закон, научната комисия дава степента. Научната комисия към ВАК. 

Драгомир Драганов: А смесени комисии не могат да дават.

Петър Кендеров: А смесени комисии не може да ги смесва Президиума.  Може да ги смесва този, който е назначил комисиите, а ги е назначил Министерския съвет, И тази разкраченост пречи. Но това беше повод да споменем един изключителен проблем – за интердисциплинността. Нито един от законопроектите, които се появиха след 1990г. въобще не третира този въпрос. А той е основен. Същностен проблем. Как ще се оценяват интердисциплинните изследвания?
Румен Янев: Добре с този проблем влизаме във втория час на предаването Нова България в Нова Европа. Ще направим една малка почивка.

