18.02.2006.16.00-18.00 часа, Радио “Нова Европа”

Предаване “Нова България в Нова Европа”,

водещ Румен Янев, продуцент Александър Георгиев

Тема:”Българската наука или 

Как се става професор в България”

Втора част

Обаждане на слушателя Господин Стоев

Румен Янев: Вземете слушалките, защото имаме слушател на телефонната линия – ето проф. Дачев. Аз, само едно мога да вметна тук, че след това, което чух от вас се сетох за съдиите по фигурно пързаляне. Че там от години наред там всичко е толкова субективно и не могат да го променят. Господин Стоев – Вие сте. 

Стоев: Ами господин Янев, обективно ли е отношението при оценката, примерно на големи произведения на художественото изкуство?

Румен Янев: Естествено, че не.

Стоев: Има много относителни неща на планетата. Това, още от Айнщайн е известно. Сега, това, което искам да кажа е да питам Вашите събеседници – да поставя въпрос, който се отнася повече към първата част на разговора, но сега с обадилия се, не чух името му.

Румен Янев: Андрей Куртенков.

Стоев: се оказва, че същите неща са засегнати, както в първата част, а именно за хабилитирането и тези степени, които имат някакво престижно положение – ставане на професор и така нататък. За мен като инженер ми е интересен въпросът, след като ще влезем в ЕС  в страните, които са най-мощните там – Франция, Англия, Германия и т.н. тези критерии не са ли ясни и няма ли ние  де юре, като влезем там, да бъдем задължени да ги приемем, та се водят тези безкрайни разговори, кой, кого предпочита, та къде ли, и т.н., които де сега вашите събеседници спрягаха. Аз смятам, че това е естествен въпрос – примерно може ли един френски учен да отиде да работи в Германия – да преподава в университет и ще запази ли титлата си или примерно да отиде в Сименс и там да поработи малко, да се върне и така нататък. Това е свободно общество на преминаване и някак си става безпредметно това, дето се върнаха някои да спягат комунизма. Това е и вторият ми въпрос. Често Вашите, колеги журналисти употребяват понятието комунизъм за миналия период на нашата страна и на бившия Съветски Съюз.  В енциклопедията по социология – американската, трябва да си направи труд да прочете някой определението на това понятие на думата и да разбере, че това, което е било в България и е било в Съветския Съюз е една много изопачена форма и не може да се нарече комунизъм, а върви понятието по инерция и е антинаучно боравенето с това понятие в общественото пространство по този начин. И в тази връзка с доста печални нотки една от Вашите събеседнички преди каза, че ето на явяват се наши научни кадри, които пречат на младите да се изявяват. Това е законът на Питърсън в научно-изследователската сфера, който има силата на Нютоновите закони, да го прочетат и да го разберат. И сега тази мадам, като дойде на възраст пред пенсиониране и в нейния екип има млад човек, който се изявява доста добре и където в преподавателските му часове се трупат студенти, а нейната зала е празна, както става в Америка, тя какво отношение ще има към този човек? Ще му пречи ли или ще му каже ела на моето място, а пък тя е още в активна възраст.

