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В БАН се прави изборна кушия за преизбиране за четвърти мандат на старият председател. Изборът ще бъде в рамките на три седмици. Две от тях (от 21.I. до 4.II. 2008) са за правене на предложения. През третата (на 11.II, 2008) ще се гласува.  

Като дългогодишен служител на БАН и на университет в САЩ (Тhe University of Nebraska Medical Center-UNMC) считам за мой морален и професионален дълг да отбележа следните факти по изборите на ръководни кадри в БАН и UNMC.

В UNMC конкурса за избор на ректор продължава най-малко една година и датите за избор и предложения не са фиксирани. Първите три месеца от тях са за обяви във вестниц и научни списания.  След тях има още 2-3 месеца за предложения и възражения. Предложенията се прекратяват едва когато сред кандидатите има най-мако и 2-3 външни от други университети и други щати. Ако няма външни кандидати търсенето продължава докато се намерят поне двама. След това в продължение на 5-6 месеца се правят интервюта с кандидатите. Накрая класираните на първите три места се допускат  до финалното интервю и избор в Борда на регентите. Цялата тази процедура се прави при пълна прозрачност и публичност. В БАН председател се избира на галоп, като на селска кушия . Публичност и прозрачност няма. Интервюта с кандидатите няма. Време за възражения няма. Външни кандидати не се търсят. Информацията по избора се пази в тайна, като при изборите на Масонска ложа.  

В UNMC избора на ректор се прави от Борд на регенти, чиито членове са външни и независими от ректора и администрацията на университета. Нито един член на Борда не е подчинен и не е зависим от ректора. В БАН избора на председател се прави от Общо събрание (ОС) в което голяма част от членовете са зависми от председателя на БАН. Сред тях има директори на институти, които са назначени и подчинени на същият предсетател. Има и  участници в конкурсите за академици и член–кореспонденти, където председателят на БАН има власт и над тях. Този изборен фарс се представя в БАН като демократичен и независим.

В UNMC ректорът се избира въз основа на дарбите и спосбностите му да намира пари. Типичен пример в това отношение е сегашният ректор д-р Харолд Маурер. Той е завършил медицина и няма никакви научни звания, степени и титли, освен МД-медицински лекар. Преди да дойде в UNMC д-р Маурер е работил в Ню Йорк. По време на конкурса за ректорското место той се сътезава с други  кандидати, сред които има и професори със защитени дисератации и много на брой публикации и цитирания. За разлика от тях д-р Маурер няма в изобилие публикации и цитирания. Това което той може и което обещава да направи ако стане ректор е да намери и донесе изобилие от пари. Заради това обещание Борда на регентите избра за ректор д-р Маурер. След избора той изпълни предизборните обещания и днес UNMC е сред най-богатите университети в САЩ. В БАН председателят се търси и избира въз основа на почетно званиe. Това решение за почетното званиe бе взето на 3.12.2007 година след като през май същата година пресдедателят на БАН бе избран и за Почетен член на БАН. Във взетото на 3.12.  решение се казва, че носителите на Почетни титли (тоез сегашният председател) имат предимство, с което изборната кушия е предрешена. 

Ако, организираната в БАН изборна кушия не бъде спряна и сегашният председател бъде преизбран за 4-ти мандат това ще довърши и без това натиканите по време на неговото 12 годишно управление БАН и българска наука в голяма беднотия и деструкция.

