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Прав е д-р Красимир Кабакчиев. Циркаджийски трикове се играят от велможите в БАН. Играта им на ала-бала става прозрачна и ясно видима, ако се съпоставят трите мандата на управление на сегашният председател на БАН с трите мандата на управление на други ръководни кадри в световната наука. Сред тях е и тримандатният ръководител на Тhe National Human Genome Research Institute (NHGRI) в САЩ, д-р Франсис Колинс. Познавайки работата в БАН и в NHGRI аз се постарах да направя сравнителна справка за това, как тримандатните им ръководители търсят пари за науката. Резултатите са както следва. 

*

През първият мандат


Ръководителят на NHGRI има идея да картира генома на човека. За да постигне тази цел той се нуждае от пари и постъпва, като бизнесмен. Продава научните си идеи, които е описал в монография със заглавие “Principles of Medical Genetics”. С тези свои идеи той прави колаборация с един от асовете по приложна биология и бизнесмен- д-р Крейк Вентър от Celera Genomics в Мериланд. Двамата заедно те четат лекции и водят агитации сред сенатори, конгресмени, губернатори, бизнесмени, президенти и министри в САЩ, Европа, Австралия, Япония и Израел. Държат речи в парламента на Европейския съюз. Срещат се с Борда на директорите на Световната банка. Пишат статии за вестниците и дават изявления за радиото и телевизията.  Рекламирани по този масивен и агресивен начин тяхните идеи са финансирани обилно и те заедно с учени от различни държави картират генома на човека.


Ръководителят на БАН няма идея през първия си мандат. През него той: Не е написал нито една монография. Не е бил нито веднъж в парламента на България. Не е изнасял лекции в парламента на Европа. Не е били на посещение и в Световната банка. Въобще не е ходил в нито една държава от западна Европа, Америка и Азия.

*  *

През вторият мандат

  
Ръководителят на NHGRI има нова идея и за да намери пари той пише заедно с Вентър и сътрудници нова монография под заглавие “Cracking the Code of Life”. С тази монография те обикалят за втори път бизнесмени, сенатори и губернатори и получава от тях необходимите пари за да правят сравнителни изследвания на генома на хора и животни от различни геогравски райони. 

Ръководителят на БАН и на българската наука няма идея и през втория мандат. Той пак не е написал и монография. Не е бил и не е изнасял лекции никъде. Неможе да намери пари нито у нас, нито в чужбина и ръководента от него наука върви към беднотия и деструкция.  

*  * *

През третият мандат


Ръководителят на NHGRI има нова идея. Този път той е решил да сближи науката с Папата, президента и всички онези политически, религиозни и “Pro Life” организации в САЩ под чийто натиск президента Джордж Буш наложи вето и спря отпуснати от Сената 15 милиярда долара за изследвания на ембрионалните стволно-клетъчни линии. С тази цел той пише нова монография със заглавие “The Language of God”. В нея той сравнява двойната спирала на ДНК молекулата и записаният в нея генетичен код, като код на живота, който е написан от Бог и моделиран от времето и еволюцията. С тази монография той сега обикаля Америка и изнася лекции в черквите и се стреми да убеди Божиите служители и миряни да не протеситрат, а да подкрепят научните изследвания.


Ръководителят на БАН и на българската наука няма идея и през третия мандат.  Не е написал монография. Не е бил и не е изнасял лекции никъде. Неможе да намери пари у нас и в чужбина и продължава да води БАН и науката към беднотия и деструкция. 

*  *  *  *
При наличието на тези факти и събития, в БАН се играе цирк, в който велможите хем плачат, че науката е бедна и няма пари, хем ходят по институтите за да агитират и да събират подписи за да бъде номиниран и избран за 4-ти мандат, същият този председател, който три мандата не успя да намери пари и докара в науката беднотия и деструкция. Не е ли това една ала-бала циркаджийска игра в държавната ни наука? 

