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До НЕГОВО ПРЕВЪЗХОДИТЕЛСТВО
ПРЕДСЕДАТЕЛЯТ на Народното Събрание на Р. БЪЛГАРИЯ

Уважаеми г-н ПИРИНСКИ,
В годината, когато празнуваме 100 годишния юбилей на българската независимост, 250 години от написването на ИСТОРИЯ СЛАВЯНОБЪЛГАРСКА, и 60 години от основаването на патентното ведомство, българското общество има нужда от положителни послания.

Република България вече е член на голямото европейско семейство, където истинският жизнен стандарт се определя от постиженията на човешкия интелект. Лисабонската стратегия предвижда ЕС, а следователно и Р. България да се превърне в най-динамичната и конкурентоспособна икономика в света. Нашето гражданско общество има нужда от градивна дискусия за ролята на интелектуалната собственост в икономиката на страната. Образованието, науката и бизнесът могат да преследват общата цел – висока конкурентноспособност и благоденствие на българите. 
Позволяваме си да представим на Вашето внимание проект, който да предложи тази тема за широко обсъждане от българското общество. 
Формула за възхода на България:

€ = m.V²  
€ - 
Европейски доходи, висок жизнен стандарт;

m – 
Интелектуален потенциал на нацията;

V – 
Скоростта, с която ще осъзнаем значението




на интелектуалната собственост за икономиката
Предлагаме Ви за студентския празник 8.12.2008 г. да поставите за една седмица този флаг върху емблемата на българския парламент „Съединението прави силата”. След като флагът бъде снет, ще го нарежем на малки парчета, ще поставим всяко парче върху сертификат, образец на който прилагаме и ще предложим тези сертификати, наречени „ПОКРОВИТЕЛ НА ИНОВАЦИИ” на български и чуждестранни фирми и физически лица. Събраните средства ще инвестираме за защита на интелектуална собственост на студенти и докторанти.
Предварително Ви благодарим за вниманието!
С уважение, 
Гергана Георгиева, Биляна Маринова, Лидия Маркова, Деян Димов, Ивайло Тончев, Камен Илиев, Владимир Димитров, Николай Пиргозлиев – студенти по „Промишлен дизан” в Русенски Университет „Ангел Кънчев”, участници в бизнес инкубатор „Джуниър” с ръководители проф. д-р Никола Орлоев. 

Автор на този проект е маг. инж. Койчо Митев - наш консултант по защита на интелектуалната собственост. 
24.11.2008 г. 






