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ПАТЕНТ СЕРВИЗ

Агенция за защита, оценки и трансфер

на права върху интелектуална собственост

7020 гр. Русе, П.К.17,   Тел: 0899103367, 

www.patentservice.info  E-mail: patentservice@abv.bg 
Уважаема Д-р МАРИНОВА,
Радвам се, че дискусията за ролята на науката в икономиката ще продължи. Аз не съм учен, но с това писмо до Министър Велчев бих искал да бъда полезен на тази дискусия, в която да въвлечем и представителите на бизнеса. 
В началото на юни у нас тържествено беше честван 60 годишен юбилей на Българското Патентно Ведомство. http://bulphoto.com/events/13064 На тържеството присъстваха ръководителите на Патентните ведомства на Германия, Полша, Португалия, Холандия, Гърция, Сърбия, Румъния, вицепрезидентът на Европейското патентно ведомство проф. Мануел Десантес и негови сътрудници, директорът на департамента за общи въпроси и международни връзки на Ведомството за хармонизация на вътрешния пазар Жоао Миранда де Суза. Събитието уважиха и партньорски на ведомството организации като Българската стопанска камара, Българската търговско-промишлена палата, браншови камари, университети, представители по индустриална собственост, които изпратиха свои представители. 
Българската държавна администрация – Президентът, Председателят на Народното събрание и Министър председателят счетоха за достатъчно да изпратят по една телеграмка, като на погребение. Дори не и грамота, а телеграмка. На тържеството не присъства НИТО ЕДИН ОФИЦИАЛЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ НА ДЪРЖАВНОТО УПРАВЛЕНИЕ!
Вижте и това: http://www1.bpo.bg/index.php?option=com_content&task=view&id=464&Itemid=81 
http://topsport.ibox.bg/news/id_15578503 
Колкото до това дали половин милиард или половин милион - да видим дали въобще ще го забележат нашите управници(
Ще се радвам да се видим по Коледа пред НС.

инж. Койчо Митев
