Чирков не бил професор

Кабинетът подкрепи здравния министър, в "Св. Екатерина" започна протест

Д-р Александър Чирков не е професор. Това се казва в официално писмо на ректора на столичния медицински университет Владимир Овчаров до здравното министерство. Няма данни за защитена професура и в чужбина, както твърди Чирков, обясниха от здравното министерство. В момента чакаме потвърждение за титлите му от Германия, допълниха от ведомството на проф. Радослав Гайдарски. Единственото, с което разполагаме като доказателство за защитена професура, е хвърчащо ксерокопие от листче без никаква заверка, казаха още от там. Разкритието идва ден след като здравният министър обяви, че освобождава от длъжността им тримата директори на най-задлъжнелите болници. Това са "Света Екатерина", начело с д-р Александър Чирков, Националната кардиологична болница, чийто шеф е проф. Владимир Пилософ, и на пловдивската университетска болница, ръководена от д-р Стефан Димов. Цялото правителство подкрепи здравния министър Радослав Гайдарски и мерките му, съобщи правителствената информационна служба вчера. На оперативно заседание кабинетът изслуша данните на проф. Гайдарски за финансовото състояние на деветте болници с огромни дългове. Мерките са наложени само от икономическите показатели, няма политически критерии, подчерта министърът. 
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Преди три дни здравният министър Радослав Гайдарски изрази съмнения относно професорската диплома на колегата си Александър Чирков. За да улесним министъра, предлагаме му информация от сайта на университета във Фрайбург, Германия. На адрес http://www.verwaltung.uni-freiburg.de/Service/intern/vorlesungsverzeichnis/08.pdf в Интернет министърът или някой негов сътрудник, който знае немски, може да прочете следната информация:
В списъка на извънредните професори (Außerplanmäßige Professoren) фигурира името на Tschirkov, Prof. Dr. med. Alexander – Chirurgie (3.4.1981). За сведение на министъра 3.4.1981 е датата на професурата на проф. Чирков.
Миналата седмица най-неочаквано Гайдарски уволни проф. Чирков от директорския пост в болница „Света Екатерина” .  Ден след това правителството подкрепи действията на министъра за реформа в здравеопазването.

