5 известни научни открития, направени от неизвестни учени
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В историята на науката има доста примери, когато откритията не носят имената на своите откриватели
Имената на много учени не са извести на широката публика, но въпреки това е несправедливо част от научните открития да не носят името на откривателя си. Пет такива примера наскоро публикува New Scientist.

Салмонелата
Бактерията салмонела е причина за остра инфекция при човека и животните. Тя е открита през 1885 г. от Теобалд Смит (Theobald Smith), служител в лабораторията на Даниел Салмон (Daniel Salmon), известен през XIX в. ветеринар. Салмон няма никакво отношение към научната работа на Смит, но той обира всички лаври от откритието.

Проказата
Проказата, описана още в Библията, получава през XIX в. официалното наименование болест на Хансен на името на норвежкия лекар Герхард Хансен (Gerhard Hansen). Той вижда бактерията през 1873 г., но не привежда никакви доказателства, че тя е причина за проказата. Това прави през 1880 г. Алберт Нейсер (Albert Neisser).

Законът на Бенфорд
Американският астроном и математик Саймън Нюкомб (Simon Newcomb) през 1881 г. публикува доклад за странна закономерност, която открива при изучаване на логаритмичната таблица. Тази зависимост предсказва колко често всяко число от 1 до 9 се среща като първа цифра в даден набор от данни. Оказва се, че единицата се появява най-често - в 0,301 от случаите. Почти 60 години по-късно, през 1938 г. американския физик Франк Бенфорд (Frank Benford) открива отново тази закономерност. Сега обаче тя носи името Закон на Бенфорд. 

Уравнението на Арениус 

Уравнението, описващо зависимостта на скоростта на химичната реакция от температурата носи името на шведския химик Сванте Арениус (Svante Arrhenius). То обаче се появява няколко години по-рано в трудовете на холандския учен Якобс ван Хоф (Jacobus van Hoff).

Халеевата комета

Кометата на Халей са познавали още в древен Китай, тя е наблюдавана от Йохан Кеплер през 1607 г., а самия Едмънд Халей (Edmond Halley) я вижда през 1682 г. По този начин Халей не е откривател на кометата, както е прието. Той обаче първи разбира, че това е същата комета, която Кеплер и други астрономи са наблюдавали по-рано и пресказва, кога ще се появи отново. 

