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Превод от френски: Галя Маринова

Нашият стар килограм ще бъде подменен с нов модернизиран еталон! Това е последната мерна единица, чийто еталон представлява предмет, който се съхранява при специални мерки в BIPM (Международното бюро по мерките и теглилките) в Севр.

В настоящият си вид еталонът за 1 килограм представлява цилиндър от иридиум и платина и се подготвя за пенсия след 118 годишна вярна служба. Неговият заместител ще представлява една сфера от силициев кристал, която ще съдържа точно определен брой атоми за да тежи точно 1 килограм. Силициумът е избран заради равномерната си структура и своята отлична стабилност.
Производството на идеалната сфера се осъществи чрез комбинация на технологични и международни умения: руснаците са  произвели силициум без всякакви примеси, след това германците са елиминирали всички изотопи, различни от Si28. Само тези два етапа отнеха 3 години! Най-накрая на австралийците от Csiro (тяхната организация за научни изследвания) ще им трябват 12 седмици за да изработят от  тази силициева плоча една сфера с диаметър 93 милиметра, с точност 35 милионни от милиметъра. Така ще се постигне идеалният килограм.
Новият еталон на килограма ще стане най-сферичният предмет в света.
