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Обучение и подготовка на докторанти

...

По време на обучение докторантите имат право:

· Да избират учебни дисциплини при условията, определени в учебния план;

· Да получават квалифицирана помощ и ръководство за своето професионално-творческо израстване;

· Да участват в научно-изследователската дейност на висшето училище, като им се гарантират авторските, изобретателските и сродните им права и възнаграждение;

· Да избират и да бъдат избирани в ръководните органи на висшето училище;

· Да ползват студентски общежития, столове, медицинско обслужване, намаление при пътуване по градския и междуградския транспорт, както и цялата база на висшето училище за учебна, научно-изследователска, спортна и културна дейност и други придобивки за нормален живот и обучение при условия, определени от държавата и висшето училище;

· Да ползват специални облекчения, регламентирани в правилниците на висшите училища и научните организации ако са сираци, слепи, глухи, инвалиди с трайни увреждания и намалена работоспособност, военноинвалиди и лица, отглеждани до пълнолетието си в домове за отглеждане на деца, лишени от родителски грижи, майки с деца до 6-годишна възраст и диспансеризирани;
· Да се сдружават в учебни, научни, културни и спортни общности за защита и удоволетворяване на своите интереси, както и да членуват в международни организации, чиято дейност не противоречи на законите на Република България;

· Да се премесрват в друго висше училище, факултет, специалност, степен или форма на обучение в съответствие с правилниците на висшето училище;

· Да прекъсват обучението си, както и да го продължават след това при условия и по ред, регламентиран в правилниците на висшето училище;

· Да прекъсват обучението си, както и да го продължават след това при условия и по ред, регламентирани в правилниците на висшето училище;

· Да ползват ваканция не по-малко от 30 дни в рамките на една учебна година;

· Да получават стипендии;

· Да ползват кредит за заплащане на такси и/или на издръжка през периода на обучението.

Задълженията на докторантите се уреждат в правилниците на висшето училище. Най-често те се отнасят до това докторантите да изпълняват успешно и в срок задачите, определени в индивидуалния им план, да пазят материално-техническата база на висшето училище или научната организация, да спазват изискванията на съответните правилници, да пазят името и престижа на съответната институция и да изпълняват в срок задачите, които им се възлагат от научните ръководители във връзка с разработването на дисертационния им труд. При неизпълнение на задълженията на докторанта в повечето случаи висшите училища или научните организации предвиждат в своите правилници налагането на съответните санкции.
Докторантите се отписват при успешно завършване на докторантурата или при преместване в друга организация. Докторант, който е положил успешно предвидените в индивидуалния му учебен план изпити, но не е защитил дисертацията си в срок, се отписва с право на защита.
Висшите училища и научните организации са задължени да осигуряват на докторантите условия за отпечатване на научни трудове, учебници, монографии, както и за реализация на присъщи творчески изяви, както и да разполагат с информационен център за административно обслужване на докторантите. Висшите училища и научните организации създават за всеки докторант бада от данни. В нея се съхраняват всички материали и документи, отнасящи се  до работата на докторанта, по подготовката и разработването на дисертационния труд.
Висшите училища имат право да използват средствата, предвидени за научно-изследователска дейност, за заплащане на преподавателския, научно-преподавателския и научно-изследователския състав на срочен трудов договор, както и за възнаграждение на докторантите, когато те са ангажирани с изследователската задача, за която са предназначени средствата.
...

В книгата може да намерите и друга полезна информация за докторантското обучение в България. ГМ
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