ПОКАНА ЗА ЧЛЕНСТВО 

В

ЕЛИТЕН ИНТЕРДИСЦИПЛИНЕН КЛУБ
“ГРАЖДАНСКО ОБЩЕСТВО”

Това е клуб, който се учредява към ИНГА (Интердисциплинна гражданска академия) с подкрепата на гражданските организации ФНТС, СУБ, Съюза по машиностроене, Гражданско общество в България и Институт за устойчиво развитие.


Целта на клуба е провеждане на системни научни (интердисциплинни) обсъждания и изработване на граждански позиции по актуални и значими проблеми на гражданското общество и третия сектор.


За членове на клуба могат да кандидатстват представители на граждански организации, академии, университети, стопански обединения, министерства, социални и политически формирования, интелектуалци, учени, учители, инженери, лекари и др.; всички граждани, които проявяват траен, изследователски и творчески интерес към проблемите на интердисциплинността, глобализацията и гражданското общество.


Заявки за участие се приемат писмено от кандидати до 15 март 2008 г. Всяка заявка предполага аргументи за приемане в клуба. Последните се излагат свободно по преценка на кандидата.

Заявките се изпращат на адрес:


София 1000, ул. “Славянска” 5


За Нягол Манолов – Председател на ИНГА.


Сбирките на клуба ще протичат по предварително съгласувана програма на територията на ФНТС – Дом на техниката, ул. “Г.С.Раковски” 108.


Първата сбирка на клуба се планира към края на м. март 2008г.


За контакти и справки: 

Проф. дтн Н. Манолов, Председател на ИНГА

тел.: 965 26 43; 989 60 65


E-mail: kandeva@tu-sofia.bg 
07.01.2008 г.
СОФИЯ
