Относно новия закон за научните степени и звания
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Действащият закон за научните степени и звания, макар и твърде близък до този на бившия Съветски съюз, страда и от допълнителни недостатъци (напр. научното звание ст.н.с. I ст.). В информационното пространство се появиха редица полезни предложения, но има опасност да не се стигне до пълен логически завършек на измененията в текста на новия закон.

Особено полезно е предложението на акад. П. Кендеров за разграничаване на научните звания от научните длъжности. Тази идея трябва да се развие до край, като се формулират еднозначно научните степени, научните длъжности и произтичащите от тях права и необходима компетентност.


Всяка научна длъжност (звание) трябва да бъде заемана от кандидат с определена научна степен (квалификация). Научните степени се получават чрез публична защита на дисертационен труд. За целта се представят трудовете и разширен автореферат. Защитата се прави пред експертна комисия, съставена от членове на специализиран научен съвет (СНС), който е един за страната в дадено научно направление. Научните степени трябва да бъдат “доктор”, “хабилитиран доктор” и “доктор на науките”. Научната степен “доктор” се защитава пред комисия от 5 члена на СНС. Научната степен “хабилитиран доктор” се защитава пред комисия от 10 члена на СНС. Научната степен “доктор на науките” се защитава пред целия СНС.

Научната длъжност се получава с или без конкурс от Университет или Институт в зависимост от неговите нужди и вътрешни правила (автономия).

Научната длъжност “професор” се получава само от “доктор на науките” и има права за четене на лекционни курсове, за участие в научни съвети, изготвяне на рецензии за научни степени и всички други права от настоящия (стария) закон.


Научната длъжност “доцент” (“старши научен сътрудник”) се получава от “хабилитиран доктор” и има аналогични научни права като “професор”.

Научната длъжност “асистент” (“научен сътрудник”) се получава от “доктор” и има научните права от стария закон, включително и четене на лекционни курсове. За целта може да получава длъжност “преподавател”. Без научна степен “доктор” е възможно да се назначават кандидати на длъжност “стажант асистент” (“стажант научен сътрудник”).
Ролята на ВАК (ако такава остане) трябва да се сведе само до юридически контрол на новия закон.
Разделянето на научните степени и научните длъжности ще доведе до повишаване на нивото на научните и преподавателските кадри и на качеството на висшето образование.

В новия закон могат да бъдат направени и други полезни нововъведения, но горепредложените ще позволят създаването на закон със здрава логична структура.
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