УНСС – университетът, който пречупи представите ми
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Утре наш става светът – това означават буквите от абревиатурата на моя университет. На много хора това сигурно ще прозвучи прекалено пристрастно, крайно идеализирано или поне достатъчно самодоволно, за да е истина. Така или иначе рефренът “утре носете съответната сума” отдавна е намерил своята адекватна реакция в лицето на същите тези студенти, които са го измислили. Всъщност нямам за цел нито да защитавам, нито да хуля не своя, а който и да е било вуз в България. Защото така или иначе истината винаги се намира някъде по средата, всичко останало е чисто и просто мнение по въпроса. Самата аз се отнасям твърде критично към абсолютно всичко, попадащо в обсега на моите интереси и желания, и тъй като онова, което ме заобикаля по един или друг начин рефлектира върху тях, аз се наемам да коментирам, дори да критикувам всичко онова, което виждам, чувам или ми е направило някакво впечатление. 
Всеки хвали най-много своето! Онова, което има другият е следващата цел – така е от край време. Хората са склонни към пренасищане най-вече от гледна точка на своите мисли и чувства. Затова да поощряваш, дори да хвалиш в случая мястото, където живееш, учиш, работиш или се развиваш под някаква форма, е най-нормалното нещо. Все пак, щом сам си направил този избор, значи това е което те удовлетворява, поне за момента! Друг е въпросът доколко успяваш да лавираш между собствената си представа за комфорт и действителния комфорт, ако ми позволите така да се изразя. УНСС, СУ, НБУ, ТУ – това са все известни съкращения; абревиатури на известни наши вузове, всеки от които си има както своите предимства, така и своите недостатъци. Фактът, че ти учиш в СУ, а аз – в УНСС, не прави твоя или моя вуз по-добри, или по-лоши. Вариантът, при който възхваляваме нашето, само защото си е наше, просто автоматично се изключва. Четох наскоро една публикация на студентка от НБУ, Екатерина Атанасова, която по мое мнение твърде пристрастно изразява мнението си за учебното заведение, в което следва. Да, там прекарваме по-голямата част от времето си, усвояваме нови и нови неща, развиваме се, доколкото можем и дооформяме характера си. Ставаме по-зрели, но не достатъчно, за да бъдем крайни в мнението или представите си за принципните неща от живота. В нейния коментар най-голямо впечатление ми направи не толкова самото съдържание като последователни мисли, колкото чувството, което се улавя като краен резултат от прочетеното. То е поредното доказателство за това, че не винаги нашето е еталон за добро и лошо, но и ние не винаги успяваме да се дистанцираме от тънкостта да пречупим собствените си представи така, че те да не са в толкова дълбок разрез с общоприетите. Това не ни прави по-лоши от другите – напротив. Оформя ни като индивидуалисти!

Индивидуализмът е първата стъпка, след която трябва да направим още много, за да доближим себе си до представата за един успял във всяко едно отношение човек – от избора му къде да продължи обучението си, до алтернативата как да се реализира след това. В този смисъл не би могло да се каже, че някой вуз е по-добър от друг. Нито по-адекватен, както споменава студентката от НБУ за своето учебно заведение. Защо? Защото от дистанцията на своите години, всеки на нейно място би категоризирал мястото, където израства в интелектуален и в чисто човешки смисъл, за по-сполучливо от останалите. Аз също мога да дам подобно мнение за своето учебно заведение. Без това непременно да означава единствено изтъкване предимствата на УНСС, които както добре се знае не са малко. Целта ми не е такава. Мобилизират ме не толкова хвалбите, колкото тенденцията да се хвали, тоест, в случай че се наема да изброявам преимуществата на УНСС, да правя сравнителна характеристика между него и всички останали вузове, то тогава спокойно мога да изпиша една дузина хартия в подкрепа на твърденията си, както и да допълня тези аргументи със солидна доза приложения, потвърждаващи казаното черно на бяло. Адекватен за мен се явява онзи учебен план, който предлага набор от добри възможности, успоредно с това е в крак със световните тенденции и в същото време успява да извлече най-доброто от всеки един свой студент, моделирайки качествата му така, че когато си вземе дипломата в ръка, той не само да чувства, но и да разполага със своята увереност по начин, който да го изведе пред останалите. В този смисъл адекватна характеристика между водещите вузове в България би могъл да направи единствено онзи, който си е поставил за цел да сподели по няколко години от живота си за всеки един от тях. И на базата на видяното, чутото и усвоеното, да изведе конкретните предимства и конкретните недостатъци на всеки един вуз поотделно.

Позволявам си да направя кратка, но надявам се съдържателна съпоставка между девизите на НБУ и УНСС. В първия случай говорим за “да не се боим от разнообразието”, а във втория за – “утре наш става светът”. Както и да се погледне, разнообразието не винаги означава нещо хубаво. То може да се разглежда, колкото като нещо обнадеждаващо, толкова и като нещо обезкуражаващо. Докато мисълта, че утре наш става светът внася малко по-различни нотки за коментар. При всички положения поне на пръв поглед не се долавя отрицателен смисъл, та дори и на втори. Посланието е прозрачно! Но както вече споменах, нямам за цел да издигам на пиедестал, нито да свалям от него който и да е било български университет. Тук целта според мен е не да се надцакват студентите в мненията си за своите университети, а просто да откроим позициите си в помощ един на друг. Мнението ми не е адресирано само към студентката от НБУ, а принципно към всички студенти в България. Всички уважаваме учебното си заведение, всички долавяме къде са неговите плюсове, съответно минуси, но не всеки от нас успява да лавира между двете, избирайки за своя позиция обективността.

Говорим си за формите на обучение, за броя лъскави коли пред университетите, за степента на “класните” попълнения в него, за модерните и остарелите учебни подготовки, за посещаемостта на лекции от страна на студенти и преподаватели, за нагласите и крайните резултати. Е, аз ще си позволя тогава да изброя и няколко позитивни факта за УНСС, защото все пак съм негова студентка, с изричното условие, че запазвам правото си да остана обективна докрай. 

Тематично могат да се изпишат много страници, да се приведат множество аргументи от страна на нас, студентите в подкрепа на съответния университет, но противно на всякаква логика аз ще се огранича само с няколко прости факта, които нямат за цел нито да формират нечие мнение за УНСС, нито да разбиват на пух и прах вече закоравели представи на доброжелатели за него. Относно формите на обучение – с всяка следваща година програмите в УНСС се обновяват, следват европейските тенденции и се отдалечават все повече и повече от остарелите модули и учебни практики. За справка УНСС е първият български държавен университет, който въвежда тестовата форма като по-успешен и адекватен метод за подбор, и първият, който премахва устната форма за изпит. Относно колите в немалкия платен паркинг на вуза, те са колкото на една част от студентите, толкова и на повечето преподаватели в него. Линията 280 определено се уважава всекидневно от студентите там. Степента на посещаемост нараства с всяка изминала година все повече и повече, благодарение на качествения подбор на преподаватели и новите програми в университета, независимо от тенденцията повечето от студентите да работят. Като признат лидер сред висшите училища в Югоизточна Европа, университетът за национално и световно стопанство обръща внимание на абсолютно всяка подробност в развитието си и в развитието на своите студенти – от изграждането на пътеводител за незрящи студенти, през цялостната модернизация на базата, вграждането на дигитални табла в улеснение на студентите, разширяването на библиотеката със 100 нови компютъризирани работни места, до откриването на няколко нови модернизирани конферентни зали и центрове за развитие на интелектуалната собственост. УНСС е координиращ университет за България в централноевропейската инициатива за междууниверситетски връзки (за по-изчерпателна информация http://www.ceinet.org/main.php?pageID=81, а информация за визията, мисията, структурата, целите и всичко останало в УНСС можете да намерите на сайта на университета www.unwe.acad.bg ). Срещите на европейския омбудсман в България – Никифорос Диамандурос започват именно от УНСС, чийто омбудсман Михаил Динев активно се бори да се обръща повече внимание на взаимоотношенията студенти-преподаватели, както и на координацията на ниво студенти-администрация. Относно Студентски съвет, мога да кажа само хубави неща – получаваме всичко, което ни трябва, за да се чувстваме достатъчно информирани, добре подготвени и адекватни във всяка една ситуация и промяна в университета. Минуси, разбира се има, не малко, но достатъчно, за да бъде мотивиран университетът, както и ние, неговите студенти, да се развиваме все повече и повече, да подобряваме качеството на обучение, коректността във взаимоотношенията, както и алтернативите си след дипломиране. Търпим критика с единственото условие, тя да е градивна! Дотогава ще се стараем единствено да доближим света повече до себе си.
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