“с к р и т и т е   п ъ т е к и” -
 за  същността  на  корупцията  и  Областите  на  корупционен  натиск 
във  висшето  медицинско  образование 


М. Горанов

“Аз случайно го мислех, а то взе че нарочно стана.”
/Г. Парцалев/
Според “Гражданска конвенция за корупцията” на Съвета на Европа /www.cid.bg/left/ETS_174_bg.doc/, корупция е “искането, предлагането, даването или приемането, пряко или косвено, на подкуп или всяка друга неследваща се облага или обещанието за такава, което засяга надлежното изпълнение на някое задължение или поведението, което се изисква от приемащия подкупа, неполагащата се облага или обещанието за такава”.

В най-общи линии, според наши и чужди тълковни източници, за категорията “корумпиран” се откриват различни синоними като: покварен, продажен, подкупен, безскрупулен (Bg); гнил, развален, уродлив, користен (Еngl); деформиран, разпаднат, безнравствен, перверзен, развратен, самоуправен, престъпен (Fr) и пр. Ясна е причината, поради която това явление остава в центъра на обществения дебат у нас, а и не само у нас.

Проявите на корупцията са многолики, неизброими и неизчислими и, заедно с това,  дълбоко законспирирани. А твърде често и неразличими в забързаното ежедневие.

В големи мащаби, корупцията подрива устоите на самата държавност, поставя под съмнение отношенията с други страни в глобализиращия се свят и – в крайна сметка - засяга личния живот и дейността на всеки гражданин. Поради това, в най-общ смисъл, корупцията може да се разбира като явление със солиден негативен заряд, насочен против наложените от цивилизацията рационален порядък и системи; против правилата на играта наречена общество; против деонтичните ценности - законите и морала; против реда и дисциплината; против качествения продукт и, в крайна сметка, но не на последно място, против качеството на живота. И, далече философски погледнато, обезглавявайки всеки порив към усъвършенстване - против стойността на живота и неговия смисъл. 

Като задача с множество функции в тази светлина, търсеното противодействие на корупционните практики би изисквало: 

-   да се изясни същността и дефинира явлението; 

      -   да се анализират причините, които го подхранват; 

-   да се идентифицират зоните на натиск и регулират границите;

-   да се разкрият вариабилните във формите и механизмите на проявление; 

- да се разработят и приложат ефективни мерки и корективи за блокиране функционирането на корупционните практики средства.  

Оттук, като основен принцип, биха се извели и основните три направления за превенция и борба с корупцията: 
1. наличие на ясна нормативна база, етични правила и очертаване рамките в поведението и взаимоотношенията в обществото; 

2.  недвусмислено, обхватно /нетълкователно/ законодателство и хармонизирани с него вътрешни правилници - съобразени с възможно най-много фактори от реалния живот; 

3. строгост и контрол при спазването на нормативните актове; откритост и отчетност на управлението;  ограничаване на корумпираните и защита на общността.

Сред корупционните явления в различни сфери на обществения ни живот, във фокуса на публичните дискусии попадат примери на корупция в образователната система и специално във висшето образование. Опитът показва, че и тук /кризата на училището и на висшето ни образование са само част от болестта на цялото ни общество/ формите на корупционни практики не могат да бъдат определени като светлолюбиви организми и затова трудно се показват и доказват. Светлината ги убива! - / защо ли?/... Но еманациите им винаги и навсякъде са повод за умствено насилие от особен вид, неоправдано изискващо огромен разход на енергия - и духовна, и материална.
Фокусът на темата всъщност попада в сферата на морала и междуличностните отношения и конкретно за образователната система – в центъра на взаимоотношенията обучаващ и обучаван и всичко свързано с тях. Тук пусковият механизъм на корупцията се крие вероятно някъде в проваления модел на средното ни образование, както и в критериите за достъп до висшето. 
За Медицинските Университети обаче, картината се усложнява от неотделимата връзка на теоретичната с практическата страна на обучението, т.е. в необходимостта от преподаване в Университетските болници, където протагонисти в образователния процес още са лекарят и пациентът. Усложнява се и се мултиплицира в съзнанието на обучаваните и ефекта от естеството на тази релативистична зависимост, формирайки  или  не  някакъв  вид  ценностна  система. 

Отношенията лекар-пациент, често са извеждани в медиите на преден план що се отнася до корупционните практики в лечебния процес. В основата им отново лежат нерегламентирани междуличностни отношения. Тлеещи... Никой не ги вижда, но всички знаят, че са там; те са там, но да се противопостави рядко някой се осмелява; всеки би се осмелил, но не е сигурен в себе... защото дисперсията е смазваща. Но както и утайката в  чашата, достатъчно е само някой да я разклати и на повърхността се показва твърдият  сублимат.  “Корупция има - данни няма” , кратко иронизира ситуацията един от ректорите. 

Но този анализ би бил твърде олекотен ако разглеждаме корупцията само в нейните финансови измерения. Става дума /и не само!/ за твърде широкото преплитане на частния и на публичния интерес в болниците; за пренасочване на парични потоци, на хора и на диагнози;  за странното “легализиране” на симултанни частно-публични дейности. 
По-сериозният проблем тук е начинът, по който се реализират мисията, целите и задачите на “Alma mater” и способността й безкористно да подготвя и да възпитава компетентен човешки ресурс, годен да предизвика желаната от всички нас - твърде търпеливо чакана и дълго изстрадвана - социална промяна. 

 “културата на всяка организация зависи от нейните задачи”, пише Дракър, 1999, www.anticoruption.bg/img_ram/obrazovanie.pdf . Дали пък подозрението, че съществува сериозно разминаване /поради липса на добра стратегия!/ между целите и задачите на “участие в учебния процес” в главите на лекарите-преподаватели; между крайните цели, които си поставят студентите в храма на Ескулап /или пък в храма на Мамон!/ и софистиката в целите на Министерството на здравеопазването - като политика; или пък финансовите еквилибристики на НЗОК, не пораждат корупция? И по отношение на МОН: след като намалява броят на децата в училище, а пък хиляди наши студенти учат и ще учат на Запад, защо ли се увеличи броят на университетите у нас?... И що е то “пътуващ из страната професор” или пък “фабрика за дипломи”?
Завръщайки се на основната тема, както насочват подобни реално съществуващи несъответствия, в Медицинските Университети се очертават три глобални сфери на “конфликт на интереси” /зони на корупционен натиск/, подхранващи генезиса на корупцията: от една страна – интересите на тези, които реализират висшето медицинско образование /асистенти, доценти, професори, лекари/; от друга – интереса на потребителите /студенти, пациенти, родители, близки/; от трета страна – на професионалната компетентност, на опита и мъдростта на пишещите закони и правилници /законодатели, ръководители, администрация, помощен персонал/. 

в тези сфери корупцията най-често вирее изкушена от благовидната прагматична максима: “Не хаби нерви и време за нещо, което можеш да купиш”. На пръв поглед, нищо неморално в този консуматорски девиз. Обикновена търговия. Но защо ли Христос изгони търговците от Храма? Явно проблемът има и други измерения – за способността ни да живеем заедно; за ограничителите и регулаторите в социално оправданото човешко поведение; за съвместимостта между закона и етиката, а вероятно и за различните степени и логиката на външната принуда и на самопринудата и - в крайна сметка - за академизма,  като неотменим атрибут на  висшето  образование. 

Породена от страха, точно тук алчността би била белегът за посредственост, независимо, а нерядко дори въпреки титлите и званията. Разликата между обикновения и образования човек е тъкмо в способността му да различи лесния, от правилния начин на действие. Както и в способността му да разпознае вечно съществуващия конфликт между “законосъобразното” и “целесъобразното”. Това е реален конфликт, породен на свой ред от несъвършенствата и оскъдицата в нормативните ни уредби, както и от динамиката на развитието ни - процес, трудно пробиващ път всред човешката джунгла от атавизми, нови идеи и предизвикателства, патологичен страх за индивидуалното оцеляване, но и всред пословично слабата ни юрисдикция и не особено мъдро законотворчество.  
И точно поради това, пропуските и неосъвременените нормативи, недалновидните закони, както и съществуващата възможност тук и там те да бъдат арбитрарно тълкувани, свидетели сме, се превръщат в алиби за корумпираните и техните адвокати. Дори предначертават и генерират подобно алиби! Физически невероятно е толкова много глупост понякога, да се побере в толкова малко жизнено пространство...
Не е изненада и откровението, че степента на корупцията - както и всяка друга болест -  не може да бъде разшифрована извън контекста на културата, извън социално-културалната конструкция на обществото ни - все още доминирано не от здравословно поведение, а от шума на политически комедианти и какофонията на отровни птици.
Но нали “When the going gets tough, the tough gets going” /P.F./ - когато вървенето стане трудно, трудността започва да потръгва? - Нима не е  достигнат вече предела?!
Подобни морално-етични въпроси всъщност са процес на духовно и нравствено формиране на избора, който ни се предлага - избора на личността и избора на нацията. А както беше казано някъде, истинската история на един човешки живот, е историята на избора, който е бил направен. 
Това са истинските дилеми в материята, защото “към скритите места, утъпкани  пътеки няма”.  Всеки сам задължително иерархизира ”нещата от живота” около себе си и рано или късно прави своя избор. Но и... сам търси пътя на своя катарзис. А дали пък – като предпоставки, условия и гаранции от страна на държавата – съществува демократичната ни, ”конституционната” ни  възможност  за  избор? 

Изкушен съм да цитирам показателна част от заключенията в „типологично-сравнителен анализ на нормативната регулация на отношенията в българските висши училища”, според правилниците за устройството и дейността на висшите училища, вал. данчев, софия, 2004, www.anticoruption.bg/bg/news/fileSrc.php?id=1235 .
В този пространен и задълбочен анализ от 132 страници, прозира ясно механизмът, по който „са изкристализирали псевдо-институционални принципи, които нормативно се обективират и вторично придават стойност и устойчивост на предизвикалите ги взаимни зависимости, като по този начин ги легитимират като естество на академичния живот.”

 “Всичко това става с цената на привнасяне на необразователни критерии и мотивации. А след като самото взаимодействие не е рамкирано от социално-релевантни образователни характеристики (култивиране на специфични умения и квалификация), възможността за поява на корупционни практики е заложена още в така формиралото се институционално устройство, а не в едно или друго индивидуално и спорадично заобикаляне на  институциалната  рамка”. 
Следователно проблемът е в тези, които измислят правилата на играта наречена общество, както и в тези, които одобряват и гласуват тези правила. А ключовите думи са “обхватност” - “взаимодействие” - ”нормативи” - “контрол”.
Решението е отдавна известно, както за държавните, така и за частните институции: пренаписване на Закона за висшето образование, на Закона за научните степени и научните звания, на Правилниците за Устройството и дейността на Висшите училища, както и на Правилниците за вътрешния ред, респективно на Университетските болници, а не главозамайващо безкрайните допълнения към тях. Както и императивното спазване на ясни нормативи, но и изграждане на функционираща системата за контрол - преди да ни покажат червените картони! (“когато албионците започват да губят играта, те променят правилата на играта.”)
Актуализираните наскоро Програми на Университетските комисии за превенция и противодействие на корупцията, надяваме се, ще могат да инжектират необходимата доза смелост у тези, които се колебаят, както и у тези, у които ентропията, създадена от корупционните практики, задушава естествения стремеж към коректност и лоялност, към вътрешната логика в системата на висшето ни медицинско образование и вероятно ще накара някои да мислят върху темата за „висшата образованост” като за социален проблем.
Тези програми са основен организационно-управленски инструмент за качествена реализация на приоритети, цели и задачи в изпълнение на мисията на Медицинските ни  университети. с оглед координирането на общи действия и за постигане на ефективни резултати, те са в съзвучие с актуализираната на 26.01.2006г. Правителствена Национална стратегия за прозрачно управление, превенция и противодействие на корупцията за периода 2006-2008 г. 

Независимо от подобрения рейтинг на Република България според индексите на международната неправителствена организация “ТРАНСПЕРЪНСИ ИНТЕРНЕШЪНЪЛ”, настоящата актуализация се налага поради „все още незадоволителните резултати от периодичните аналитични оценки, разкриващи наличие на широко обществено мнение за високо равнище на корупцията в различни сектори от икономическия живот на страната, недостатъчно ниво на откритост и отчетност на управлението”, съответстващи и на основните заключения в мониторинговия доклад на ЕС за България от 15.05.2006г.  

Крайната цел на тези програми е изграждането на солидна институционална законова и информационна антикорупционна среда, базирана върху принципите, опита и стандартите на Европейската общност; създаване на необходимия обществен климат на нетърпимост и имунитет към корупцията; модернизиране на администрацията и усъвършенстване работата на всички звена в структурите на Медицинските ни Университети; широко проучване на мненията, антикорупционно сътрудничество и осигуряване на значимо и ефективно присъствие на Академичната общност, на обществото и на Студентската организация в регулирането на процесите, генериращи корупция. 
Програмите имат отворен характер и подлежат на текуща актуализация в съответствие с промените в академичната среда, визиите, пътищата и средствата за постигане на целевата постановка, в сътрудничество с различни формални и неформални обединения и организации. 
При това единственият им действащ коректив – както посочват многобройни анализи и дискусии - би бил: откритият диалог и публично-частното партньорство за изграждане на нов облик на нашето висше медицинско образование, необходимо на самите нас.
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