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“През периода на 60-80-те години на ХХ век нашата страна не само задоволяваше нуждите на народа ни, но и беше първа в Европа и света по износ на домати. Милионите тонове домати радваха хората по света и издигаха авторитета на България.”

Може би сте си помислили, че цитатът е от уводна статия на комунистическия вестник “Кооперативно село”? Нищо подобно! Източникът е съвсем пресен и направо пращи от научни титли – “Страници от историята на българската генетика”.

Там, редом с истински учени, действително допринесли с труда си за благоденствието на човечеството, се кипрят и подробни очерци за живота и делото на видни гробокопачи на селскостопанската ни наука. Възпява се творческия път на екземпляри, чието място е в затвора, на партийни функционери, овладели детайлно майсторлъка в издигането на некадърните и потискането на способните. Но да видим по-нататък:

“От тогава е член на БОНСС и РМС, а по-късно и на БКП. До смъртта си през 2000 г. е член на БСП. Призната е за АБПФК.”

Аха, ето я есенцията на българската наука! И това през 2005-та! Кой кога е станал член на Партията и дали й е останал верен до смъртта си. И, забележете – ПРИЗНАТ за активен борец. Такова е тяхното мислене - не е важно дори дали си бил, важното е да си признат за такъв.

Язък за хубавата идея на книгата. Защото реалните достижения на българската генетика се изместват от внушението каква велика наука сме имали до 1990-та и как след това тя е разрушена от агентите на империализма. Но има и светъл лъч:

“В последно време президента (непълният член си е от авторката – бел.АК) Георги Първанов осъзнава силата на науката и образованието за измъкване на страната от настоящата криза.”

Ето че вече знаем и за кого трябва да гласува наесен всеки, който е истински загрижен за родната ни наука! Но нека продължим с цитатите:

“В началото на прехода българската наука и академичната общност бяха обществените институции адаптивни и близки до европейските ценности.”

Стоп! Това не е от въпросната книга. Написано е от хабилитиран учен, принадлежащ към “десния” елит. Защо са кавичките ли? Защото ако тези идеи идваха отляво щеше да е нещо съвсем естествено. Оказа се, обаче, че единственият въпрос, по който “десни”, “леви” и всякакви други “елити” са в пълно единомислие, е нищо да не се пипа в системата за оценка на кадрите в науката и висшето образование. Ето го мечтаното единение на нацията – па макар и само по един-единствен въпрос. И макар да е само на ниво хай-лайф. Всички са единодушни - социалистическа България беше сред световните лидери в този област, а и в момента системата си ни е добра. И няма никаква разлика, нито в решимостта, нито в доводите, с които управляващи и опозиция единогласно отхвърлят идеята за истинска реформа в науката, както тогава, когато цялата власт се държеше от ОДС, така и днес, когато цялата власт е в ръцете на БСП.

Всъщност, няма разлика и в способността на учените-политици от различните лагери да се възползват от богоравното си положение – да, Камелия Касабова съвсем не е единственият научен работник, който успя да се хабилитира именно по време на депутатстването си. Да се чуди човек - нали любимите ни народни представители са заети от сутрин до вечер с народните дела, кога ли им остава време да орат и на научната нива? И то така успешно, че щом седнат на депутатските банки, научната им кариера изведнъж тръгва стремглаво нагоре. Тук се сещам пак за един виден представител на “десния” елит, който по време на предизборната кампания за последните парламентарни избори се похвали, че е “едновременно, и политик, и бизнесмен, и учен”. А нима не е очевидно, че това са три взаимоизключващи се неща - всяка от тези три дейности би трябвало да поглъща личността изцяло.

А десен, без кавички, политически елит България разбира се ще има. Но засега бъдещите ни научни работници ще се просвещават относно историята на родната генетика от книга, която между другото прогласява:

“Гласуваният закон за ликвидиране на селското стопанство доведе до разграбване на индустриализираните ни села.”

И “десният”, и “левият” научен елит кима утвърдително, с искрена тъга по “славното” ни комунистическо минало.

