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ЗА БЪЛГАРСКОТО СРЕДНО ОБРАЗОВАНИЕ
проф. д-р.арх. Стефан Попов
(дългогодишен представител на Съюза на архитектите в България в Работната група по културни и образователни  пространства към Международния съюз на архитектите. Директор „Образователни програми” към Международната академия по архитектура).
Ако не ме лъже паметта през 1989 г. в САЩ се състоя конгрес по проблемите в средното образование. По случайно стечение на обстоятелствата бях там и по телевизията можах да проследя част от дебатите. Разбрах, че и Президента на САЩ ще посети конгреса и ще говори по проблемите на училищното образование. Притаих дъх в очакване на „мъдрите слова, директиви и напътствия на др. Тодор Живков за образованието”. (Така бяхме свикнали у нас – това и очаквах да чуя!). Президентът се появи, поздрави участниците в конгреса и каза горе-долу следното: Имаме много проблеми в средното образование. Вие ги знаете по-добре от мен. Аз вярвам,  че в разнообразието и плурализма на различните подходи вие специалистите в тази област ще намерите най-верните пътища от които се нуждае нашата нация. Ние вярваме във вас. Правителството на САЩ ще се постарае да ви помага. Желая ви успешна работа.”  

Аз щях да припадна от потрес! Всичко друго очаквах, но не точно такова слово.

Тъй като въпросите на българското ЕСПУ „Единно средно политехническо училище” от години ме интересуваха като архитект, относно нови сградни решения и нови  нормативи, и заинтригуван от чутото се помъчих за малкото време с което разполагах макар и повърхностно да вникна в този „бамбашка феномен” – американското средно образование.

Първото нещо което разбрах е, че там няма ЕДИННО средно политехническо училище, нито ЕДИННО средно политехническо образование, няма ЕДИННА методика на преподаване, няма ЕДИННИ учебници, няма дори ЕДИННА форма на обучение. За свикналият с нашето централизирано командно управление на средното образование това беше пълна изненада. Когато обаче човек си зададе по обратен начин същия въпрос: „А може ли изобщо една такава огромна и разнообразна страна да има „Единно средно политехническо училище” командвано ЕДИННО от най-умните глави събрани в ЕДИННО Министерство на образованието, нещата изведнъж си идваха по местата – това просто практически е невъзможно и на никой това не би могло и да му мине през главата. Американското средно образование е смесица от стотици видове частни и държавни училища работещи и организиращи своята работа отгоре на всичко, на коренно различни педагогически и организационни принципи - от познатата и единствено разрешена у нас урочно-класна система, до напълно непознатата ни отворена без класни стаи система т.н. Open school system.

Как при едно такова огромно разнообразие от системи и подходи може изобщо да се създаде някаква сравнимост между знанията на  учениците придобити по различните училища? 

Тук именно вече наистина се налага единното държавното урегулиране  и то на няколко нива – първоначално, прогимназиално и гимназиално, посредством единни изисквания относно придобитите знания на тези нива.

НЕ Е ВАЖНО КЪДЕ, КАК И ПО КАКВИ СИСТЕМИ СИ ПРИДОБИЛ ТЕЗИ ЗНАНИЯ – ВАЖНОТО Е ДА ГИ ИМАШ. 

А начина за контролиране на тези знания логично може да бъде само един - ЕДИННА ТЕСТОВА СИСТЕМА НА ИЗПИТИ за обективно установяване  на нивото на придобитите знания.

Всеки 15 септември ние говорим за нововъведенията в нашето училище или по-точно за почти пълната липса на такива. В действителност мудността, инерцията и желанието към тотално запазване на статуквото и никакви радикални промени в него са понятни. Непонятното е, че нашето общество може да толерира толкова дълго едно такова положение.

Слава Богу, след години на умуване тестовите системи и у нас са на път да бъдат приети. Разбира се трудно ми е да разбера, защо цели научни институти се занимават със съставянето на тези така нуждаещи се от „научни разработки”  тестове, след като освен по български език и литература те могат да бъдат дословно заимствани и просто преведени от онова което от години съществува в световната практика. Ние ще се приобщаваме ли към света или ще измисляме свой собствен нов модел на живот?

Действително големите проблеми на нашето средно образование обаче са други.

Не е ли по-добре вместо да се опитваме да измислим невъзможното - ЕДИННИ училища, ЕДИННИ форми на обучение, ЕДИННИ учители, ЕДИННИ учебни програми и ЕДИННО командване на цялото средно образование, да възприемем нещо от опита на света и да дадем свобода на творчество на отделните учителски колективи, да създадем конкуренция на различни подходи, да стимулираме изпробването на новите идеи. До кога тази принудителна унификация ще души всяка нова инициатива, която днес няма никакви шансове да премине през бюрократичните и законови дебри, без да бъде тотално обругана, оплюта и отхвърлена. Не е ли ясно, че колкото по- „единно” се мъчим да направим нашето средно образование, толкова по- дълбоко навлизаме в една задънена улица от която изход няма. Не е ли ясно, че точно заради подобни тотално сбъркани единни командни подходи не отчитащи нормалната естествена психологическа нагласа на човека и отнемането му на всяка инициатива се срина цял един единен измислен обществено-икономически строй.

Нормално ли е новаторската сугестологичната система за обучение открита, разработена и усъвършенствана от един българин -  д-р. Лозанов, доказала се в целия свят, да се ползва в САЩ и много други страни, а да не се използва в собствената му родина, защото не се харесва някому и не се вписва в инструкциите на Министерството на образованието и науката „спуснати отгоре”?

Толкова ли е трудно да се проумеят тези неща? 

При една свобода на творчество на отделните образователни колективи, не само ще се появи конкуренция, но и по един съвсем естествен начин, без „инструкции отгоре” ще се появи обективна оценка за работата на тези колективи на базата на получените резултати от единните тестови изпити на техните ученици.

Безпокои ме, че всички тези неща не са новост и се знаят от отдавна от много хора, но няма желание те да се приложат. Твърди се, че Учебните системи по принцип са консервативни, но май много по-консервативни, а може би точната дума е напълно закостенели са нашите виждания за развитието на обучителните системи. А развитието е неизбежно в съвременния динамичен свят. И ако някой се заблуждава, че развитието се изчерпва с появата на компютри в училищата и лекото осъвременяване на учебния материал с забъркани учебници много се лъже.

Мисля си, че единствено правилния път за генерално решаване на проблемите на нашето средно образование е в неговата децентрализация и отпушване на творческата инициатива на българския учител, на отделните творчески колективи, на тези които считат, че имат идеи и сили в това направление да ги докажат на практика. Тогава ще имаме и истинска конкуренция, и истинско желание за творчество в областта на образованието, и истински постижения, а най-вероятно и истинско диференцирано заплащане на труда на учителите по обективни критерии. 
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