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Първата голяма реформа от ерата Саркози слага край на една серия недоразумения. Подробен преглед.

Законът Перкрес деблокира една ситуация, която беше вкаменена близо 20 години. Първият шамар дойде през 2003 г.  от прословутата класация на Шанхай, която оценява университетите в зависимост от успехите на техните научни изследвания. Франция почти липсва на първите 100 места, и Франция разбра, че нито нейните висши училища, които са много малки, нито нейните унивеситети, които са прекалено деградирали не могат да се сравнят с новите  водещи в света. Другият шамар дойде от студентите, които отказаха CPE, но поискаха да престанат да ги набутват в направления без бъдеще.

Франция получи два звучни шамара защото този закон, който дава на университетите една истинска автономия се подготвя от 20 години и два пъти министрите капитулираха пред развихрилите се корпоративни интереси и пред страховете на студентите. Следователно ако законът Пекрес не е една революция, той заслужава все пак да успее за да деблокира една ситуация, която става все по-гротескна. Съдете сами: Университетите всъщност са автономни от ...1984 г.! Ректорите трябва да определят политиката за образованието и науката в тяхното заведение. Но на практика те бяха обречени на една полу-немощ, тъй като нямаха легитимен и силен изпълнителен ресурс, тъй като не разполагат с човешки и с финансови средства и нямат култура, която да гони резултата: те са подложени на един априорен контрол от страна на министерството, следователно се налагаше непрекъснато да хабят енергията си в обосноваване на своята политика. “Нашето преподаване и следователно изборът на нашите назначения трябва да следва все по бързата еволюция на науката, отбелязва Жан-Шарл Померол, ректор на университета Пиер и Мари Кюри.Защо ние трябва да подлагаме нашите искания на одобрението на един анонимен чиновник?” възмущава се той.
Приключи недоразумението, ректорите да бъдат избирани само за един петгодишен мандат без право за подновяване. “Това означава една година да се установя, две години да действам и две години за да направя, така че този, който дойде след мен да не развали това, което съм направил!” заключава един от тях. Отсега нататък мандатът на един ректор ще бъде 4 години и ще може да се поднови веднъж, което ще позволи да се отстрани и  едно друго недоразумение: ректорът отсега нататък ще се избира едновременно с другите съвети. Защото преди се случваше на един ректор да се окаже една година след своя избор с променено мнозинство в административния съвет, по силата , на което той се оказва нашпълно блокиран. Новите административни съвети ще са по малобройни – от 20 до 30 члена, вместо 40 до 60 члена днес. След преговори се постигнаха някои компромиси, които отчитат някои особености от локален характер: така в Бургония, съществува един единствен голям университет, където се преподават всички дисциплини и който включва и висше инженерно училище. Там всяко отделно висше училище ще си има гарантирано място в административния съвет.

Приключи недоразумението, където абсурдът се бори със случайността. Защото днес университетът Пиер и Мари Кюри, един от малкото, които оцелява в класацията на Шанхай, който сам по себе си произвежда 7% от научните публикации в страната,  не е собственик на сградите. Държавата досега не му е орстъпила собствеността върху сградите. “Аз съм пионер”, обяснява без ни най-малка насмешка Жан-Шарл Померол. Жилбер Березиа, предишният президент  нямаше право да направи предприятия  на теритирията на Жюсийо, защото шапката беше поместила там ... Институт на Америките: “В един факултет по биология и медицина”, недоволства Березиа. По-лошото е че понеже не е собственик, университетът не може да кандидатства за заеми към банките! “Напротив, коригира един ректор, един университет  от Южна Франция опита и след три години мъка  успя да заеме 30 000 евро!”
Това е за сградите. За назначенията се получава същата галера. Преди нищо не можеше да се направи преди годишната кампания за назначения. За да се наеме един доцент минаваха минимум 18 месеца. От тук нататък една комисия съставена ат хок ще може да бъде конституиана при необходимост за назначение и ректорът ще има право на вето при избора. Но тази нова процедура, би могла да постави ударението на местните интереси или  да се привилигироват вътрешните назначения и да се култивират едни междуличностни отношения, които да са вредни за научните изследвания. По този повод Луис Вожел, ректор на Пари-2, репликира, че конкуренцията между учебните заведения ще стимулира назначаването на най-добрите.

Да се надяваме, че ще е така. Междувременно трябва да констатираме, че няма да привлечем най-добрите с оцет, т.е. единствено със статуса на държавния служител. За да се управляват тези чудовиша, в които ще се превърнат автономните университети, е необходим един административен персонал на високо ниво. Не е ясно, че сигурността, която гарантира държавната работа ще е достатъчна за да го привлече! Що се отнася до изследователи – преподаватели: техният статус предвижда, че те ще водят по 192 часа лекции годишно. И това е всичко! Законът мълчи за това как ще се оценяват другите дейности – ръководството на студенти – в тяхното заплащане и в тяхната кариера.

Законът е недостатъчен? Очевидно! “Всеки път, когато отварям една врата, попадам на нова стрителна площадка”, признава Валери Пекрес. В Париж – 2, университетът по право и управление, Луис Вожел, който беше току що избран и създаде един център за проследяване на реализацията на студентите след завършване на университета. Защото днес, никой не знае, какво става с тях... В Париж 4 , центърът за ориентация, който също се занимава с това да търси стажове и професионална реализация наброява 14 човека, от които двама са квалифицирани съветници по ориентация. За 24 000 студенти! “Днес, казва генералния секретар на един малък университет, нерядко един младеж идва да се запише и ни пита, какво предлагаме, а самият той няма никаква идея, за това което желае да прави.”  В министерството, след един месец тежки преговори, Валери Пекрес не крие, че е изтощена. Но тя знае, че е поставила само първата тухла и че истинската работа по реформата предстои.
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