ХАРВАРД И ЙЕЙЛ, ЩАСТЛИВИТЕ СПЕКУЛАНТИ

Елен Висиер, Кореспондент на списание “Le point” във Вашингтон, Le point, 5.07.2007 г., №1816, стр. 61
Превод от френски: Галя Маринова

ХАРВАРД И ЙЕЙЛ, ЩАСТЛИВИТЕ СПЕКУЛАНТИ

Елен Висиер, Кореспондент на списание “Le point” във Вашингтон

Le point, 5.07.2007 г., №1816, стр. 61
Превод от френски: Галя Маринова
Харвардският университет е начело по богатство с едно състояние от 29 милиарда долара. Това превишава бюджета на френското Министерство на висшето образование и на научните изследвания! Поне това да беше единствения случай! В САЩ има повече от 54 университета, които притежават над 1 милиард долара. Откъде идва това богатство? Не и от държавни субсидии. Харвард, както и всички частни факултети не получава от държавата практически и една стотинка. Богатството не е натрупано нито от студентски такси, нито от  наеми, които между впрочем са колосални (43 655 долара за една година). Те покриват само 21% от функционалния бюджет. Харвард дължи своите купища злато най-напред на многобройните дарения – много често от бивши студенти. Но също така и на успехите на Харвард Мениджмънт Компани. Този филиал на университета, създаден през 1974 г. разполага със стотина финансови аса, които се занимават с резервите на къщата. 

В най-голяма тайна те инвестират във всички посоки с една възвръщаемост на инвестициите, която би накарала да пребледнеят дори на Уол Стрийт: те са печелили за Харвард по 15,2% средно годишно през последните 10 години. Йейл се справя още по-добре, защото неговата възвращаемост е 17,2% средно за последните 10 години. Тези приходи служат за финансиране на образованието, на научните изследвания, заплатите на професорите и стипендиите, но те също така определят и мястото в класацията на висшето учебно заведение. Колкото са повече средствата, толкова по-лесно се наема на работа каймака на преподавателите, може да се инвестира в най-модерното оборудване  и да се привлекат най-добрите студенти. Т.е. парите привличат пари. Колкото е по-богат един университет, толкова по-високо е котиран и това прави още по-лесно да се събират нови дарения.

Неравенството между елитните факултети  и другите около 3000 университетски заведения в Америка непрекъснато расте. Затова и други факултети започнаха да инвестират като Харвард в спекулации, без обаче да притежават същите умения. Освен това всички са се хвърлили френетично да събират средства  от бившите си студенти на многобройни вечери, гали, промоции, пътувания... Те се отблагодаряват на мецанатите като кръщават сгради на тяхно име, дори като приемат техните деца без изпит и независимо от успеха им. Колкото един университет е по-котиран, толкова е по-скъп. Според Даниел Голдън, автор на “Как американската управляваща класа купи влизането в елитните университети”, влизането на дъщерята на един петролен магнат в Станфорд е струвало 25 миона долара.

Финансов капитал на американските факултети

Харвард                                                 28,9 милиарда долара

Йейл                                                      18 миларда долара

Станфорд                                              14 милиарда долара

Юнивърсити оф Тексас Систем         13,2 милиарда долара

Принстън                                              13 милиарда долара

МИТ                                                      8,3 милиарда долара

Колумбия                                              5,9 милиарда долара

Юнивърсити оф Калифорния             5,7 милиарда долара

За сравнение:

Университет Пиер е Мари Кюри – Франция  0,12 милиарда долара
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