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Le point: Като че ли се очертава едно съгласие за автономия на университетите. Но това не е ли една минимална реформа?

Валери Пекрес: Това е един напредък. Университетът ще се реформира. Погледнете пътя, който изминахме. Кой би повярвал, че практически цялата университетска общност ще се обедини около принципа на автономията и ще я превърне в необходимост за страната ни.? Осъзнаването е повсеместно: забелязах със задоволство присъединяването към реформата на Сеголен Роайал, Жак Ланг или Жан-Марк Ейро. Този проект предлага една пълна реформа на управлението и на начина на функциониране на университета за да го направи по реактивен. Вече нищо няма да е както преди. Преди бяха необходими 18 месеца за да се назначи един нов преподавател. Преди административният съвет можеше да дискутира инсталирането на таймери на паркингите вместо да се концентрира върху основното си занимание. Отсега нататък обсъжданията ще са много по концентрирани и съставът на административния съвет ще се намали два пъти. Той ще се занимава със стратегията и ще определя назначенията. Той ще може да открива специалности и да прави учебни програми. Той ще разполага с целия свой бюджет, ще може да установява нови партньорства с предприятията, да създава фондации за получаване на дарения... Университетите ще излезнат полека-лека от чисто количествените измерения, където средствата се даваха според броя студенти. Те ще минат на целеви договори с държавата и ще бъдат оценявани в зависимост от техните резултати. По отношение на студентите, ние даваме на всеки свободата да се запише в университет по свой избор, и ще направим повсеместни служби за ориентация на гимназистите към възможните форми на висше образование, което ще позволи да се сближат гимназиите с университетите, и да се помагне на завършилите BAC  в техния избор. Законът позволява да се сключват студентски договори за ръководене на работата им или за работа в библиотеката. Третата мисия на университетите, след обучението и научните изследвания ще бъде да помагат на завършилите висшисти в професионалната им реализация.

Le point: Но трудните теми бяха изоставени от раз, няма да има кандидат-студентски изпити, нито ще се увеличават студентските такси.

Валери Пекрес: Това не е нашият университетски модел. Във Франция BAC (матурата) е входът за университета. Струва ми се, че този изпит е достатъчен и чрез активна ориентация ще се помогне на завършилите гимназия да се запишат в подходяща за тях специалност. За да се увеличат собсвените стедства на университета, трябва да се помисли за нови решения. Защо да не се асоциират институционалните инвеститори като депозитната каса да влагат финансиране в университетските сгради? Защо днес студентската такса ползва само висшите училища? Всички възможни средства трябва отсега нататък да се инвестират в университета. Трябва да се изгради система на солидарност между университета и неговите бивши студенти, както е и по закон: един бивш студент ще участва в административния съвет.

Le point: Ще вземете ли мерки за изравняване на университетите свързани с точните науки, за които е по-лесно да привличат средства и университетите, които преподават хуманитарни науки?

Валери Пекрес: Истинският въпрос е как да направим по-атрактивни дипломите по хуманитарни наукаи? Нашата икономика е доминирана от сектора на услугите, следователно факултетите по филология и по социални науки би трябвало да намерят множество приложения за техните възпитаници. Има една промяна в манталитета: студентите от хуманитарните науки не се притесняват от професианализация, напротив.  Едно нещо е сигурно: нашата страна не разполага с прекалено много студенти.  Има просто много студенти, които са зле ориентирани, и на които не се помага достатъчно по време на първия цикл на обучение. Този въпрос, ние ще го разрешим.
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