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Саркози не може да се осмели дори да мечтае да увеличи студентските такси. А Тони Блеър вече го направи. Реформата влезе в сила в началото на учебната 2006-та година, въпреки съпротивата на студентските синдикати, както и на голяма част от средната класа, която е твърдото ядро от избирателите на лейбъристката партия. Правителството взе някои мерки за да се погрижи и за своите опоненти. Най-напред фиксираният максимален размер на студентската такса, който преди е бил 1175 лири, стана 3000 лири и ще може да се актуализира едва през 2010 г. Освен това студентите могат да ползват безплатен кредит, който се връща с лихва от 9% за година след като младият висшист започне да получава годишна заплата по-голяма от 15 000 лири. А студентите, чиито общ семеен доход е по-малък от 17 500 лири са освободени.

Две години след като проектът беше приет от парламента, той изглежда добре приет от обществото.  Една анкета, реализирана през 2005 г. показва, че 77% процента от британските граждани са положително настроени към това студентите сами да поемат разходите за своята издръжка по време на следването. Работниците и чиновниците в частност приемат аргументите на правителството, според които изглежда справедливо студентите да финансират отчасти своето обучение защото те са основните облагодетелствани от него, вместо да натоварват цялата общественост да го поема чрез увеличение на данъците. 

И най-вече според Министерството на образованието, увеличението на студентските такси не се е отразило на броя на студентите, дори университетите са регистрирали увеличение от 6% на записаните през 2007 г. Остава да се види, какво ще стане след три години, когато таванът на таксите ще се вдигне над 3000 лири: вече се чува от ректорите на някои университети, че таксите трябва да се покачат тройно, по модела на амариканските университети.
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