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Учени

В България вече никой не се интересува от тях. Успехът признанието, професионалното удоволетворение най-често идва отвън. Но не всеки има шанса от училищтната скамейка да тръгне нагоре по образователно-професионалната стълбица, за да може на 35 години да стане световно-известна личност. Такъв късмет има българският физик Чавдар Тодоров, за когото научно британско списание пише, че е направил значителен пробив в областта на теоретичната физика за 2003-та година. За работата си той е отличен с приза “Максуел” за 2003 г. на Института по физика в Лондон. Неговото издигане започва, когато е в 9-ти клас на Английската гимназия. Предлагат му стипендия от фондация “Людмила Живкова” да продължи образованието си в САЩ. Училището е част от международна мрежа училища  “Колежи на обединения свят” в САЩ. Завършва училището в Ню Мексико през 1987 г. После записва физика в Оксфорд във Великобритания. Следва доктурантура и през втората си година прави тези уникални теоретични постижения в науката. И колко българи са като него, които получават началния си тласък в България, но после тяхната родина не може да осъществи професионалния им напредък. Затова и Ч.Тодоров става един от многот, които с течение на времето забравят за нея. “Не съм проучил, с какво мога да се занимавам в България”, е отговор на въпроса за неговото завръщане в родината.

НОМИНАЦИИ И ПРИЗОВЕ ЗА ЛИЧНИ ПОСТИЖЕНИЯ

Жените в България, които се занимават с наука не се радват на внимание нито в научните, нито в обществените среди. А те са десетки, които имат личен принос за развитието на науката в редица области на живота. Затова признанието, което получава проф. Мария Златева “Жена учен на 2002 г.” я прави горда и щастлива, защото то е от Американския биографичен институт Who is who, където са заложени биографиите на учените от всички страни  и тя е поставена на първо място сред премираните 120 жени. Нейните научни постижения са в областта на екологията и концепцията за подобряване климата на планетата. Предлага и конкретни решения в тази насока. Научните и постижения са на световно ниво. През 1997 г. е една от 12-те почетни гости сред 14000 участници на най-големия световен конгрес WASTE EXPO в Атланта, САЩ. Известният френски изследовател Жак Ив Косто обявава за най-ценен научен продукт на 20-ти век изобретението на проф. М.Златева за компустирането на отпадъци. На следващата година тя е наградена със специален приз “Сребърна купа” от жури на Световното изложение за изобретатели в Пицбърг. За постижения в екологията проф. М.Златева има отличие специално от Мароканския крал Мохамед VI. В интервю пред вестник “Труд”, тя споделя “България има редкия шанс” да направи хората си бигати, ако вместо да изгаря или изхвърля по сметищата и депата отпадъчната био-маса, я превръща в био-тор. За него има голям световен пазар. Жак Ив Косто казваше, че това ще бъде най-скъпият продукт на XXI век.” За съжаление няма кой да чуе един от гласовете на науката, ното дса обърне внимание на световно известни учени. Държавата се сеща за тях, когато ги няма сред живите. Затова проф. Златева е там, където е ценена като професионалист и учен – в Кралския научен институт на Холандия.
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Творци на науката

Българската научна гилдия никога не е била единна като професионална общност, което пречи за създаване на празнични традиции, особено, когато се отнасят до уважение на редовите научни кадри и техния професионализъм. Често не само чувствата на завист към личните научни постижения, но и политическите настроения носят негативите и липсата на празничност в нейното ежедневие. На почит в миналите десетилетия са директорите на научните институции, назначавани от държавно-партийните органи на властта, техните юбилеи се честват на същото високо ниво с тържествени събрания, придружени най-често с орден “Кирил и Методий”, почетни значки, медали. Много рядко в научното звено или в научната институция се посвещават трудове на известни учени из техните среди. Най-често поздравленията са чрез биографични публикации във ведомствените научни издания. Приживе дори един такъв титан на мисълта като световно известния създател на компютъра Джон Атанасов, досега не е получил необходимото високо признание от своите сънародници, макар че през 1970 г. при първото си посещение в България БАН му връчва орден “Кирил и Методий I степен”. Малко са обаче хората, които знаят, че макар и да е роден и живял в САЩ Джон Атанасов никога не забравя своята родина и винаги се е гордял, че е българин. Носталгиято по родината го води и втори път към нея рез 1985 г. Но така и остава неизвестен за повечето от неговите сънародници от по-младото поколение. Едва през 2003 г. в чест на 100-годишнината от рождението на този велик българин, научната общественост го чества като един от най-великите умове на XX столетие. На рождената му дата 4 октомври Инициативен комитет с председател акад. Бл. Сендов подготвя честването на тази кръгла годишнина с организиране на международна конференция от учени в областта на компютърните комуникации, също обществени прояви за популяризиране на известния в света българин. 
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“Професионално” признание има в писмото на Бил Гейтс до президента Георги Първанов. В него президентът на Майкрософт пише: “Компютрите днес са важна и неизменна част от модерното общество. Благодарни сме на Джон Атанасов, че беше пионер на технологията, която помогна това да стане реалност.” Учредена е наградата “Джон Атанасов” за открития, изобретения, високи технологии и инвестиции. И всичко това като реванш над закъснялата признателност на българската държава и общественост към този велик учен и сремеж да се популяризира българския принос в световната научна мисъл. 

.....

ДЪРЖАВНИ ОТЛИЧИЯ И МЕЖДУНАРОДНИ НАГРАДИ

За ордените “Стара планина”, “Почетен гражданин”, “Почетен знак”, “Доктор хонориз кауза” и повече...

Наука

На 11 октомври Българската академия на науките има празник, като през 1999г. чества 130-годишнината от своето съществуване. И така всяка година БАН отбелязва годишнините си с голям плакат на входната си врата и като че ли с това се изчерпва празнуването. И със събрание на Общото събрание на Академията. През 2003г. празникът е повод за тържествена церемония по връчване на дипломи на 29 човека с титла “академик”. Лично председателят на Академията акад. Иван Юхновски връчва дипломите и поздравява новите академици, чиито избор е чрез конкурс, протекъл почти година. За първи път са номинирани и хора на културата и изкуството, което прави избора още по-напрегнат, с много вълнения и страсти. Специален гост на тържеството е президентът Георги Първанов, в чието обръщение към научната общност има загриженост към проблемите с финансирането на науката. Думи, думи... . С това се изчерпва празникът на учените от БАН, загърбен може би от продължилите страсти по номинациите и трудния избор в конкурса за академици, в който има победители и победени, но като цяло научната общност в многобройните научни институти на БАН не се вълнува от този празник.

