По повод срещата на ИРИОН с акад. Кендеров, 
провела се на 12.07.2007г. в Столична Библиотека – зала “Надежда”

доц. Иван Илиев

31.07.2007


Изложените от акад. Кендеров идеи на тази среща по повод предвиждания нов Закон за научните степени и звания ще ги оприлича с желанието на някой собственик на заведение за обществено хранене, който във вмирисано и отдавна станало негодно за консумация ястие иска да сложи няколко мерудийки и да го предложи гордо на клиентелата.

Господин Кендеров, не крия, че като личност Ви приемам с искрени симпатии. Приветствам и Вашето желание да се включите в предизвиканата от ИРИОН дискусия по тази толкова съкровена за всяка една нация тема, каквато е темата за науката и образованието.

Но от изложението, което чух от Вас останах с впечатлението, че Вие или не сте наясно, или скривате от обществеността картината за истинското състояние на образованието и науката в родината ни, ако въобще все още можем да говорим за такива у нас.

С въпроса, който аз Ви зададох на срещата смятам, че Ви подсказах достатъчно ясно за какво става дума. Става дума, господин Кендеров, че така наречената академична общност не е пощадена, а напротив – проядена е от корупция, деморализация и непрофесионализъм.

Вие знаете ли, че цели Специализирани Научни Съвети от системата на ВАК во главе с техния председател трябва да бъдат разпуснати незабавно и да бъдат съдени от Военен трибунал за бруталното потъпкване на ценности и закони, за присъждане на най-високи научни титли на откровени бездарници и шарлатани, очевидно приличащи на тях. Това не са голословни твърдения – мога винаги да ги докажа, но за съжаление не пред Българска, а пред Европейска научна комисия.

Вие знаете ли господин Кендеров, че един от най-високопоставените членове на такъв Специализиран Научен Съвет в момента е станал член на най-висшия орган на ВАК – Президиума и от това високо място раздава “научно” правосъдие. Този “учен” е близък родственик на бивш член на Политбюро на ЦК на БКП. Отбелязвам това, за да подчертая, че политизацията, която разгроми българското образование и наука, не е приключила. Напротив, тя продължава в много по-уродливи форми и в пълна конспиративност. 
За какво разделяне говорите на “звание” от “длъжност”? Не разбирате ли, че у нас няма необходимите строги правила и научни критерии, по които да се дава и едното и другото? И по-същественото – у нас няма академична общност с необходимите морални и научни качества, която да прилага тези правила и критерии.

Напълно прав е проф. д-р арх. Стефан Попов, изказал се на тази среща, че (цитирам): “... вече съвсем сериозно си задавам въпроса: Дали не е най-добре със закон да се отнемат всички научни звания?” – край на цитата.


Преди повече от година моя милост в един столичен седмичник предложих да бъде наложен мораториум върху всички процедури по присъждане на научни степени и звания, което пък е свързано с разпускането на всички структури на ВАК, до създаване на истинско европейско законодателство в тази област. Смятам, че това не е екстремизъм, а е неотложна мярка за измъкване на родното образование и наука от тресавището, в което се намират.

Дълбоко съм убеден, че само една такава мярка неизбежно ще подскаже пътя на България към духовно обновление и просперитет, а не ходатайстването за увеличаване на заплатите на членовете на академичната общност.
