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ПРЕДЛОЖЕНИЯ

От Института за развитие и иновации на образованието и науката – ИРИОН

Уважаеми Господин Министър,

Институтът за развитие и иновации на образованието и науката – ИРИОН, анализирайки проблемите в кариерата на  учените у нас, предоставя на Вашето внимание няколко предложения, които ще спомогнат за повишаване на мотивацията за научна работа, ще разчупят порочния кръг, който обрича младите учени, завърнали се от специализации в престижни световни университети на безперспективност и ще ограничи тенденцията за напускане на страната от способни и талантливи млади учени, както и на учени от средното поколение.

Предложение 1:

Да се обособи отделен конкурс на Фонд “Научни изследвания” към МОН, предназначен за стимулиране  на подготовката за хабилитация, в който да кандидатстват като ръководители на индивидуални или на колективни проекти учени със степен доктор.

Друга възможност е да се премахне в основния конкурс на ФНИ изискването предложенията за проекти да се подават само от хабилитирани лица.

Проблемът възникна от 2 години насам, когато се дефинираха две групи учени с право да инициират предложения за проекти: 1) млади учени до 35 години и 2) хабилитирани учени.  При тази постановка нехабилитираните доктори на 36 и повече години нямат право да инициират проекти към ФНИ. Това е дискриминационна постановка, която лишава най-активната и най-мотивираната част от българските учени да работят наука и освен това тя противоречи на европейския дух и политика за увеличаване на конкурентноспособността на икономиката и за развитие на икономика, базирана на знанието. Възможно ли е целта на споменатата политика да бъде изгонването на тази категория учени от страната и целенасочено усилие за предотвратяване на реинтеграцията на учени, завърнали се от дългосрочни специализации във водещи световни университети и научни центрове? На редица публични срещи с проблема беше запозната и г-жа Албена Вуцова – директор на дирекция “Научни изследвания” към МОН, но тя категорично отказа да направи опит да го реши, като остави впечатлението, че дискриминационният ефект е търсен нарочно и желан от нейна страна. Доколкото знаем г-жа Албена Вуцова няма научни титли, нито звания, но по силата на административния си пост сме я виждали като ръководител на проекти свързани с науката, което право тя отказва на докторите в нашите университети и институти.

Предложение 2:

Към инструкциите на МОН, свързани с вътрешните университетски научни проекти, ясно и еднозначно да се посочи възможността  нехабилитирани доктори над 35 години да подават предложения за проекти.

В момента обосновавайки се с неясноти в инструкцията, някои ВУ, като например ТУ-София забраняват на нехабилитираните доктори да подават предложения за вътрешни университетски проекти, въпреки че те имат идеи за такива проекти, много желаят да работят върху научните си изследвания и то именно в Родината си и са поставили въпроса пред Ректора проф. К. Веселинов на Общото събрание на един от факултетите на ТУ-София, но той тогава не отговори нищо на този въпрос и до сега не е показал желание да го реши. Проф. Камен Веселинов е заместник председател на Националния съвет за научни изследвания, формиран според чл.8 на Закона за стимулиране на научните изследвания и е странно точно той да подкрепя мерки за забрана на достъп на определени учени до възможност за иницииране на научни изследвания. 

Предложение 3:

Да не се ограничава възможността на нехабилитираните доктори да подават проекти и/или да участват в международни проекти, като се намери форма за стимулирането им. Освен това МОН, чрез своите контролни функции да се противопостави на всички опити за изземване от страна на администрацията по места в университетите и институтите на международни научни проекти  от нехабилитирани доктори, които са техни автори и, които са спечелили финансиране за тях.

Примери за силово изземване и проваляне на международни договори по програма Сократ и др.  може да се намерят в книгата “Храмът”. До днес, въпреки широкото разгласяване на тези случаи, никоя държавна институция не е изразила позиция в защита на ощетения млад учен – нехабилитиран доктор, нито на пострадалите студенти, които бяха лишени от правото на мобилност.

Като се даде свобода на инициатива на най-мотивираната група учени, а именно нехабилитираните доктори и младите доценти, ще се увеличи чувствително усвояването на европейските фондове в науката и във висшето образование, ще се повиши качеството на висшето образование и ще се подобри работната атмосфера в университетите и в научните институти.

Предложение 4:

За да не се пречи на научното развитие на нехабилитираните доктори в университетите, да им се даде възможност да предлагат избираеми дисциплини и съответно да четат лекции по тях, ако имат достатъчен брой заинтересовани студенти, без административни пречки, които за съжаление опорочават самата идея за университетска автономия, иначе прекрасна сама по себе си.

Тази мярка ще позволи научните новости, на които са носител младите нехабилитирани доктори, младите доценти и най-вече завърналите се специализанти от чужбина,  да стигнат много по-бързо до студентите, които ще получат съвременно образование и ще бъдат конкурентноспособни на националния, европейския и световен трудов пазар.

Предложение 5:

Предлагаме да бъде създадена работна група към МОН с участие на представители на неправилствената организация ИРИОН, която да предложи решения на тези проблеми чрез нови текстове към изработения от ВАК законопроект за научните степени, звания и длъжности, който е залегнал в основата на научната стратегия за развитие на висшето образование, представена ни наскоро от министър Даниел Вълчев. По този начин МОН ще може да внесе още през септември законопроект, който отчита всички гледни точки, включително и тази на младите учени, на нехабилитираните доктори и на завърналите от чужбина специализанти. 

Промяната на закона за научните степени и научните звания не търпи никакво отлагане! Но тя трябва да се направи в интерес на обществото ни и на нашето бъдеще на европейци, което ще рече в посока на освобождаване на пътя за хабилитация по ясни обективни научни критерии на най-активните, мотивирани и способни учени от групата на нехабилитираните доктори и на завърналите се от чужбина дългосрочни специализанти. Представителите на гражданската организация ИРИОН, които представляват тези интереси трябва да участват в работна група към МОН и към ВАК, която изготвя законопроекта за научните степени и научните звания. Това е единственият начин да се чуе и нашия глас, защото проблемът с хабилитацията е заобиколен, както в предложенията по тази тема в проекта за висше образование на Съвета на ректорите, така и в нашумелите напоследък предложения на синдиката ДАСО към ТУ-София, които имат за основна цел да осигурят на административно овластените по места учени да се правят едни други професори и да не дадат път за развитие на никой друг.

Уверяваме Ви господин Министър в нашата готовност за съдействие при решаването на поставените проблеми и разчитаме на Вашата подкрепа за вземане на предложените мерки в духа на успешното европейско бъдеще на науката в България.

                                                   С уважение:

София, 24.07.2007г.                                        д-р Галя Маринова

                                                                          Председател на УС на ИРИОН
ИРИОН
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