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Преди да дам думата на акад. П. Кендеров ще представя накратко “Института за Развитие и Иновации на Образованието и Науката”, който организира тази среща. Регистрирани сме от година и половина като юридическо лице. Стигнахме до институционализация след активната дейност на спонтанно възникналия през 2004 г. Инициативен Комитет “Учени за нов Закон за научните степени и научните звания”.

Особено известни ни направи книгата “Храмът” за проблените с реформата на висшето образование и науката у нас, която изчезна светкавично от книжарниците и която повечето от участниците в срещата познават добре. 
Ние от ИРИОН се опитваме да привлечем вниманието на обществеността и на политиците към следните проблеми в областта на научното законодателство и в реалностите, които днес се наблюдават в сферите на науката и висшето образование в България:

* През последните 5 години се забелязва силно подтискане и ограничаване на най-активните и способни български учени, независимо дали са от младото, средното или по-възрастното поколение. Чрез административни пречки на нашите колеги, които заемат властови позиции на средно и високо ниво в университетите и институтите, на практика се забранява на определен кръг учени да работят, да израстват в научен ранг, чрез пълна забрана на всякаква инициатива от тяхна страна.
* Не се разрешава на докторите  да водят дори избираеми предмети със заповед от университетската администрация или чрез процедурни хватки при гласуването в катедрени, факултетни и академични съвети.

*  На това основание не се разрешава да им се обявяват конкурси за хабилитация по техния шифър.

* Ако се явят на сроден конкурс, там си има предварително подготвен “вътрешен” човек, който задължително печели конкурса, защото настоящият закон за научните степени и научните звания, както и наложилата се във ВАК практика,  не са пригодни за обектовно сравнение на научните постижения на повече от един кандидати. Допуска се произвол на рецензиите още от избора на рецензенти, а оттам и през гласуванията в научния съвет, комисия, президиум. Законът и практиката на ВАК толерират само желания от администрацията и наличния състав на конкретното научно звено кандидат. Другият не съществува, та бил той и потенциален или реален носител на Нобеловата награда.
* Специално държа да се обърна към преставителите на МОН със следното: Ние от ИРИОН вече 6 месеца молим за среща Министър Даниел Вълчев, поради един, надявам се, случаен пропуск в държавната политика за науката, който се появи от две години насам.

В конкурсите на Националния Фонд за Научни Изследвания могат да подават предложения за проекти две категории учени: 1) хабилитирани лица и 2) млади учени до 35 годишна възраст.

Категорията учени с научна степен доктор, които трябва да съберат актив за да се хабилитират, ако са на възраст над 35 години нямат право да подават  предложения за научни проекти.

Тази порочна постановка се възприе в някои университети като ТУ-София и за вътрешните научни договори. Докторите в ТУ-София нямат право да подават проекти за вътрешни договори в ТУ-София. Въпросът беше поставен на Общото събрание на един от факултетите лично пред ректора проф. К. Веселинов, но все още не е намерил решение. Зам. министърът на МОН г-жа Ваня Добрева, която е доктор, ако работи в ТУ-София, няма да има право на инициатива за научен проект. Нарочените за нехабилитиране доктори, които по правило са завърнали се от специализации във водещи чуждестранни университети български учени и имат по над 50, дори и над 100 научни публикации на западни конференции, в списания, цитирания, връзки с чуждестранни партньори, намират в страната си забрана да работят и да се развиват. Разбира се, отказва ни се да предлагаме и да ръководим, каквито и да е международни научни проекти с нашите партньори в чужбина. Целта е всичко да се изземе от нас, да ни накажат, изгонят и/или уволнят и да предадат работата ни на подходящи за ръководството на университета или института учени.

Надяваме се МОН, чрез силата на държавата да промени правилата на Фонда за научни изследвания и на инструкцията за вътрешните университетски фондове, за да освободи пътя за способните учени на България. За целта следва да се премахне от условията на конкурсите на Националния фонд за научни изследвания ограничението за нехабилитираните преподаватели или още по-добре да се отдели отделен финансов фонд, в който да кандидатстват с проекти учени, които подготвят хабилитация.

Има още много проблеми, за които учените пишат на нашия сайт www.pueron.org/pueron и в свързания с него форум:

- безотговорност и безконтролност на рецензентите по процедурите за присвояване на научни степени и научни звания;


- манипулации на съветите;


- злоупотреба с шифрите на научните специалности;


- липса на научни критерии;


- липса на защита на кандидата за научна степен или за научно звание, който няма къде да се оплаче, когато е подтиснат или когато са нарушени правата му;


- ВАК не упражнява контрол и никога не застава зад кандидат, който не е желан отдолу, независимо какъв е научният му актив, особено в случаите, когато са взети мерки да бъде включен удобен конкурент в конкурса.


- ВАС подкрепя институцията ВАК и не желае да ù се противопоставя, така че ощетените учени и там нямат никакви шансове за подкрепа, нито за справедливост. 

Обръщаме се към Омбудсмана за науката в България с молба за защита, тъй като учените останаха граждани без права. 

Ние говорим вече няколко години тези неща и на настоящата среща имаме възможността да видим и чуем как ВАК, в лицето на акад. П. Кендеров, предлага да се решат тези въпроси.

Ние с акад. Петър Кендеров сме от двете страни на барикадата, може би дори представляваме двата крайни възгледа за развитие на кадрите в науката, но ако приемем, че и двамата желаем да има в България наука и да  се преустанови изгонването на  младите и способни учени от България, това стига, за да застанем на една маса и да открием дискусията.

Не съм сътрудник, нито говорител на акад. П. Кендеров, и аз като повечето от присъстващите се запознах набързо с предложенията на акад. Кендеров и  очаквам с нетърпение да го изслушам лично, а след това и мненията и становищата по темата на останалите участници.

Призовавам за подкрепа при решаване на поставените въпроси и за подкрепа на очакваните добри предложения за промени на законодателството, което регулира науката, които надявам се ще бъдат формулирани съвместно от всички участници в хода на тази среща или чрез съвместна работа след нея, от страна на всички парламентарни групи, защото дълбокото ми убеждение е, че въпросът за научните степени и звания не е и не трябва да бъде партиен, а той е национален и трябва да бъде решен като такъв за доброто бъдеще на България.
