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1. Общи положения

1.1. Предмет на закона
С този закон се урежда целта, организацията, структурата и финансирането на висшето образование в Република България.

Законът за висшето образование трябва да създаде правната рамка за качествено, социално адаптивно и конкурентно способно висше образование, като:

· уреди възникването, развитието и прекратяването на обществените отношения във висшето образование;

· създаде правни гаранции, че целите на висшето образование ще бъдат постигнати при спазване на прогласените принципи;

· уреди институционалната система за формулиране и прилагане на публичната политика в областта на висшето образование;

· уреди отношенията между субектите в образователния процес като публична дейност.

1.2. Цели на висшето образование
Цели на висшето образование са: 
· развитие на българските висши училища като равностойни партньори на европейските университети в техните образователни, изследователски и културни мисии;

· осигуряване на ефективен процес на обучение, качествено образование и конкурентно  способна професионална подготовка в един свободен пазар на труда;

· създаване на възможности за всеки индивид да получи онова образование, което развива в най-висока степен неговите възможности и лични ресурси;
· създаване на възможности за учене през целия живот;
· създаване и разпространяване на нови знания, съдействие за разбирането на света и за обогатяването на неговата материална и духовна култура;
· подпомагане прилагането на високо специализирани знания и умения във всички сфери на обществото;

· изграждането на ценностната система в младите хора и трайно установяване на висшето образование като интелектуален и морален критик на обществото от позициите на отстояването на демократичен правов ред и на правата и свободите на отделната личност.

1.3. Дефиниция на висше образование
Висше образование се придобива във висши училища, получили акредитация и създадени при условия и по ред, определени от този закон.
1.4. Автономия и отговорност на висшите училища 

1.4.1. Автономия

Висшето светско образование е независимо от идеологии, религии и политически доктрини. То се осъществява в съответствие с общочовешките ценности и националните традиции.

Висшите училища развиват и осъществяват своята дейност на принципа на академична автономия.

Академичната автономия се изразява във:

· свобода на преподаване, изследване, творчество и разпространения на знания;

· определяне на специалностите, по които се осъществява обучение, включително съставянето учебните планове и програми, свободен избор на формите и методите на преподаване;

· изборност и мандатност на академичните органи за управление; 

· право на висшето училище да урежда вътрешната си организация, управлението и дейността си в собствени правилници в съответствие със своите академични традиции и спецификата на образователните си цели; 

· свобода на подбор и назначаване на членове на академичната общност;

· право на изграждане, притежаване и управление на материална база, необходима за образователната и научноизследователската дейност и за социално- битовото обслужване на студенти и преподаватели, докторанти и служители;

· право за формиране на собствени фондове и самостоятелно определяне на условията и реда за тяхното изразходване;

· право на сдружаване с висши училища и други организации за извършване на съвместна научноизследователска и образователна дейност;

· право на международно сътрудничество, сключване на договори и членуване в международни организации.

· самостоятелно определяне на начините за приемане на студенти, докторанти и специализанти и техния брой в рамките на капацитета на ВУ, както и на цената на обучението в отделните специалности;

· право на самостоятелно сключване с държавата и с други потребители договори за подготовка
  и за повишаване квалификацията на специалисти с висше образование, както и за извършване на научни и приложни изследвания;

Академичната свобода е право както на преподавателите, така и на студентите, като:

· академичната свобода на преподавателите се изразява в правото им да преподават, изследват и публикуват без да бъдат обект на външни, ненаучни санкции; да получават възможности за постоянно академично развитие;

· академичната свобода на студентите се изразява в правото им да избират висшето училище и специалността, по която се обучават; да избират образователни модули, чрез които да придобиват квалификация по избраната специалност; да избират и оценяват преподавателите си, да се обучават по индивидуален план; да реализират академична мобилност в учебния процес.

Висшите училища следва да организират така дейността си, че да гарантират спазването на академичните свободи на всички членове на академичната общност в пълен обем, което включва и създаването на механизми за своевременно налагане на санкции в случаите на нарушения на  академичната автономия.

Автономията на висшето училище не може да се нарушава чрез:

· намеса в дейността на висшето училище на държавни и частни институции, освен в случаите, изрично посочени в закон;

· влизане или оставане на органите на сигурността и обществения ред без съгласието на академичните власти, освен за предотвратяване на непосредствено предстоящо или започнало престъпление, за залавяне на извършителя му, както и в случаите на природни бедствия и аварии;

· създаване и дейност на политически и религиозни организации във висшето училище;

· осъществяване на дейност, накърняваща конституционни права на членовете на академичната общност, свързани с раса, народност, етническа принадлежност, произход, религия, убеждение, политическа принадлежност.

Академичната автономия не може да се използва за предлог за нарушаване на закона и на принципите на обществена отговорност.
1.4.2. Отговорност

Обществената отговорност е важен гарант срещу злоупотребата с институционалната автономия и академичната свобода. Тя се  изразява в:

· ежегодна отчетност на изборните академични органи в академичната общност;
· прозрачност и публичност в процедурите за прием на учащи се;

· поддържане на вътрешно - институционални механизми за оценка и поддържане на качеството на обучението;

· финансова отчетност вътре в академичната общност и пред обществото за управлението на имуществото на  висшето училище;

· задължителна публичност на резултатите от оценката на качеството на обучението и на резултатите от атестиране и акредитиране;

· привличане на представители на обществените и стопанските организации, в които се реализират випускници на висшето училище, при оценката на качеството на процеса на обучение;

· задължителна атестация на преподавателския състав;
· ежегоден публичен доклад за предприетите институционални действия за развитие на висшето училище в изпълнение на стратегическия му план;

· поддържане на периодично актуализирана система за управленска информация, която позволява да се анализират резултатите от дейността на висшето училище.

1.5. Достъп до висше образование
Правото за достъп до образование е конституционно право на всеки гражданин. Това право не може да бъде ограничавано от имуществено състояние, политическа, етническа или религиозна принадлежност. Правото на достъп не означава право за завършване на висше образование. 
Държавата гарантира достъп до висше образование и обучение за цял живот при условията на този закон. 

Условията за достъп до образователните програми в държавните и общинските ВУ се определят от МОН, а за частните – от учредителите с учредителния акт. Държавно ВУ не може да откаже достъп до ВО на гражданин, който отговаря на минималните условия за прием в дадено професионално направление. Правото за достъп във висши училища се ограничава от:

· специални изисквания за някои професии (ре, изрично споменати в нормативен акт;

· изискването, че държавата (общината) финансира еднократното придобиване на една ОКС бакалавър или магистър в държавни (общински) ВУ. 

Граждани на ЕС се приемат при  условията за приемане на български граждани. Условията за приемане на граждани на държави извън ЕС се определят или по силата на международни спогодби, или по ред определен от Правилника на ВУ.
Право на осъдени (с излежаване на присъдата или апробация) да се обучават трябва да се съгласува с Министерство на правосъдието.

За гарантиране на достъпа до висше образование с отделен закон за регламентират въпросите за социално – битовото подпомагане на студентите (студентски общежития и столове, финансово подпомагане чрез кредити и стипендии).

2. Равнища на отговорност по отношение на системата на висшето образование 

2.1. Народно събрание
Народното събрание (НС):
· приема стратегия за развитие на висшето образование и научните изследвания;

· по предложение на Министерски съвет взема решение за създаване на ВУ;

· ежегодно със Закона за държавния бюджет определя субсидията за издръжка на държавните висши училища.
2.2. Министерски съвет
Министерският съвет (МС):
· изготвя и съгласувано със Съвета за висше образование и наука (СВОН) внася в Народното събрание стратегия за развитие на висшето образование и научните изследвания;

· предлага на Народното събрание размера на ежегодната бюджетна субсидия за държавните висши училища и средствата за социално – битово подпомагане на учащите се;
· утвърждава национална рамка на квалификациите;
· утвърждава Класификатор на областите на висше образование и професионалните направления;
· регулира приема в държавните ВУ; 

· утвърждава държавни изисквания за придобиване на висше образование по образователно- квалификационни степени и по специалностите от регулираните професии;

· утвърждава държавни изисквания за организиране на дистанционна форма на обучение; 

· утвърждава държавни изисквания за признаване на висше образование, придобито в чуждестранни висши училища; 

· утвърждава държавни изисквания към съдържанието на основните документи, издавани от висшето училище; 

· утвърждава методиката за определяне на държавната субсидия за висшите училища;

· представлява интересите на българското висше образование и наука пред други държави и международни организации и сключва международни договори и спогодби. 

2.3. Министерство на образованието и науката
Министерството на образованието и науката (МОН) осъществява функции по координацията на взаимоотношенията между автономните висши училища и държавата. МОН е първостепенен разпоредител с бюджета за държавните висши училища.
Министерството на образованието и науката
:

· разработва и предлага за приемане от Министерски съвет на посочените в този закон нормативни актове; 
· легализиране на дипломи издадени в чужбина;
· утвърждава държавни изисквания за провеждане на държавните изпити;

· организира поддържането на информационна система
 за висшето образование, която включва регистър на висшите училища, в който се вписват данни относно техните основни звена, филиали и откритите от тях професионални направления и специалности и резултатите от тяхната акредитация;
· упражнява контрол върху висшите училища и присъединените към тях научни организации по спазването на този закон (за извършените проверки в едномесечен срок се съставя констативен протокол с препоръки и срок за отстраняване на допуснатите закононарушения; при неизпълнение на препоръките в посочения срок министърът на образованието и науката информира НАОА и може да сезира съда). 

2.4. Съвет за висше образование и наука
 Създава се Съвет за висше образование и наука
 (СВОН), в който влизат лица, предложени от Съвета на ректорите, от Националното представителство на студентските съвети, от синдикалните организации на преподавателите, от научни организации, професионални и стопански сдружения. СВОН е консултативен орган по въпросите на висшето образование и науката към Министър – председателя (Президента???) - участва в разработването и актуализацията на стратегията за развитие на висшето образование и науката. Председателят на съвета се назначава от Министър – председателя. СВОН се състои от 17 души и съставът му се утвърждава  от Министър – председателя. 
СВОН включва:

· 5 представители на централната изпълнителна власт посочени от Министър – председателя;
· 5 представители на академичната общност, посочени от Съвета на ректорите (включително Председателят на Съвета на ректорите);

· 3 представители на научни организации (вкл. Председателят на БАН);

· 2 представители на признати неправителствени организации с предмет на дейност висше образование и наука;

· 2 представители на признати работодателски организации;

СВОН:

· Предлага на МС стратегия за развитието на висшето образование и науката;

· дава становища и препоръки по политиката за финансиране на ВО и науката;

· обсъжда и дава препоръки по акредитационната политика;

· дава становища по нормативните актове, засягащи ВО и науката;

· дава становища и препоръки по регулиране на достъпа до ВО.
2.5. Национална агенция за оценяване и акредитация
Националната агенция за оценяване и акредитация (НАОА) е юридическо лице на бюджетна издръжка. 
НАОА:

· извършва институционална оценка и акредитация на  ВУ; 

· подпомага ВУ по усъвършенстване на системата на качеството на ВО;
· извършва програмни акредитации само при откриване на нови професионални направления или по искане на МОН. 

НАОА осъществява след акредитационно наблюдение  върху: 

· способността на институцията и на нейните основни звена и филиали да осигуряват високо качество на образованието и научните изследвания чрез вътрешна система за оценяване и поддържане на качеството; 

· изпълнението на дадените при оценяването и акредитацията препоръки;

· Публикува резултатите от изпълнените акредитационни процедури. 

2.6. Висши училища
Висшите училища (ВУ) са общности на преподаватели, служители и учащи се , отговорни за реализацията на целта на висшето образование.

Висшето училище е юридическо лице с нестопанска цел в обществена полза с предмет на дейност:

· подготовка на специалисти с квалификация в дадено професионално направление;

· повишаване на квалификация на специалисти;

· развитие на науката, културата, художественотворческата дейност и спорта;

· осъществяване на научни и научноприложни изследвания.

Висшето училище развива научна, научнопроизводствена, художественотворческа, спортна, лечебна и друга дейност в съответствие със спецификата си.

2.7. Съвет на ректорите

 Орган за изразяване на общите интереси на висшите училища, обучаващи по предвидените в закона степени на висшето образовнаие, пред държавните органи е Съветът на ректорите (СР) .
За нормативни актове свързани с висшето образование и науката държавните органи задължително изискват становище от Съвета на ректорите, което трябва да бъде представено в срок до един месец от постъпването на нормативния акт в СР. В случай, че срокът не бъде спазен се счита, че становището е положително. 
Съветът на ректорите  посочва свои представители в национални и международни органи за управление, когато това се изисква по този закон и други нормативни актове. 

Съветът на ректорите се представя от избран от него председател.

Съветът на ректорите се регистрира като нестопанска организация в обществена полза и получава част от средствата за своята издръжка от държавния бюджет.
3. Институционална организация на висшето образование

3.1. Видове висши училища

Висшите училища са университети и колежи.

Университетът е висше училища в което обучението по отделните специалности е неразривно свързано провеждането на съответни научните изследвания. Осигурява обучение по широк кръг от специалности в поне една от трите  степени – бакалавър, магистър, доктор. Поддържа международни контакти в обучението и научните изследвания на договорни начала. Университети, които обучават само в една област на висшето образования могат да имат названия, отчитащи тази специфика. Университетите издават дипломи за завършена  степен на образование
Колежът е висше училище
, което дава специализирана  професионална подготовка.  Колежите издават диплома (свидетелство, сертификат??) за придобито професионално образование. Колеж може да се създава и в структурата на университет.

Филиалът е териториално изнесена структура на висшето училище.

Според собствеността на имуществото си и начина на финансиране висшите училища са държавни и недържавни. От своя страна недържавните, според характера на учредителите, които осигуряват издръжката на висшите училища, са: частни и общински. От такава гледна точка висшите училища могат да бъдат:

· държавни, когато се финансират от държавния бюджет;

· общински, когато се финансират от общински бюджети;

· частни, когато се финансират самостоятелно.

3.2. Структура и управление на висшите училища

ВУ решават въпросите
 на структурата и управлението си със своя устав. Законът регламентира само следните органите за управление на ВУ: Университетско настоятелство; Академичен съвет; Ректор; Контролен съвет.
В устава трябва да са определени ясни правомощия на всички органи за управление на ВУ и неговите основни и обслужващи звена, как се избират и назначават, на кого, кога и как се отчитат. 
Основните звена имат относителна самостоятелност и носят отговорност за подготовката на студентите и/ или  извършвани научни изследвания за едно или няколко професионални направления. 
Актовете на органите за управление на висшето училище могат да се обжалват пред съда по реда на Закона за административното производство.

3.3. Откриване, закриване, преобразуване 

3.3.1. Откриване
Висши училища се разкриват по предложение на Министерски съвет с решение на Народното събрание.

В искането за учредяване на ново ВУ се представят проект за създаване на ВУ, който съдържа:

· мотиви за учредяването;

· формулирана мисия и цели;

· проект за вътрешна структура и управление на ВУ;

· местоположение;
· източник на финансирането;

· финансов план за поддържане дейността на висшето училище за период от 5 г.;
· професионални направления по които ще обучава;

· план за развитие на материалната база за период от 10 години;
· план за осигуряване на кадровия състав за период от 5 години;
· сроковете, обвързани с плановете за развитие на материалната база и кадровия състав, в които ще започне обучението на студенти по отделните професионални направления. Посочва се и планирания брой студенти, които ще бъдат приети за първи път по години;
· начин за уреждане на въпросите свързани с имуществото и с правата на обучаваните при евентуално закриване на ВУ.
Проектът се оценява от НАОА и се внася в компетентния за вземане на решение държавен орган.

Отрицателно становище на НАОА за учредяване на висше училище може да се обжалва пред Върховния административен съд по съответния ред.

В решението за учредяване се посочват:

· адресът и седалището на ВУ;

· видът и наименованието на ВУ;

· професионалните направления по които ВУ има право да обучава;

· начинът на финансиране;
· правата и задълженията на учредителя и участието му в управлението на висшето училище;

· начинът на прекратяване и ликвидация на висшето училище.

Новооткрито висше училище може да започне обучението на студенти в едно професионално направление само ако има одобрен от НАОА  проект за акредитация на това ново професионалното направление и са изпълнени поетите с плановете за развитие срокове и задължения.
Частно ВУ може да бъде учредено от български и чуждестранни юридически и дееспособни физически лица.

3.3.2. Закриване

Висше училище се закрива с решение на Народното събрание. 

Предложението за закриване на държавно висше училище се прави от Министерския съвет.

Предложения за закриване на недържавни ВУ могат да бъдат направени от  МОН в следните случаи:

· по искане на учредителя;

· когато висшето училище получи две последователни незадоволителни оценки при институционална акредитация или не е поискало такава в предвидените от закона срокове. След първата незадоволителна оценка следващата оценка се извършва не по-късно от 2 години;
· в случай на финансова несъстоятелност.

Решението за отнемането на право за обучение по професионално направление за едно висше училище се взема от органа, издал решението за учредяване. Предложението се прави от МОН при незадоволителна оценка на професионалното направление от НАОА и неспазване на поставените от НАОА срокове за отстраняване на слабостите.

С акта за прекратяване на дейността на ВУ се определят условията и редът, при които студентите, докторантите и специализантите продължават обучението си в други ВУ.
3.4. Държавни образователни стандарти
С държавни образователни стандарти се регламентират:
· номиналните срокове за завършване на  степен на висшето образование за отделните професионални направления и необходимия минимален брой образователни кредити за държавно признаване на обучението;
· минималните изисквания за учебно съдържание за специалности, които водят до упражняване на държавно регулирана професия;
· специфичните условия за полагане на държавните изпити и придобиване на държавна диплома;

· областите и професионалните направления в системата на висшето образование.
3.5. Функциониране на чужди висши училища в България

Чуждестранни ВУ се създават по реда, по който се създават частни ВУ. Същото важи за създаване на самостоятелни филиали на чуждестранни ВУ. Със спогодба между държавите, ратифицирана от Народното събрание, може да се предвиди и друг ред за създаване на чуждестранно ВУ или филиал на чуждестранно ВУ.
 Българските ВУ могат да създават в състава си съвместни структури с чуждестранни ВУ за обучение и провеждане на научни изследвания. За целта чуждестранното ВУ трябва да е акредитирано в своята страна или, ако такава процедура в съответната държава не съществува, да се представят доказателства от държавни органи на съответната страна, че са признати като ВУ. В този случай разрешението се дава от МОН, като се определя и начина за финансиране. 
4. Управление на висшите училища

Във всяко ВУ се формират колегиални и индивидуални органи за управление. Освен регламентираните в закона, във ВУ действат структурно обособени:

· органи за управление на имуществото на висшето училище; 

· органи за контрол над учебните и административните дейности;

· органи за управление на системата за осигуряване на качеството.

Колегиалните органи на управление на висше училище са Университетското настоятелство и Академичният съвет
/
/
.
4.1. Университетско настоятелство
Университетското настоятелство
/
/
 (УН) е колегиален орган, който участва във вземането на стратегически решения по финансови и стопански въпроси, на които се основава изпълнението на задачите на висшето училище, и който контролира изпълнението им. Конституирането на УН при държавните и общинските ВУ е задължително. При частните ВУ УН се създава  съгласно разпоредбите на учредителния им акт.
В състава на УН влизат представители на учредителя, на академичната общност и  обществеността
.

УН приема, по предложение на АС, стратегическия стопански план за развитие на висшето училище и следи непосредствено за неговото осъществяване. В плана за развитие на висшето училище се определят вижданията, свързани с развитието, решението на възникналите структурни и функционални проблеми, оползотворяването и опазването на имуществото, предоставено на висшето училище или придобито от последното, очакваните приходи и разходи. В плана за развитие се вземат решения по въпроси, свързани със стопанисването на висшето училище, така например:

· за даване начален тласък на развитието;

· за учредяване на търговски дружества, за участие в търговски дружества, за сътрудничеството с търговски дружества;

· за осъществяване на правомощията на владение, ползване и разпореждане с недвижими имоти в съответствие с правата, които висшето училище има;

· за сключване на споразумение за сътрудничество с други висши училища, изследователски организации и др.

Университетското настоятелство:

· дава становище по  общите насоки за развитие на ВУ и неговата стратегия;

· обявява началото на процедурата за избор на Академичен съвет и Ректор, информира учредителя на висшето училище за резултата от избора и определя възнаграждението на Ректора;

· приема годишния финансов отчет и дава становище по проекта за бюджет и годишния отчет на ВУ;
· избира членовете на Контролния съвет;
· утвърждава организационната структура на висшето училище на основата на предложение на Академичния съвет;

· предлага на учредителя на висшето училище промени на учредителния акт и структурни трансформации на ВУ;

· пропагандира дейността на ВУ и привлича средства за развитието му.

Университетското настоятелство има най-малко пет и най-много девет члена. Броят на членовете на УН се определя въз основа на броя на редовно обучаваните студенти и докторанти към датата на конструирането му (табл. 4.1). УН избира от своя състав председател и заместник – председателя.
Таблица 4.1 Брой членове на УН
	Брой студенти
	състав на УН
	от учредителя
	от акад. общ.
	от обществ.

	<5000
	5
	2
	1
	2

	<15000
	7
	3
	1
	3

	над 15000
	9
	4
	1
	4


Представителите на учредителя се определят от учредителя
.  По право  представител на академичната общност е ректорът. Представителите на обществеността  се избират от АС  по предложени направени от общности на работодателите,  професионални или неправителствени организации.
Ректорът не може да бъде председател на УН.

Председателят на УН представлява УН, организира неговата работа и подписва трудовия договор с избрания ректор.

Мандатът
 на членовете на УН  е четири години, като членовете на УН могат да бъдат преизбирани на тази длъжност само за още един мандат. На всеки две години, половината от членовете на УС се подменят. Това не важи за ректора.  

Не може да бъде член на УН лице, което е:

· осъдено за умишлено престъпление;

· член на националното ръководство на политическа партия; 

· народен представител в българския или европейския парламент;

· член на управителния съвет на друга институция на висшето образование или на друга от институциите за публично партньорство във висшето образование (Съвет на ректори, Съвет за висше образование, НАОА)
.

Учредителят определя хонорара
  на членовете на УН, който се полага за всяко участие в заседание на УН. 
4.2. Академичен съвет

Академичният съвет (АС)
,
 е колективен орган, който приема нормативните актове на ВУ, взема решения по учебни и научни въпроси и контролира тяхното изпълнение. Той има право да изразява мнението си или да прави предложения по всички въпроси, свързани с функционирането на висшето училище.

Академичният съвет:
· Приема устава на ВУ;

· определя образователната и научната политика на висшето училище;

· дава оценка на плана за развитие на висшето училище, разработени от Университетското настоятелство;
· приема стратегия за развитие на ВУ.
· разглежда и взема решения по въпроси, внесени от Университетското настоятелство;

· избира с тайно гласуване и с обикновено мнозинство от списъчния състав ректора (директора)
;
· приема след обсъждане ежегоден отчет за резултатите от дейността на висшето училище в областите на своите компетенции и го представя на Управителния съвет; 

· приема  бюджета на висшето училище;

· съгласувано с Университетското настоятелство взема решения за създаване, преобразуване или закриване на основни  и обслужващи звена на висшето училище;

· определя специалностите, формите и степените, по които се провежда обучение във ВУ;

· определя  броя на приеманите студенти по професионални направления и специалности;

· утвърждава или променя квалификационните характеристики и учебните планове за подготовка на специалисти;

· одобрява длъжностните характеристики на академичния състав;

· приема правилници за атестиране на академичния и административния състав на ВУ;

· организира процедурите по хабилитация в съответствие с действащата нормативна уредба;
· по предложение на ректора (директора) определя броя на заместник ректорите (директорите);
· прави предложение до Университетското настоятелство за сдружаване с висши училища и научни организации;

· обсъжда съвместно с Университетското настоятелство и приема  бюджета на висшето училище;

· присъжда почетното звание "доктор хонорис кауза";

· приема правилници за определени учебни, научни, творчески или научно -производствени дейности на висшето училище;

· приема Програма за управление на качеството на обучението във ВУ.

Въпросите, свързани с конструирането на Академичния съвет, с избора на неговия председател, с дейността и прекратяването на правомощията на председателя и членовете на съвета се регламентират в Правилника за устройството и дейността на висшето училище като:

· съставът му е от 21 до 45  души;

· съставът му включва представители на академичната общност, работещи на пълен  трудов договор (40 часа седмично) с висшето училище и служители. Представителите на учащите се са не по-малко от 5 % от общия числен състав на съвета.;
· не по-малко от 80%  от членовете на Академичния съвет са хабилитирани лица;

· ректорът  (директорът) по право е член на Академичния съвет;

· заседанията на Академичния съвет са открити.
С цел подпомагане на своята дейност Академичният съвет може да изгражда помощни органи.
Заседанията на АС се ръководят от ректора (директора).

При избор на АС всяка общност сама посочва своите представители в определения от процедурата за провеждане на избори срок, който не може да бъде по-малък от 1 месец. Ако в определения срок съответната общност не излъчи своите представители или не попълни определената квота, Университетското настоятелство обявява процедура по издигане на кандидатури за вакантните места със срок не по – малък от една седмица. В срок от две седмици след постъпване на кандидатурите действащият АС с тайно гласуване избира новите членове на АС. За избрани се считат лицата, получили най-много гласове за съответната квота. Подробностите се уреждат в Устава.
Мандатът на АС е 4 години и започва да тече от момента, в който е избран новият ректор (директор). На своето първо заседание новосформираният АС избира ректор (директор). Това заседание се провежда не по-късно от една седмица след като съставът на АС е определен и е посветено само на избора на ректор (директор). Заседанието се ръководи от най - възрастния член на АС. Решението се взема с обикновено мнозинство от списъчния състав. Подробностите се решават в Устава.
Преждевременно освобождаване на членове на АС е възможно:

· по собствено желание

· при системни отсъствия (повече от 50% за една календарна година) независимо от причината;

· при освобождаване от длъжност

· при завършване на обучението.

 При освобождаване на място в АС в срок от 2 месеца съответната общност избира по утвърдената процедура нов член за своята квота. Мандатът на членовете попълващи АС изтича с мандата на АС. До избора на нови членове заседанията на АС са легитимни с редуциран състав.
4.3. Ректор
 (директор)
Едноличен орган на управление на университета  е ректорът Колежите се ръководят от директор. 
Ректорът (директорът) представлява ВУ и отговаря за професионално издържаното и законосъобразно функциониране на висшето училище, за създаването на здравословни и безопасни условия на труд и обучение, упражнява правата на работодател и взема решения по всички въпроси, свързани с дейността на висшето училище, които не са от компетентността на други органи на управление по силата на правните норми, Устава на ВУ или Колективния трудов договор. Ректорът (директорът) има задължението да организира изготвянето на проектът за Правилник за устройството и дейността на висшето училище, като той отговаря за изпълнението му.

Ректорът (директорът) носи  отговорност за:

· използването по предназначение на имуществото, предоставено на висшето училище или представляващо негова собственост;

· изпълнението на вписаните в учредителните документи дейности в съответствие с изискванията, определени в съответните нормативи;
· покриването на изискванията за професионална ефективност и рентабилност в стопанската дейност на висшето училище;

· изпълнението на задълженията по планирането, отчетността и предоставянето на информация, както и за тяхната пълнота и истинност;

· счетоводната отчетност в институцията;
· организацията и ефективното функциониране на контрола върху дейността на ВУ. 

Ректорът (директорът) решава окончателно всички въпроси, свързани с приемането, отписването и преместването на  учащите се.
Ректорът (директорът) назначава  хабилитирани преподаватели  за свои  заместници. Ректорът (директорът) определя ресорните отговорности и задължения на  заместник - ректорите и се разпорежда в кои случаи кой заместник да го представлява.

Ректорът (директорът) подготвя и предлага за приемане от Академичния съвет годишния отчет на висшето училище и го публикува след одобрение.

Ректорът (директорът) отговаря за осигуряването на необходимите условия за работа на изборните органи на висшето училище и за изпълнението на решенията на Университетското настоятелство и Академичния съвети.

В отделни случаи или по даден кръг въпроси ректорът (директорът) на висшето училище може да делегира определените му правомощия на своя заместник с нарочна заповед.

За ректор (директорът) може да се кандидатира хабилитирано лице, което притежава знания и практически опит в областта на управлението, организационната работа и стопанската дейност и което се намира в основно трудово правоотношение на пълно работно време с висшето училище. Кандидатът за ректор (директорът) трябва да има поне 10 годишен стаж в системата на висшето образование.
Трудовият договор с ректора (директорът) на държавните и общинските ВУ се подписва от председателя на УН, а на частните – съгласно учредителния акт.

Срокът на мандата на ректора (директорът) е 4 години. С изтичането на мандата на ректора (директорът) изтича и мандата на АС
. Едно лице не може да заема длъжността ректор (директорът) за повече от два последователни мандата.

Законосъобразността на решенията на ректора (директорът) могат да се оспорват пред Контролния съвет на ВУ. Ако ректорът (директорът) не се съобрази с препоръките на Контролният съвет, въпросът се решава от съда. 
Ректорът (директорът) се освобождават преждевременно:

· по собствено желание;

· при влизане в сила на присъда;

· при трайна неработоспособност;

· при констатиране от страна на държавните контролни органи  на груби нарушения на нормативни актове.

В последните два случая окончателното решение се взема чрез тайно гласуване от АС с мнозинство 2/3 от списъчния състав.

Преждевременното освобождаване на ректора (директора) не променя мандата на ръководните органи. Когато до изтичане на мандата остават повече от 2  години се счита, че новоизбраният ректор (директор) изпълнява пълен мандат.
За причинени вреди на висшето училище или неправомерни действия ректорът (директорът) носи наказателна, административна, дисциплинарна и гражданска отговорност по силата на действащото законодателство.

4.4. Контролен съвет

Орган за вътрешен контрол върху дейността на ВУ е Контролният съвет.

Контролният съвет се състои от председател, заместник-председател и членове (от 5 до 7 души), които са хабилитирани лица с особено висок академичен престиж и поне 10 годишен стаж във висше училище. Те не могат да бъдат членове на Академичния съвет, на други колегиални органи  и да заемат ръководни функции във висшето училище. В състава на Контролния съвет задължително участва представител на студентите. 

Контролният съвет:

· проверява законосъобразността на изборите за ръководни органи на висшето училище и неговите звена в едномесечен срок от провеждането им и докладва на Академичния съвет и УН за резултатите от проверката;

· участва в проверките при постъпили предложения за налагане на дисциплинарни наказания на членове на академичния състав и изразява становище пред ректора;
· произнася се по всякакви въпроси относно законосъобразността на действията на всички ръководни и административни органи на ВУ;
· докладва за своята дейност пред АС и УН най-малко веднъж годишно.

4.5. Легитимност на колективните органи

Заседанията на колективните органи за управление на висшето училище и на неговите звена са редовни, ако присъстват две трети от списъчния състав на членовете им. При определяне на кворума от списъчния състав се изключват лицата в отпуск при временна нетрудоспособност, поради бременност, раждане и осиновяване и за отглеждане на малко дете или в командировка извън страната. Общият брой на тези лица не може да бъде повече от една четвърт от броя на лицата в списъчния състав. Решенията на колективните органи за управление се вземат с обикновено мнозинство от присъстващите, освен ако в закона или Устава е уредено друго.

4.6. Устав  висшето училище
Всички въпроси на устройството и дейността на висшето училище, неуредени в закона, се регламентират с Устава  на висшето училище и други негови правилници. Уставът и други нормативни актове на ВУ се приемат с обикновено мнозинство от списъчния състав на АС.
Освен споменатите в закона въпроси, които следва да бъдат уредени в Устава,  задължително се уреждат и следните въпроси:
· неуредените със закона процедури за избор на АС и ректор;

· структурата и функциите на органите за управление на основните, обслужващите звена, филиалите и присъединените колежи;
· разпределение на местата в АС.
5. Организация на обучението
Обучението във ВУ за придобиване и повишаването на квалификацията чрез формите на учене през целия живот се организира на основата на програма на ВУ за образование и квалификация. В рамките на учредителния си акт и правилника за организацията и дейността всяко ВУ изготвя своя Програма за образование и квалификация, която се приема от Академичния съвет. 

Учебният процес се провежда в основни звена и филиали на висшето училище, разкрити в съответствие с този закон и получили положителна акредитация.

5.1. Степени на университетското висше образование
За целите на професионалното и личностното развитие на учащите в системата на висшето образование се създават три степени
 на обучение:

· първа степен  при която се получава академичното звание   “бакалавър” (baccalaureus, bachelor);

· втора степен  при която се получава академичното звание  “магистър” (magister, master);

· трета степен  при което се получава научната степен   “доктор” (doctor).

По време на обучение за бакалавър трябва да се придобият най – малко от 120 до 240 образователни кредита в зависимост от професионалното направление. Продължителността на обучението е от 6 до 8 семестъра. Изискване за начало на обучение по степента “бакалавър” е завършено средно образование. Обучението в степента "бакалавър" осигурява базова широкопрофилна подготовка по професионални направления и специалности. Степента се придобива в университети.

Изискванията за обучение и завършване на магистърска степен определят придобиваната по-висока професионална квалификация в обосновано различие с квалификацията, придобита в бакалавърска степен. По време на обучението в магистърска степен трябва да се придобият най-малко от 90 до 120 в зависимост от професионалното направление. Продължителността на обучението е от 3 до 4 семестъра. Степента се придобива в университетите .
Общият брой кредити, които са нужни за признаване на степен “магистър” са най-малко 300 (при обща продължителност на обучението в системата на висшето образование 5 години) и най-много 360 (при обща продължителност 12 семестъра). 
За професионални направления, в които не се предвижда подготовката на бакалаври, изискване за начало на обучение по степента “магистър” е завършено средно образование. В останалите случаи се изисква завършена степен “бакалавър”. 
Обучението в степента "магистър" осигурява задълбочена фундаментална подготовка, съчетана с профилиране в определена специалност.

За  научната степен “доктор” се изискват минимум 90 образователни кредита.   Условие  за обучение по тази степен на висшето образование е завършена степен “магистър”. Продължителността на обучението е от 6 до 8 семестъра. Докторантурата се осъществява по индивидуален учебен план и включва подготовка и полагане на изпити, педагогическа дейност и защита на дисертационен труд. 

5.2. Висше образование в колежите
В колежите създадени по силата на този закон се получава специализирана професионална подготовка, която не може да бъде придобита в системата на средното образование. Обучението завършва с диплома (свидетелство???) за придобита професионална квалификация. По време на обучението се придобиват от 60 до 120 образователни кредита. Ако завършилите колеж желаят да придобият степен от университетското висше образование, те следва да кандидатстват на общо основание и в случай, че са приети, придобити по време на обучението в колежа образователни кредити могат да бъдат признати при условия и ред, определени от висшето училище в което искат да се обучават.

5.3. Форми на обучение

Обучението по първата и втората образователна степен, както и обучението в колежи, може да бъде организирано като редовно, задочно или дистанционно обучение. 

Обучението в редовна форма включва средно не по-малко от 300 часа аудиторна заетост за семестър.

Обучението в задочна форма включва средно не по-малко от 120 часа аудиторна заетост за семестър.

Обучението в дистанционната форма включва не по – малко от 100 часа за семестър за преки контакти между студентите и преподавателите. Част от тези контакти могат да се осъществяват в  on-line режим чрез интернет.
Всичките форми на обучение са подчинени на един и същ учебен план 
Обучението по третата степен може да се извършва освен по формите предвидени за останалите степени и чрез самостоятелна подготовка.
5.4. Организация на учебния процес

Учебният план включва задължителни, избираеми и факултативни дисциплини. Групи дисциплини могат да бъдат оформени като избираеми модули. Учебният план определя минималните условия (дисциплини, модули, образователни кредити) за придобиване на съответна професионална квалификация.   

Висшите училища осигуряват за всеки студент възможности за избор на учебни дисциплини или модули и формиране на индивидуален учебен план. 

Висшите училища създават възможности
 и определят условията за: 

· придобиване на втора специалност в рамките на обучението на една образователна степен; 

· мобилност на студентите между висшите училища;
· смяната на формата на обучение;
· прекъсване на обучението от страна на студентите, докторантите и специализантите, както и продължаването му след това;
· придобиване на по-висока образователна степен; 

· предсрочно завършване на обучението при желание от страна на обучаваните.
Основен период за обучение на студентите е семестърът
. Продължителността на един семестър не може да надхвърля 20 седмици. 
Обучението за повишаване на квалификацията и продължаващо обучение се провежда по учебна документация, изискванията към която се определят в правилниците на висшето училище.
5.5. Система за оценяване на знанията

Висшите училища чрез свои правилници определят начина на провеждане на изпитните процедури
. Процедурите за провеждане на изпитите се оценяват от НАОА по предварително обявени критерии. Писмените изпити са за предпочитане. Право на студента е да бъде информиран за мотивите при оценяването му. Всяко ВУ може да въвежда свой собствени системи за оценяване на знанията, но при вписване на оценките в държавно утвърдените документи (главни книги, дипломи и др.) се използват оценките слаб (2), среден (3) и т.н. Оценките
 могат да се закръглят до 0.5. МОН определя съответствието на тези оценки с приетата скала за оценяване в ЕС.

5.6. Дипломиране и дипломи

Обучението по всяка специалност на първа и втора степен завършва с държавен изпит или със защита на дипломна работа. Формата на завършване се определя от учебния план. Редът за провеждането на държавните изпити (дипломните защити) се определя с нормативен акт на МОН. 

Обучението за степента „доктор” завършва с открита защита на дисертационен труд. Дисертационният труд се защитава пред специална изпитна комисия, съставена за всеки конкретен случай. Състои се от 7 души, като най-малко 4 са външни.  Съставът се  се определя чрез жребии от отделни списъци за външните и вътрешните за университета лица.  Списъкът на външните лица съдържа най – малко 10 хабилитирани, а на вътрешните членове – всички хабилитирани лица без научния ръководител, от съответната научна специалност. . Жребият се тегли от комисия в която задължително участват Ректорът, ръководителят на звеното, което е обучавало докторанта, председателят на контролния съвет и още 2 души. Подробностите се уреждат в Устава.  За целта МОН съставя и публикува в интернет регистър на хабилитираните лица по научни специалности. Преди да се разкрие анонимността на жребия от всяка квота чрез жребий се избира по един рецензент. След разкриване на анонимността ректорът издава заповед за състава на комисията и рецензентите. Освен рецензентите, предварителни писмени становища депозират и останалите членове на журито. Рецензиите и писмените становища са публично достояние и след приключване на процедурата по защитата се съхраняват неразделно от дисертационния труд. Решението на журито е окончателно, освен ако от Контролния съвет ВУ не се установят процедурни нарушения. За разкриване на процедурата по защитата се иска положително становище по дисертацията, прието от вътрешна комисия, назначена със заповед на Ректора. 
Висшето училище издава диплома
 за завършена степен на висшето образование, свидетелство или удостоверение за професионална квалификация като част от продължаващото обучение. Към дипломата задължително се издава и европейско дипломно приложение. Еднократното издаване на дипломното приложение на посочен от лицето език на страна от Европейският съюз е безплатно. Всяко следващо искане за такова приложение се заплаща по себестойност.
5.7. Система за натрупване и трансфер на образователни кредити

 За оценка на положения от студентите труд за придобиване на необходимите знания и умения висшите училища осигуряват система за натрупване и трансфер на образователни кредити. Целта на системата е да осигури на студентите възможност за изборност на дисциплини, самостоятелна работа и мобилност на основата на взаимно признаване на отделни периоди на обучение, които отговарят на част от учебния план на специалността. 

По всяка дисциплина образователните кредити се формират от хорариум от лекции и от практически и семинарни упражнения, самостоятелна работа (в лаборатории, библиотеки, курсови, домашни работи и други), положени изпити и други форми на обучение, определени от висшето училище. Образователни кредити се присъждат за участие в практики, стажове, защитена курсова или дипломна работа, когато тези дейности са част от учебния план.
Образователните кредитите се присъждат на студенти, които са завършили успешно съответната учебна дисциплина и/или модул чрез полагане на изпит или друг начин на оценяване.
Системата се основава на 60 образователни кредита за учебна година или 30 образователни кредита за семестър, разпределени по учебни дисциплини и/или модули съгласно учебния план на специалността , или на друг съвместим с тази система брой образователни кредити. Всяко ВУ ясно и еднозначно описва методиката, съгласно която определя образователните кредити за всяка дисциплина.
6. Персонал на висшето училище
Персоналът на висшето училище се състои от:

· преподаватели;

· изследователи;

· служители.

6.1. Дефиниции
Длъжностите на преподавателите
 във висшите училища са: 

· за хабилитирани
 преподаватели – асоцииран професор (доцент) (????) и професор; 

· за нехабилитирани преподаватели – асистент, старши асистент, преподавател и старши преподавател. 

На лицата заемащи длъжност преподавател или старши преподавател не се възлага научна дейност.
На длъжност изследовател се назначават лица, на които не се възлага преподавателска дейност.
За извършване на преподавателска работа за срок не по-голям от една учебна година могат да бъдат назначавани гост – преподаватели. Едни и същи лица не могат да бъдат гост- преподаватели в две последователни учебни години. Те се назначават със срочен договор за уговореното време на преподаване.  

За подпомагане на учебната работа могат да се използват хонорувани преподаватели и извънредни професори (доценти). За избора на извънредни професори (доценти) се прилага  същата процедура, както за редовни професори и доценти (точка 6.3). Извънредните професори (доценти) не са в трудово правни отношения с ВУ (облигационни правоотношения). За извънредни професори (доценти) могат да бъдат избирани лица, които не са в трудово- правни отношения с други ВУ.  
Ако на конкурс за редовна длъжност професор (доцент) се яви извънреден професор (доцент) избран от същото ВУ, за него не се изисква назначаване на рецензент. 
Академичният състав на ВУ включва всички хабилитирани и нехабилитирани преподаватели и изследователи. 
Преподавателите (редовни, гости, хонорувани, извънредни), изследователите, студентите, докторантите и специализантите във висшето училище се наричат академична общност
.

Общността на служителите включва администрацията и техническия персонал необходим за поддръжка на материалната база, провеждането на учебния процес и научната дейност.
6.2. Права на академичния състав
Членовете на академичния състав във висшите училища имат следните права: 

· да избират и да бъдат избирани в ръководните органи на висшето училище; 

· да разработват и да преподават учебното съдържание на своята дисциплина свободно и в съответствие с изискванията на учебния план и учебните програми; 

· свободно да провеждат, съобразно своите интереси, научни изследвания и да публикуват резултатите от тях; 

· да извършват консултантски и други услуги, свързани с предмета на дейността им във висшето училище, при условия и по ред, определени в правилниците на висшето училище; 

· да ползват цялата база и възможности на висшето училище за научното си израстване. 

На всеки 7 години хабилитираните преподаватели могат да ползват до една академична година за творческото си развитие. През тази година на тях не им се възлага учебна заетост. Във времето за творческо развитие се включват и специализациите извън висшето училище с продължителност повече от три месеца.
6.3. Условия и процедури за назначаване на академичния състав 

Длъжностите се заемат с конкурс и избор при условията и по реда, предвидени в този закон и правилници на висшите училища. 

Решенията за обявяване на конкурси за заемане на длъжностите се вземат от Академичния съвет, основните звена и/или филиалите на висшето училище. 
Длъжностите
 се заемат със срочни или безсрочни трудови договори при условия и по ред определени в правилниците на висшето училище. Когато трудовият договор е сключен за пълно работно време (40 часа седмично) лицето няма право на трудов договор с друго ВУ (може да бъде наеман от друго ВУ само по граждански договор със съгласието на ректора с когото има сключен трудов договор за пълно работно време).
Асистентите, които нямат степен “доктор” се назначават на срочен трудов договор за 5 г., който не може да бъде продължаван, ако в този период не са защитили. Ако притежават научната степен „доктор” могат да бъдат назначавани на срочни трудови договори с продължителност 3 години, но не повече от два пъти. 
Длъжността „преподавател” и „старши преподавател” се заема  на срочен трудов договор с продължителност 5 години. Договорът може да бъде подновяван за нови 5 години без ограничение на броя на подновяванията. Подробностите се уреждат в Устава.
Нехабилитираните преподаватели се избират от комисии, назначени от ректора и изборът се утвърждава от Академичния съвет или от друг колективен орган, определен от Устава на ВУ. Всичките подробности по избора и назначаването се решават с Устава или други приети от АС документи.
Хабилитираните преподаватели се назначават след конкурс обявен в национален ежедневник. Конкурс се обявява само при наличие на свободна длъжност.Изборът се извършва от жури в състав от 7 души за избор на доцент и 9 души за избор на професор. От състава на журито най-малко 4 (съответно 5 души) са външни за ВУ обявило конкурса, лица. Правилата за формиране на журито и избора на рецензентите са описани в точка 5.6. Кандидатите задължително изнасят лекция (до 30 мин.). Представянето на кандидата, изслушването на рецензиите е публично. Журито гласува тайно, поименно. Решението на журито е окончателно, освен ако има установени процедурни нарушения.  Процедурните нарушения се установяват от Контролния съвет. 
Хабилитираните преподаватели се назначават първоначално със срок от 10 години. След изтичане на този срок, решението за продължаване на трудовия договор и превръщането му в безсрочен се взема от АС.  

За извършване на преподавателска работа за срок не по-голям от една учебна година могат д а бъдат назначавани гост – преподаватели. 

Хонорувани преподаватели.

Извънредни професори: същата процедура, както за редовни професори и доценти. Не е трудово правни отношения с ВУ (хора от практиката).  При конкурс за редовна длъжност  на извънредния не се прави рецензия извънредния.
6.4. Атестиране

Висшите училища оценяват приноса на всеки член на академичния състав в учебната, научноизследователската, художествено - творческата, административната и други дейности и атестират веднъж на три години нехабилитираните и веднъж на пет години хабилитираните преподаватели. 

Оценяването и атестацията се извършват по предварително оповестени показатели и критерии, определени в нормативни актове на ВУ, които задължително включват: 

· преподавателската дейност (ръководство на дипломанти, докторанти и специализанти);
· методическа дейност (разработени нови семинарни и/или лабораторни упражнения, учебници и учебно- помощна литература;

· резултатите от научната (–творческата, спортната) продукция, участие в договори за научни изследвания и международно научно сътрудничество; 

· проучване на  мнението на студентите и преподавателите;

· участие в живота на академичната общност.
Резултатите от атестирането могат да бъдат използвани за диференциране на възнагражденията на преподавателския състав и за вземане на решение относно продължаване на трудовите договори.
6.5. Освобождаване на членове на академичния състав

Членовете на академичния състав се освобождават от длъжност със заповед на ректора:

· след решение на АС за непродължаване на изтекъл срочен трудов договор;
· неизпълнение на норматива за учебна заетост, приет от академичния съвет; 

· по тяхно искане;

· при осъждане на лишаване от свобода за извършено умишлено престъпление;

· по решение на АС когато не може да им се осигури изпълнението на преподавателска дейност и не съществуват възможности за прехвърляне или преквалификация в сродна научна дисциплина;
· при доказано по установен ред на плагиатство в научните трудове;

· при отнемане на научното звание или научната степен;

· при две последователни отрицателни атестации (втората в съкратен срок до 2 години);

· при извършване на провинения, даващи основания за дисциплинарно уволнение;

· при поставяне под запрещение.
За неуредените в тази глава въпроси се прилагат разпоредбите на Кодекса на труда. 

6.6. Почетни звания

За заслуги към развитието на науката и висшето образование Академичният съвет на висшето училище има право да присъжда на български и чуждестранни граждани почетното звание "доктор хонорис кауза (Doctor honoris causa)". 

Носителите на званието "доктор хонорис кауза" имат право ежегодно да изнасят публична лекция във висшето училище, което им е присъдило званието. 

7. Учащи се във висшите училища
Във висшите училища се обучават студенти, докторанти и специализанти. 

Студент е този, който се обучава за придобиване на образователните степени "бакалавър", "магистър" или за придобиван на професионална квалификация в колеж. 

Докторант е този, който притежава образователната степен "магистър" и се подготвя за придобиване на образователна и научна степен "доктор". 

Специализант е този, който повишава квалификацията си по специализиран учебен план, без да придобива по-висока образователна степен или нова специалност. 

7.1. Условия и начин на приемане

7.1.1. За ОКС „бакалавър” и ОКС „магистър” за професионални направления в които липсва ОКС „бакалавър”
Висшите училища приемат за студенти кандидати, завършилите средно образование и положили успешно държавен зрелостен изпит (ДЗИ), както и кандидати, завършили степен на висше образование. Завършилите преди въвеждането на ДЗИ полагат национален конкурсен изпит по правила определени от МОН.
За определени с нормативен акт (МОН) професионални направления (регулирани професии и др.) могат да бъдат наложени специфични условия за прием.
7.1.2. За ОКС „магистър” след ОКС „бакалавър”
Приемът се извършва от ВУ при определени от тях условия. 

7.1.3. Докторантура

Въвежда се грантова схема за докторантурата, финансирана от държавния бюджет чрез МОН. За целта се представя проект, посочва се научен ръководител и наличие на  осигурена материална база. Чрез грантове се финансират 3, а за някои по-тежки професионални направления и до 4 учебни години. Докторантите, приети по този начин, са длъжни да водят учебни занятия (средно годишно до 2 часа седмично). Приемът на докторантите по грантовата схема се определя по процедури на МОН.

Броят на докторантите, които ще се обучават за сметка на придобити от други източници средства за научни изследвания, не се ограничава. Продължителността на обучението варира от 3 до 5 години. Приемът на докторантите по тази линия се определя по процедури, определени от АС на ВУ.

Назначаваните асистенти, които не притежават научната степен „доктор” придобиват статут на докторанти. Лица, назначени на длъжност „преподавател” или „старши преподавател”, които не притежават научната  степен доктор, след доказан напредък в научната работа могат под формата на самостоятелна докторантура да придобият статут на докторанти. Срокът на докторантурата в  тези случаи  е до 5 години. 

7.1.4. Специализанти

Приемането на специализанти във висше училище се осъществява при условия и по ред, определени в правилниците му. Специализантите изцяло заплащат разходите за обучение по себестойност.
7.2. Статут на учащите се
Статут на студент, докторант или специализант се придобива при записване във висше училище. 

Статутът на студент (докторант, специализант) се губи, когато лицето:

· завърши образованието си;

· при прекъсване на обучението за определен срок;
· напусне ВУ по собствено желание;

· бъде изключено.
Студент, докторант или специализант се изключва от висшето училище ако: 

· е прието въз основа на неверни данни;

· е установено подправяне на документи за студентското му положение;

· е надлежно установен опит за измама; 

· системно не изпълнява задълженията си по учебния план и правилниците на висшето училище;
· ако не отговаря на изискванията за записване в следващ семестър и не е подал своевременно молба за прекъсване;
· е лишен от свобода за извършено умишлено престъпление от общ характер. 

Студент може с разрешение на Ректора да прекъсне
 обучението си за определен срок от време, който не може да бъде повече от 50% от номиналния срок за обучение по съответната ОКС. Ако студентът не успее да положи държавните изпити (дипломната защита, защита на дисертация) в рамките на 3 месеца след края на последния семестър той се отстранява от ВУ за срок до една година. За срока на прекъсването, студентът губи студентските си права. След изтичане на срока за прекъсване студентските права автоматически се възстановяват. В случай, че по време на прекъсването са настъпили промени в учебния план, студентът следва да поеме разходите по себестойност за наваксване на пропуснатото. 
Презаписване на учебна годна се разрешава при определени от нормативната уредба на ВУ правила. Разходите за обучение по необходимите дисциплини са изцяло за сметка на студента (изключение – при продължително заболяване и майчинство). 

7.3. Права и задължения

7.3.1. Права, произтичащи от студентски статут
Студентите и докторантите (редовните ????) имат право:
· да избират учебни дисциплини при условията, определени в учебния план; 

· да получават квалифицирана помощ и ръководство за своето професионално-творческо израстване; 

· да се обучават едновременно по повече от една специалност или да изучават допълнителни курсове при условия, определени от висшето училище; 

· да участват в научноизследователска дейност на висшето училище, като им се гарантират авторските, изобретателските и сродните им права и възнаграждение; 

· да избират и да бъдат избирани в ръководните органи на висшето училище; 

· да ползват студентски общежития, стипендии и кредити, столове, медицинско обслужване, намаление при пътуване по градския и междуградския транспорт, както и цялата база на висшето училище за учебна, научноизследователска, спортна и културна дейност и други придобивки за нормален живот и обучение при условия, определени от държавата и висшето училище;
· да бъдат здравно осигурени в случай, че в началото на всеки семестър са подали декларация за липса на такова осигуряване от други източници;
· да се сдружават в учебни, научни, културни и спортни общности за защита и удовлетворяване на своите интереси, както и да членуват в международни организации, чиято дейност не противоречи на законите на Република България; 

· да се преместват в друго висше училище, специалност, степен или форма на обучение в съответствие с правилниците на висшето училище; 

· да прекъсват обучението си, както и да го продължават след това при условия и по ред, регламентирани в правилниците на висшето училище; 

· да ползват ваканция не по-малко от 30 дни в рамките на една учебна година.
Задълженията на студентите, докторантите и специализантите се уреждат в правилниците на висшето училище. 
7.4. Студентски представителни органи

7.4.1. Студентски съвети
Орган за защита на общите интереси на обучаващите се е Студентският съвет. Той се състои от представителите на студентите и докторантите в Общото събрание на висшето училище. Мандатът на студентите и докторантите в общото събрание и в студентския съвет на висшето училище е две години с право да бъдат избирани за още един мандат. 

Дейността на Студентският съвет се урежда с правилник за организацията и дейността си. Правилникът се разработва от Студентския съвет и се представя на Академичния съвет на висшето училище. Академичният съвет може да възрази срещу разпоредби на правилника, които противоречат на законите или на правилниците на висшето училище. При непостигане на съгласие въпросът се решава от Министъра на образованието и науката. 
Дейността на студентския съвет се финансира от висшето училище в размер до 1 на сто от семестриалните такси. Средствата се използват за защита на социалните интереси на студентите, за провеждане на културна, спортна, научна, творческа и международна дейност. 

7.4.2. Национален студентски съвет
Национален орган, изразяващ общите интереси на студентите и докторантите, е Националното представителство на студентските съвети. То е юридическо лице. Дейността му се финансира от отчисления в размер 10 на сто от бюджетите на студентските съвети. 
8. Качество на висшето образование и контрол

8.1. Задължения и права на Министерски съвет
8.2. Задължения и права на МОН

8.3. Задължения и права на НАОА

Процедурата за акредитация остава същата, но се разписва по-опростено. НАОА е   държавен орган.  
Предлага се НАОА да прави задължително институционални акредитации на всичките ВУ. Критериите следва да се прецизират и вниманието да се концентрира върху онези елементи, които са свързани с резултатите от учебната и научната дейност на ВУ, от функционирането на  вътрешната система за качеството на образованието, строгостта и обективността на изпитните процедури, от състоянието на материалната база и др. 

Програмни акредитации се правят в следните случаи:

· при откриване на ново професионално направление. Преди това трябва да е налице съгласието на учредителя за откриване на новото професионално направление. Разходите са за сметка на ВУ;

· при поискване на МОН при констатирани от комисия или контролен орган нарушения в учебния процес или ниско качество на обучението. Разходите са за сметка на МОН. 
8.4. Външно оценяване и взаимно признаване на акредитации

Да се обмисли въпросът по приемане на оценките и акредитациите на чуждестранни агенции.
8.5. Задължения и права на висшите училища

Висшето училище осигурява качеството на образованието и научните изследвания чрез вътрешна система за оценяване и поддържане на качеството на обучението и на академичния състав, която включва и проучване на студентското мнение. 

Целта на системата по качеството е да контролира, поддържа и управлява качеството на образованието в предлаганите области на висшето образование и професионални направления, както и на академичния състав. Функциите и структурата на системата за поддържане на качеството се уреждат в правилника за дейността на висшето училище и други вътрешни нормативни документи. 

9. Признаване на квалификационни степени и придобити квалификации

9.1. Академично и професионално признаване

9.2. Орган по признаване

Легализацията на документи за завършено висше образование издадени от други държави се извършва от МОН. 
Дипломите се признават от държавата, когато обучението се извършва от акредитирани висши училища и в акредитирани професионални направления (специалности от регулираните професии).

9.3. Права, задължения, процедури
Легализираните дипломи се завеждат в регистър.
10. Организация на научноизследователската дейност
Провеждането на научни изследвания е неделима част от дейността на академичния състав. 

Научните изследвания във висшите училища са насочени към създаването на нови научни знания или научно - приложни продукти, както и за обосноваване и развитие на обучението. 

Организацията и управлението на научноизследователската дейност се регламентира в правилниците на висшето училище. 

Висшето училище има право да планира и провежда, съобразно интересите си и интересите на науката, съвместни изследователски проекти с други висши училища, научни организации и институции. 

Научна дейност се провежда и от специално назначените за целта лица, както и от студенти, докторанти и специализанти. 

Условията и редът за назначаването, дейността и освобождаването на специално назначените за извършване на научна дейност лица се регламентира от правилниците на висшето училище и Кодекса на труда. 

Научните изследвания се финансират от субсидия от държавния бюджет и от допълнителни средства. 

Условията за изразходване на средствата се определят в Устава на висшето училище. 

В ежегодния си отчет пред общото събрание ректорът включва информация за  резултатите и разходите по проведената научноизследователска (творческа, спортна) дейност. 

Да се обмислят въпросите за:

 авторските права върху произведения създадени във ВУ;
създаване на юридически лица за извършване на научна и развойна дейност;

възможност за участие в обществени поръчки – по ЗЮЛНЦ.

11. Имущество и финанси

11.1. Имущество на висшите училища

Имуществото на висшето училище се състои от право на собственост и от други вещни и имуществени права. Предоставената от държавата собственост за нуждите на ВУ е публична държавна собственост. Придобитата от ВУ в резултат от дейността им собственост е частна държавна собственост.   ВУ я управлява и свободно разполага с нея в съответствие със ЗВО и правилника си. Приходите от нея се използват за присъщата на ВУ дейност, поддържане, ремонт, оборудване, инвестиции и др.

11.2. Принципи на финансиране на държавните (общинските) висши училища

Приходната и разходната част на бюджета се съставя по класификацията на приходите и разходите на държавния бюджет. 

В приходната част на бюджета на висшето училище постъпват: 

· субсидии от държавния (общинския) бюджет; 
· държавно утвърдени такси;
· дарения, завещания, наследства, спонсорство; 

· собствени приходи Собствени приходи се включват в бюджета, но не са основание за намаляване субсидията.

МС приема норматив за издръжка на един студент по професионални направления и степени на висшето образование, който ежегодно се актуализира като се отчита инфлацията, увеличение на цените на енергията, политиката по доходите и др. В издръжката са включени средствата за издръжка на персонала и веществената издръжка на обучението. Средствата за издръжка на персонала се определят по методика на МОН в която се включва съотношението преподавател/ обучавани студенти и съотношения професори/ доценти/ нехабилитиран състав/ технически персонал диференцирани по професионални направления. 
Висшите училища предоставят на НАОА данни за своя капацитет по професионални направления, включително площ, техника, пособия, библиотеки и поименен списък на преподавателския състав със степени и звания. НАОА определя капацитета на всяко професионално направление за всяко ВУ и общо за страната.
МС приема методика за разпределение на субсидията между държавните висши училища, която е съобразена с:
· капацитета на ВУ за обучение по професионални направления;
· оценката на НАОА за ВУ;

· броя на кандидатите за едно място от предходната кандидатстудентска кампания;

· броя на завършилите в номиналния срок на обучение от даден випуск отнесен към броя на приетите в същия випуск.

Чрез норматива за издръжка, условията за ползване на социална подкрепа (стипендии, кредити и др.), семестриалните такси държавата регулира в определена степен интереса към определени професионални направления.  
Превишаването на приходите над разходите в края на годината преминава като наличност в бюджета на висшите училища за следващата година. 

Правилата за формиране на възнагражденията на работещите във висшите училища се определят от Правилника на ВУ. 

Средствата за социално-битови разходи се определят на основата на действащите нормативни актове. 

Студентите и докторантите имат право да кандидатстват за специални стипендии от държавния бюджет, стипендии, учредени от висшите училища, и стипендии на физически или юридически лица. Размерите, условията и редът за получаване на стипендия от студентите и докторантите се определят съответно от Министерския съвет, правилниците на висшите училища и от волята на дарителя. 

При условия и по ред, определени със закон, студентите и докторантите имат право да получават кредит за издръжка на обучението си.
Ежегодно ВУ сключват договор с МОН с който се определят:
· субсидията за издръжка;

· средствата за капитални разходи;

· средствата за присъща научна и художествено творческа и спортна дейност;

· броят на приеманите студенти по професионални направления;

· размерът на семестриалните такси.
11.3. Стратегическо планиране

ВУ изготвя обща стратегия за своето развитие в съответствие с мисията на ВУ в контекста на държавната стратегия в областта на образованието и пазарните условия. Стратегията за развитие включва дългосрочен финансов план за осигуряване на средства за изпълнение на целите на стратегията и план за развитие на човешките ресурси.
МОН планира субсидията за ВУ и капиталовите разходи с 3 години напред.
АС и Управителният съвет определят общата стратегическа насока за периода на стратегията, обществения и пазарен контекст на развитие, основните цели и средствата за тяхното реализиране. Общата стратегия съдържа критерии, по които ежегодно се отчита нейното успешно изпълнение. Ежегодно се изготвя оперативен годишен план за управление: 

АС и УС определят начина на формиране на бюджета на основните звена, включващ разпределението на държавната субсидия и собствените приходи, разпределението между основните звена на общите разходи на ВУ, разпределението на средствата за капитални разходи и др.
Въз основа на прогнозите з аразвитие изготвени от МОН всяко ДВУ  разработва своя бюджет с прогноза за следващите три години.  

ВУ публикува:

· общата стратегия за развитието на висшето училище;

· годишен отчет на висшето училище за изпълнение на общата стратегия за развитието му.
Годишният отчет включва резултатите от функционирането на вътрешната система за оценяване и поддържане на качеството на обучението и отчет за изпълнението на оперативния годишен план за управление, вкл. приходната и разходната част на бюджета по класификацията на приходите и разходите на държавния бюджет.

11.4. Фондове на конкурентно финансиране
Държавата създава фондове за конкурентно финансиране на висшето образование. Чрез конкурентно финансиране се решава разпределението на средствата за:

· грантовете за обучение на докторанти;

· капиталовите разходи за поддържане и обновяване на материалната база;

· научни изследвания.

Частните ВУ имат право да кандидатстват за определени фондове (грантове за обучение на докторанти, научни изследвания, ...)
11.5. Нормативи и стандарти
11.6. Финансови условия за приемане на учащи се във висшите училища 

11.6.1. Определяне на студентските бройки
Възможният брой за прием във ВУ (включително на чуждестранни студенти) се определя въз основа на експертна оценка (от НАОА) на техния образователен капацитет. Въз основа на този показател се извършва разпределението на субсидията за държавните ВУ. При известен размер на субсидията и след договаряне с МОН ДВУ може да приеме и по-голям брой студенти, без това да води до промяна на субсидията  или промяна на семестриалните такси. На частните ВУ не се налага ограничение на приема.
11.6.2. Студентските такси

МС определя за бакалаврите препоръчителни семестриалните такси за ДВУ. ДВУ имат право в определени от МС граници при договарянето с МОН да определят собствени семестриални такси. Така определените такси се отнасят до студентите редовно обучение. Студентите, обучавани  дистанционна форма на обучение заплащат изцяло разходите за обучение (таксите се определят от АС). 

Таксите се внасят при записването на съответния семестър. При закъснение таксите се увеличават с 10%.
Частните ВУ сами определят семестриалните си такси.

Определените при приемането на студентите семестриални такси не могат да се увеличават в рамките на номиналния срок на обучение, освен с изрично разпореждане на МС (при нарастване на инфлацията, значителни промени в курса на националната валута и др. извънредни обстоятелства).  
Магистърските курсове след бакалавър са изцяло платени.
11.6.3. Мобилност

Възможностите за мобилност на студентите в рамките на едно ВУ се определят с неговия правилник. 
Възможността на студентите за краткосрочно обучение в друго ВУ се определя с договор между двете ВУ. В договора се уговаря броя на студентите, специалностите, признаването на образователните кредити и финансовите
 и битовите условия за осъществяване на студентската мобилност.

Преместване на студент или докторант в друго висше училище става по преценка и с разрешението на Ректора на приемащото ВУ. ВУ в което се обучава студентът не може да откаже издаването на академична справка.  Преместване може да се извърши най-рано след приключване на първия семестър.
11.7. Административни услуги

Таксите за извършване на административни услуги за студенти, преподаватели и външни за ВУ лица се определят от АС.
11.8. Разпореждане с имущество и интелектуална собственост

Условия на самостоятелно разпореждане с имуществото и придобиване на имущество; дейности, водещи до стопански резултати за висшето училище – образователни и научни дейности, интелектуална собственост; за използване на активи, изцяло или частично финансирани от бюджета, се иска съгласието на държавата – регламент/
11.9. Отчетност
 – вътрешен и външен финансов контрол

Финансиране на частни институции – частните институции ползват същите права на достъп до фондовете за конкурентно финансиране за наука и качество на обучението когато резултатите са от обществен интерес, както и когато участва в съвместни проекти с държавни институции, за участие на студенти и преподаватели в конкурси за мобилност, за държавни стипендии и участие с институционални проекти.

11.10. Ликвидация

Условията за прекратяване дейността на едно ВУ се определят с учредителния кат. При закриване може да се обявява конкурс между ВУ за приемане на освободените студенти. 

12. Преходни и заключителни разпоредби

Студентите, придобили дипломи ОКС “Специалист”, ……

Колежите, които обучават за степен специалист, следва да трансформират учебните си планове в съответствие с изискванията на закона в срок от 3 години. 
В преходните разпоредби: Получилите образователно - квалификационната степен "специалист по..." до влизането в сила на този закон могат да продължат образованието си за степен "бакалавър" в същото професионално направление при условия и по ред, определен в правилник на висшето училище. Те заплащат семестриални такси съответстващи на 50% от издръжката за съответното професионално направление.
Запазени имена

Наименованията “университет”, “висше училище” “академия за” и „колеж” могат да бъдат използвани само от институции, създадени и функциониращи в съответствие с този закон.

Определения

“Академична свобода” е свободата на членовете на академичната общност,  която те имат индивидуално или колективно при търсенето, развитието и разпространението на знанието чрез изследване, обучение, обсъждане, документиране, създаване, творчество, обучаване, преподаване и писане.

“Автономия” означава независимостта ВУ от държавата и от всички останали власти в обществото при вземането на решения, отнасящи се до вътрешното им управление, разпределение на финансовите средства и при провеждането на специфичната им дейност в образованието, изследването, развойна дейност и други сродни дейности.

“Висше образование” са програмите за обучение, професионално образование или изследване след средното образование, които се предлагат от висши училища.

“Академичен състав” са всички лица заети с реализацията на програмите за висше образование. Това са лицата заети с преподаване, научна и/или изследователска работа и/или извършване на образователни услуги за студенти или за общността като цяло. 
“Академична общност” включва всички лица, които преподават, следват, извършват изследователска работа в едно ВУ.
� В Италия [Ital] министерството разработва тригодишни планове за развитието на университетите.


� [Австрия] чл.91 ал. 4 задължава ВУ да информират министерството за всеки студент.


� В [Австрия] има орган на национално равнище – Научен съвет (Wissenschaftsrat чл. 119) с подобни функции. В Италия [Ital] такава функция се изпълнява от Национален университетски съвет (CUN).


� В Италия [Ital] Съветът на ректорите играе важна роля в управление на системата за ВО.


� [Ital] В Италия има силен неуниверситетски сектор с продължение до 4 семестъра, който се занимава и с продължаващо обучение.


� В Австрия [Австрия] и Италия [Ital] вътрешната структура се определя от ВУ. В NRW [NRW] се предписва факултетна структура (чл. 25). 


� [Австрия] висшите органи за управление са: Университетски съвет, Ректорат, Ректор, Сенат (чл.20 ал.1).


� [NRW] Централни органи са: Ректор, Ректорат, Сенат. За правни и административни въпроси – канцлер.


� [Ital] Органи за управление са: Ректор, Сенат, Управителен съвет. 


� [Австрия] УС се нарича Университетски съвет (Universitätsrat) (чл.21). Състои се от 5 до 9 члена. Броят се определя от учредителя и може да бъде променен с 2/3 от гласовете на сената. Членовете са видни общественици (ал.4) с опит във висшето образование. Те не могат да бъдат (ал.4) членове на правителството, депутати, политически функционери (4 години назад!), както и да работят в университета (ал.5). Функции (ал.1) – избира ректора по 3 предложения на сената и др. Половината се посочват от Министерството, половината от сената, а за да станат нечетен брой – посочените от министерството и сената единодушно избират още един (ал.6). Мандат 5 години (ал.8).


� [NRW] Предвижда се настоятелство (Kuratorium чл.24). Включва изявени лица от обществения живот. 


� [Ital] Управителният съвет включва ректора, административния директор и представители на академичната общност и бизнеса.


� Това могат да бъдат представители на работодатели, които имат отношение към професионалните направления във ВУ, видни обществени личности, представители на неправителствени организации и др.


� За държавните ВУ учредителят е МОН, за общинските ВУ – Кметът на общината


� Не е нужно мандатът на УС да съвпада с мандата на ръководните органи на ВУ.


� Това изискване не се отнася за Ректора, който има право да членува в Съвета на ректорите.


� Предалага се хонорарът за участие в едно заседание на УС да не надхвърля минималното месечно възнаграждение определено за страната.


� [Австрия] Ролята на АС се изпълнява от сената (чл.25). Функции (ал.1). Състои се от 12-24 члена (ал.2), 25% студенти и >50% професорите (ал.3). 


� [NRW] Сенатът се състои от до 27 члена (чл.22). Разширен сенат - до 56 души. Ректорът няма право на глас в сената.


� Ако ректорът не е от състава на АС, след избора съставът на АС се увеличава с един член.


� [Австрия] Тук се прави разлика между ректорат (чл.22)  (ректор + до 4 заместника) и функциите на ректора. Зам. ректорите се избират от Университетския съвет (ал.24 ал.2), като се иска становище на Сената. Ректорът определя броя им (чл.24 ал.1). 


� Не се отнася за УН на ВУ.


� В Австрия [Австрия] се изискват най-малко: 180 кредита за бакалавър, 120 кредита за магистър (чл.54 ал.3), 120 кредита за доктор (ал. 4). Ако за доктор се получат 240 кредита може да се присвои PhD (ал.4). Чл. 54 ал. 1 описва званията, които се присъждат след завършване на всяка степен по професионални направления. В Италия след 1999 г. се определят три години за първия цикъл (laurea), (180 кредита); втори цикъл (laurea specialista) , (120 кредита); трети цикъл (dottoro di ricerca) 3-4 години. Предвижда се закриването на висшите училища с обучение до 2 години.


� [Австрия] Предвидена е възможност за индивидуално обучние (чл.55).


� [Австрия] Допуска се съвместно обучение с други университети и издаване на двойни дипломи (чл.54 ал. 9 и 10)


� [Австрия] Учебната година започва на 01.10 и завършва на 30.09 (чл. 52) и се състои от 2 семестъра. 


� [Австрия] На въпроса за изпитите е посветена цяла глава (чл. 72 до 79). Един студент има право в рамките на 6 месеца да се яви за подобяване на оценката си (чл.77 ал.1) еднократно, като с молбата за явяване предишната оценка се анулира. Скъсан студент има право на три поправителни изпита по една дисциплина, като последното е пред специална комисия (чл.77 ал.2). Ако при последното явяване получи отрицателна оценка, му се отнема правото да следва избраната специалност.  Устните изпити са публични (чл.79 ал. 2). Писмени работи се съхраняват най-малко 6 месеца (ал.3). На устния изпит се води протокол, който се съхранява на-малко 1 година (ал.4). Студентът може да си направи копие на протокола (ал.5). 


� [Австрия] Оценките са цели числа (чл. 73 ал.1)


� [Австрия] Чл. 75 ал. 4 предписва срок от 4 седмици за издаване на дипломите. Предписва приложение и на английския език (чл.87 ал. 3). 


� В Австрия [Австрия] се приема общо 1500 часа годишно натоварване на студент (чл.51 ал.2 т. 26) за които се получават 60 образователни кредита. В Италия [Ital] един кредит се получава за 25-30 часа заетост на студента.


� В [Австрия] има длъжности «частен професор» и «частен доцент» (чл.102). Те не са в трудово правни отношения с ВУ. В Италия [Ital] има редовни професори, асоциирани професори, преподаватели (обикновено външни със срок най-много 6 години), лектори, научни работници.


� [Австрия] Хабилитацията не се обвързва със заемане на длъжност (чл.103 ал.11). 


� [Австрия] Чл.104 – към академичния състав се числят и пенсионираните професори. Те не са в трудово правни отношения с ВУ, имат право да четат лекции и да провеждат изпити.


� В [Австрия] професорите могат да бъдат на пълен или непьлен щат, срочни (над 3 години) или безсрочни (чл. 98 ал.1). Обявява се конкурс, Сенатът избира 4 рецензенти (2 външни), Комисията класира 3 кандидати, Ректорът взема окончателното решение. Ако срочният договор е под 3 години не се правят рецензии. В Италия се обявява конкурс, комисията се състои от 5 души (1 външен). Окончателното решение от факултета. Договорът е срочен (3 години) след това се атестира и може да се превърне в безсрочен. Професорите имат статут на държавни служители.   


� В Австрия [Австрия] сенатът решава какъв брой студенти да се приемат (чл.63 ал.4). В Италия също. Ограничения има само за медицина, архитектура и др.


� [Австрия] Прекъсване се разрешава само до 2 семестъра (чл.67).


� [Австрия] Правата и задълженията са дадени в чл. 59. 


� [Austria] Бюджетът (чл.12 ) се договаря 3 години напред (ал.7) . Финансират се държавните ВУ, които са изброени в закона (чл.6). Субсидията се състои от 2 части (ал.8): 80 % твърдо осигурени, 20% по формула, отчитаща различни качествени и количествени критерии. Собствени приходи се включват в бюджета, но не намаляват субсидията (ал.10). ВУ сами се разпореждат с бюджета си (чл.15 ал.2).


� [Австрия] Семестриалната такса е 363,36 евро (чл.91 ал1) и при закъснение се увеличава с 10%. За чужденци 726,72 евро (ал.2).


� [Австрия] Чл. 91 ал. 6 определя, че при съвместно обучение, таксите се разпределят съгласно договор между ВУ.





�Договори за подготовка на кадри по ОКС вероятно няма да се допусне от МОН. 
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