Юхновски и компания трябва да бъдат

незабавно уволнени!
В тази така наречена държава, която все повече и повече от живеещите в нея съвсем откровено я наричат “кочина”, едно лице на име Юхновски си позволи, в изумително грубо нарушение на общочовешкия морал и ценностите на цивилизования свят, да заема в продължение на три мандата един много висок академичен пост, а именно длъжността председател на БАН! Третият мандат стана възможен, след като през 2000 г. една контролирана лично от него групировка, наричаща се Общо събрание на БАН, чрез промяна в Устава на БАН ликвидира мандатността на всички нива на управление в академията – премахнато бе ограничението за заемане на ръководни длъжности повече от два мандата. А през 2008 г. Юхновски напълно се самозабрави! Той си позволи да се опита да заеме поста за четвърти мандат! Вече не само в нарушение на висшите човешки ценности, но и при изключително флагратно потъпкване на самия закон! Чл. 8, ал. 1 от Закона за БАН гласи: “Академиците и член-кореспондентите могат да работят на щатна длъжност до навършването на 70-годишна възраст.”
В българското общество все още битува легендата, че Българската академия на науките е авторитетна организация, обединяваща хора с висок морал и престиж в обществото. Разбира се, в Българската академия на науките има и истински учени, и хора с морал. Но истинските, признати в международната научна общност учени, са главно в институтите от естественонаучните области. А погледнато малко по-широко, така наричащата се академия на науките е всъщност един последен бастион на комунизма – хранилница на стотици изявени комунистически кадри, най-вече в институтите по хуманитарни и обществени дисциплини. Някои от най-висшите номенклатурни кадри от този тип следва да бъдат посочени поименно: Васил Проданов, днес директор на институт при БАН, лице, което в 21 век в страна от Европейския съюз си позволява да отрича зверствата на сталинизма в свои “философски съчинения” (за аналогично деяние – отричане на Холокоста, в повечето страни от ЕС се отива в затвора); Васил Райнов, днес директор на институт, приписал на дъщерята на Тодор Живков “научни приноси в разкриването на механизмите на езика и мисленето”; представители на непосредственото обкръжение на диктатора, като например Александър Лилов, известен идеолог на комунизма, Васил Мръчков, главен прокурор по времето на изключително позорния за страната така наречен възродителен процес, при който бяха извършени хиляди престъпления, никога непреследвани; Стоян Марков, смятан за “мозъка” на кражби на високи технологии от Запад преди 1989 г., “икономически съветник” на разсипалия в материално и морално отношение държавата правешки “политик”; сътрудници на терористичната организация Държавна сигурност, и дори нейни щатни офицери – като например Константин Косев, вече повече от десетилетие заместник-председател на БАН (вж. http://www.mediapool.bg/show/?storyid=119226&srcpos=9&p=15).

В една нормална европейска държава лица, които нямат никакви приноси в науката, а съчиненията им са били просто в подкрепа на комунистическия режим, отдавна биха били отстранени от всички научни институти и университети. В Германия, непосредствено след обединението през 1990 г., е проведена прецизна поголовна атестация на всички “научни кадри” от бившата ГДР. Ето резултатите от нея: “Най-вече в областта на хуманитарните и обществените дисциплини източногерманските университети бяха корумпирани от социалистическия режим – той ги използваше за легитимирането на съществуващия потиснически политически ред. Ето защо трябваше да бъдат закрити не само катедрите и секциите по марксизъм-ленинизъм; университетите и институтите трябваше да напуснат и професорите и лекторите по социалистическо право, социалистическа икономика, история на работническата класа, философия. Преподаването на тези дисциплини беше прекратено, като на тяхно място възникнаха нови институции, попълнени с академичен състав от Западна германия […] Според Херман Глазер, след осъществената всеобща атестация в Източна Германия са освободени почти 20 000 от общо 38 900 академичен състав, т.е. повече от половината – вж. Jürgen Plöhn. The Reform of University Education and Science in the German New Länder Since 1990:

http://www.pueron.org/pueron/publikacii/hramat/jurgen.htm
За данните за броя на уволнените от академичните институции на ГДР вж. книгата Hermann Glaser, Deutsche Kultur 1945-2000, Bonn 2003, стр. 477).

Следва да се отбележи, че под вещото ръководство на Юхновски и компания, а също така и години преди това, Уставът на БАН изключително драстично се погазваше в неговата най-важна част, а именно: даване оценка на научноизследователската дейност на учените! Според чл. 58 от Устава на БАН “Дейността на учените в БАН се оценява периодично по критерии и методика, утвърдени от Общото събрание на академията, допълнени съобразно научната област от научния съвет на постоянното научно звено […]” От създаването на Устава на БАН през 1992 г., обаче, чак до 29 март 1999 г., т.е. в продължение на седем години, включително три години от мандата на вещия председател на БАН Юхновски, критерии и методика за оценяване научноизследователската дейност на учените ИЗОБЩО НЕ СЪЩЕСТВУВАТ! След статия със заглавие “БАН си остава бастион на номенклатурата”, публикувана в “Стандарт” на 04.09.1998 г. –

http://www.geocities.com/kkabakciev_politart1/BAN.html
в която бяха изнесени на публичен показ беззаконието в БАН, наред с други нарушения на академичната нормативната уредба на най-високо равнище (правителствено), на 29.03.1999 г. Общото събрание на БАН приема императивно изискваните по чл. 58 от Устава “критерии и методика за оценка на научноизследователската дейност на учените”! Но те не са в сила и до ден днешен! И изобщо не се прилагат!
Но и нещо много повече! Юхновски и компания вече дълги години извършват непрекъснати саморазправи с редица учени в академията, “позволяващи си” да критикуват нейното управление, безобразията, беззаконията и престъпленията. В резултат на това, по данни например от Интернет форума Problems of Bulgarian Science – 

http://tech.groups.yahoo.com/group/bulgarianscienceproblems/
така наричащата се Българска академия на науката се е превърнала в едно невероятно за 21 век за държава от Европейския съюз 
феодално царство на напълно разпасали се

комунистически номенклатурчици

и техни сподвижници!
Преди около година един от най-видните български учени (работещ в БАН) е преследван заради това, че разкритикувал ръководството на своя институт. Направен е опит професорът да бъде уволнен. След налаган върху него психически тормоз, и накрая след протести на негови колеги в страната и чужбина, му е наложено дисциплинарно наказание от по-ниска степен. Ето кратък списък на уволнените “във времето на демокрацията” по чисто политически причини, заради критика на управлението на БАН: Янко Янков, известен юрист и политик, уволнен за втори път (веднъж и през комунизма), Иван Канев, генетик, днес професор в САЩ, уволнен като “вреден за БАН и демокрацията”, Зоя Гарелкова (от Института за гората), Любима Йорданова (социолингвист), Красимир Кабакчиев (лингвист), Сергей Иванов (биолог). Ако към тези хора се прибавят и прогонените по други начини в чужбина учени, списъкът ще стане много дълъг. Но към него би следвало непременно да се прибавят, разбира се, и стотиците млади хора, които, преди да заминат да учат или работят в развитите страни на Запад, са погледнали с отвращение на възможността да се заробят в комунистическата атмосфера на така наречената академия и нейната изостанала с десетилетия “материална база”.

Ето защо Юхновски и компания, опитали се да завземат в нарушение на закона и за лична облага поста председател на БАН, би трябвало да бъдат санкционирани заради уронването на престижа и авторитета на БАН! Те биха били санкционирани за подобно поведение във всяка нормална държава по света! Разбира се, отделен е въпросът, че в нормалните държави по света управлението на академичните институции се извършва на други принципи, а подобни драстични административни перверзии – мнозинства да решават кого измежду себе си да изберат за своя облага при погазване на законодателството, са невъзможни. Освен Юхновски, който трябва да бъде незабавно уволнен, същата мярка (или по-ниска, според степента на нарушението) трябва да се приложи и към лицата, които са го стимулирали да извърши това противозаконно деяние – опит да заеме поста председател на БАН в нарушение на закона. Персонифицирането им може да се осъществи лесно, като се проследят документите, в което е оказана подкрепа на кандидатурата на Юхновски.
Красимир Кабакчиев, д.ф.н.
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