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Научните изследвния в университета
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И през 2009 г. има значителна сума за научни изследвания. Критериите, които обществото поставя пред изследователите в техническите специалности вече са различни и това са критерии за световна новост, крачка напред в развитието на техниката и полезност (промишлена приложимост). Тези изследвания имат смисъл само, ако преди осъществяването им са направени задълбочени предпатентни проучвания и анализ на патентните претенции от други защитени с патент в същата област научни продукти.  Оценката за стойността на научните изследвания в последна сметка може да бъде дадена от патентното ведомство, което има правото да провери и да установи наличието на тези условия за патентноспособност. Това са условията за получаване на патент за изобретение или регистрация на полезен модел. 
В областта на материалното производство е възможно да се регистрира промишлен дизайн, за който изискванията отново са световна новост и промишлена приложимост. Тук са актуални и знанията за търговските марки, с които един продукт или услуга се представя пред потребителите. 
В много университети има специалности от обществените науки, за които научните изследвания са защитими чрез закона за авторското право и сродните му права. 

Знанията за защитата на научните изследвания като продукти, които могат и трябва да носят в бъдеще доходи на учените и на университета, са важна част от подготовката и избора на теми за научните изследвания. Изключително важно е изследователската енергия да бъде разпределена и при участието на студенти и докторанти. Специално в университети като ТУ София, Русенски университет и други в които има силен факултет за мениджминт е важно темите за научни изследвания да покриват тези, които вече са защитени с патенти, за които има подадени заявки или предстои да се извършат такива процедури. Тази необходимост се налага поради факта, че изобретателите не са специалисти в областта на маркетинга и няма кой да направи проучванията и маркетинговата им стратегия. Без тези проучвания е немислима реализацията на създадените нови технически решения, за които са похарчени значителни финансови и човешки ресурси.   
Идеалният подход при избор на теми за научни иследвания от опита на университетите в САЩ е следният:

1. техническите специалисти създават ново устройство;

2. специалистите от дизайна създават за това устройство промишлен дизайн и регистрират марка за продукта;

3. специалистите от маркетинга извършват проучвания и изготвят стратегията за реклама, изготвят бизнес план и документи за кандидатстване за финансиране от програми за финансиране на иновациите. 
4. Във всички фази на проекта участват задължително студенти и докторанти.

Този подход завършва с процедура по регистрация на иновативна фирма, която е плод на колективни усилия и чието управление се предоставя на абсолвентите на университета. Така научните изследвания стават двигател за обозрима заетост на випускниците на университета веднага след дипломирането им или още по време на следването. Големите корпорации създават малки иновативни дъщерни фирми, които са с висока конкурентноспособност и са двигателят на икономиката. Това е идеологията на бизнес инкубаторите, за които в Р. България тепърва предстои да се говори. 
Важно е бизнес планът за научните изследвания да съдържа и финансово покритие на разходите за защита. Опитите да се икономисат тези разходи с цел хонорарът на учените да бъде по-висок, най-често водят до резултат, при който стойностни технически решения не завършват със заявка за патент, или в заявките за патент фигурират непрофесионално направени патентни претенции, които не покриват достатъчно обхвата на закрила и стават предпоставка за атакуване от конкуренцията. А днес конкуренцията в икономиката не е само от български производители, но и от чуждестранни играчи на пазара.   Време е от българските университети да се появят вече и заявки за Европейски патент. 
Стратегическото управление на научните изследвания в университета  налага необходимост от подписването на анекси към трудовите договори с преподавателите. В тези анекси трябва да има клаузи за увеличение на заплатите в случай, че са извършени полезни научни изследвания, които могат да бъдат обект на технологичен трансфер, следователно могат да носят финансови приходи и на университета. Ето защо е важно при подаването на заявките за патенти, университетът да бъде и съзаявител заедно с изобретателите. Това е начин преподавателите, които са творили под крилото на университета да имат възможност и след пенсионирането си да получават ройълти от лицензирани на реални потребители научни продукти. Няма пречка тези допълнителни доходи многократно да надвишават размера на пенсията. Така се обединяват целите на университета с тези на учените преподаватели, докторанти и студенти.  
Като действителен член на ЕС българските учени имат възможност да участват в програми за финансиране на иновациите, при които се изисква участието на други учени от ЕС. Няма информация за спечелени теми по тези програми, в които водещи да са български учени. Този факт означава, че българските участници получават само дела си като положен труд за подизпълнител, но не и дял от бъдещи трансфери на създадените научни продукти. А тук става въпрос за много, много пари. Ето защо опитът от вътрешната организация и управление на научните изследвания е необходим. Този опит ще даде възможност в бъдеще в статистиката на Европейското патентно ведомство да присъстват имената на много повече български изобретатели (през 2006 г. България е регстрирала едва 4 европейски патента, а през 2007 г. – 6 бр.). Тази болезнена статистика показва, че у нас някой е измислил български  критерии за полезност на изследванията – брой „научни публикации” и брой цитирания на имената на учените от издания с висок импакт фактор. Тези критерии нямат нищо общо с истинските критерии за стойност на научните изследвания - световна новост, крачка напред в развитието на техниката и полезност (промишлена приложимост).
Някои преподаватели в университетите имат намерение да кандидатстват за финансиране, при което целта е да бъдат създадени не научни а образователни продукти. Програмата за финансиране от фонд НИ и финансовият инструмент е обаче за научни изследвания. Не случайно три софийски университета се стремят да прокарат идеята за специален статут. Съществува опасност ако финансовите ресурси бъдат разпределени „на калпак”, а не съобразно ясни критерии, утре да бъдете атакувани, или да не получите желания ресурс за конкурентноспособност. 

Заслужава да бъдат разгледани патенти № 3,258,402 и № 3,386,833 на американския учен Фило Фарнсуорт (1). Тези и още други негови патенти са класическите учебници за ядрен синтез във всички американски университети. Структурата на тези документи може да послужи за пример как се изготвя патентна документация и как се пише учебник. 
С уважение,

Инж. Койчо Митев

Представител по индустриална собственост, 

оценител на интелектуална собственост, лобист.
(1) Търсете от http://www.google.com/patents 
