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ПАТЕНТ СЕРВИЗ

Агенция за защита, оценки и трансфер

на права върху интелектуална собственост

7020 гр. Русе, П.К.17,   Тел: 0899103367, 

www.patentservice.info  E-mail: patentservice@abv.bg 
МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА
бул.: "Княз Дондуков" 2A,  София  1000
На вниманието на М-р Даниел Вълчев
(по интернет и куриер)
24.01.2009 г.

Относно: Актуализация на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 9 от 2003 г. за условията и реда за изразходване на средствата, отпуснати целево от държавния бюджет за присъщата на висшите училища научна или художественотворческа дейност. (Загл. изм. - ДВ, бр. 16 от 2008 г.), Издадена от министъра на образованието и науката, обн., ДВ, бр. 73 от 19.08.2003 г., изм. и доп., бр. 16 от 15.02.2008 г., в сила от 15.02.2008 г.
Уважаеми Министър Вълчев,

Европейската комисия обяви 2009 г. за година на творчеството и иновациите. В тази връзка средствата, които МОН разпределя целево от държавния бюджет за присъщата на висшите училища научна или художествено-творческа дейност, биха могли да имат за цел и превръщането на научните продукти в интелектуална собственост. Известно е, че през 2006 и 2007 г. Р. България е регистрирала съответно 4 и 6 европейски патента. Броят на заявените за защита в българското патентно ведомство обекти на индустриалната собственост, които са създадени от преподаватели, докторанти и студенти е много малък. От българските университети само Русенски Университет „Ангел Кънчев” присъства в списъка на заявителите за патентна защита. Тези факти, както и отсъствието на  система за преподаване на знания в областта на защитата на интелектуалната собственост в българското образование очевидно ще имат негативни последици. Целите, които държавата си поставя в областта на научните изследвания са пряко свързани с целите на Лисабонската стратегия. В тази връзка е необходимо да се направят съответните допълнения във въпросната наредба, които да регламентират оценките за стойността на научните изследвания и необходимостта от планиране на средстава за защита на научните продукти като интелектуална собственост. В противен случай срещу няколко десетки милиона лева похарчени пари за наука и художественотворческа дейност, резултатът ще бъде много публикации и постери, но не и пазарни продукти. 
Никой не се съмнява, че в МОН има специалисти, които биха подготвили допълнение към този норамативен документ така, че да се финансират с предимство проекти, които се характеризират с термините: патент за изобретение, регистрация на полезен модел, регистрация на промишлен дизайн, търговска марка, нови сортове растения и породи животни, топологии на интегрални схеми, авторско право и пр. В условията за подготовка на финансовите планове е редно да присъстват и разходи за: заявителни такси и такси за експертизи в патентното ведомство, консултантски услуги за предпатентни проучвания и анализи, такси за изготвяне на документи за патентна защита, такси за международна защита на индустриална собственост, маркетинг на създадени преди или сега научни продукти и пр. 
Критериите за оценка на крайните продукти и за финансиране на научните изследвания биха могли да бъдат и тези, които са присъщи за науката в индустриално развитите страни – световна новост, крачка напред в развитието на техниката и полезност (промишлена приложимост). При такива критерии би следвало да се присъждат от ВАК и научните степени у нас. Може би е време в комисиите по присъждане на научните степени да присъстват и експерти от патентното ведомство или професионални представители по индустриална собственост. Така процесът на девалвация на научните звания може да бъде насочен към висока обществена репутация. 
Време е българските университети да започнат да продават индустриална и интелектуална собственост. Време е в счетоводните им баланси да има запис на ДНМА. Време е обществената дискусия за това къде да се прави наука – в БАН или в университетите да получи реални критерии за оценка чрез целите на научните изследвания. Тези цели не могат да бъдат други освен висока конкурентноспособност на българската икономика, чрез реален принос и на българските учени. 
Желая Ви успех!

С най-добри пожелания,
Инж. Койчо Митев

Патентен представител,

Оценител на права върху интелектуална собственост,

Лобист, изобретател.
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